
Istruzioni per lo svolgimento della prova scritta

Requisiti Hardware: un computer dotato di webcam e microfono (in alternativa
anche un tablet o uno smartphone, purché dotati di una buona velocità di
connessione).

Requisiti di rete: Per una videochiamata di gruppo di buona qualità i requisiti minimi
di rete sono 500kbps (upload) / 1Mbps (download). Si raccomanda di verificare la
velocità di connessione, effettuando, eventualmente, uno speed test online (per
esempio con https://www.speedtest.net/).
È vietata la registrazione della sessione di esame.
Lo studente deve disporre di un documento di riconoscimento valido. 
[bookmark: _GoBack]E’ necessaria da parte dello studente la prenotazione all’esame su Delphi. Al termine del periodo utile per la prenotazione gli studenti iscritti riceveranno indicazioni su come collegarsi alla classe virtuale corrispondente su Microsoft Teams e il relativo codice. L’accesso alla classe vituale è necessario per poter aprire i compiti d’esame che verranno caricati sul canale “Appeli di esame” nella sezione files in un cartella dedicata. Si raccomnda agli studenti di provare l’accesso prima della prova d’esame durante la quale non sarà possibile dare indicazioni o risolvere problemi individuali.   

Durante la prova scritta si raccomanda di osservare le indicazioni a seguire pena l’annullamento della prova.
· Disporre il computer in maniera tale da inquadrare viso, mani, foglio su cui si sta scrivendo e la superficie della scrivania. La posizione migliore consiste nell’allontanare il computer quanto più possibile dal proprio viso e piegare lo schermo a circa 60 gradi, in maniera tale che la webcam sia rivolta verso le mani e il foglio, e che possa inquadrare gran parte dell’ambiente circostante. 

· Data la necessità di caricare delle foto dei fogli scritti, prediligere l’utilizzo di un foglio completamente bianco privo di qualsivoglia motivo (no righe e quadretti).

· Utilizzare delle penne scure, preferibilmente un pennarello, avendo cura di non stropicciare o calcare eccessivamente il foglio.

· Il tempo a disposizione sarà di un’ora e mezza in cui viene richiesto lo svolgimento di 5 quesiti, divisi in domande teoriche ed esercizi. 

· Per tutta la durata dell’esame, sia la webcam che il microfono dovranno rimanere accesi, pertanto si richiede a ciascun partecipante di svolgere l’esame in un luogo isolato e privo di rumori di fondo. 

· Non è concesso l’utilizzo di auricolari, nè la presenza sulla scrivania di alcun dispositivo tecnologico, ad eccezione di computer, della calcolatrice e delle tavole.

· Lo studente dovrà aprire il file con il suo cognome che sarà reso disponibile sulla piattaforma Teams. Il file non dovrà essere scaricato ma rimanere visibile sullo schermo. Non è possibile modificare l’inquadratura. 

· Al termine dell’ora e mezza concessa per lo svolgimento del compito, gli studenti avranno a disposizione 10 minuti per fotografare il foglio cartaceo, convertire l’immagine in formato PDF e caricare tale documento nell’apposita directory presente sul Team. 

· Si ricorda a ciascun partecipante che è possibile caricare un solo file PDF, pertanto qualora l’elaborato prodotto consti di più fogli cartacei oppure non sia possibile includerlo in una solo foto, i partecipanti dovranno unire le diverse foto in un unico file PDF. 

· Dato il poco tempo a disposizione, si consiglia caldamente ai partecipanti di scaricare l’app di Team su cellulare, in modo tale che il caricamento del file non debba necessariamente passare attraverso PC, consentendo un risparmio di tempo. 

· Per il suddetto motivo si consiglia inoltre di scaricare applicazioni necessarie alla creazione di file in formato PDF (quali CamScan, SmallPDF e ILovePDF) in cui è possibile caricare l’immagine in formato jpg e converirla automaticamente in PDF. 

· Sia l’esame che il caricamento del file devono essere svolti senza mai uscire dall’inquadratura, pena l’annullamento dell’esame.


Si richiamano gli studenti ad un senso comune di responsabilità. Gli studenti che metteranno in atto comportamenti non consentiti volti a falsare l’esito dell’esame saranno segnalati all’amministrazione.
