

La prova d’esame del corso di Statistica Medica (4 CFU) consiste in un elaborato scritto con esercizi da svolgere e domande di teoria a risposta aperta. La data di verbalizzazione verrà comunicata contestualmente ai risultati della prova. Il docente ha facoltà di richiedere un colloquio orale. 
Coloro che non potessero verbalizzare l’esame nella data indicata per validi motivi, potranno farlo l’appello successivo. Sarà tuttavia necessario prenotarsi on-line per poter comparire nel verbale e verificare la successiva data di verbalizzazione che verrà comunicata come sempre insieme ai risultati. In sede di verbalizzazione lo studente dovrà esibire documentazione che chiarisca il motivo della mancata presenza nella sessione precedente. Non è possibile registrare l’esame individualmente.  
[bookmark: _GoBack]La prova relativa al Laboratorio di Statistica in R (Ulteriori attività formative, 2 CFU) consiste nella preparazione di un elaborato in cui lo studente dovrà rispondere ad alcuni quesiti e descrivere l’analisi statistica svolta in R di un dataset che gli verrà assegnato sul Team del corso il giorno dell’esame.  Per gli iscritti a partire dall’a.a. 2019/2020 il dataset è individuale.  Per gli iscritti agli anni precedenti il dataset è unico e disponibile al link http://www.mat.uniroma2.it/~alenardi/lmsnu.html, “Esempio di analisi da svolgere”. L’elaborato dovrà essere caricato sul Team secondo le indicazioni che verranno fornite allo studente entro una settimana dalla data di assegnazione. Coloro che non dovessero risultare idonei dovranno iscriversi ad un appello successivo e riceveranno un nuovo dataset da analizzare. 
  
 

