
Il corso integrato in Scienze Comportamentali e Metodologia  Scientifica è costituito da 4 moduli: Informatica (4 CFU), Psicologia  (2 CFU), Statistica Medica (4 CFU) e Storia della Medicina (2 CFU).  
Sono previsti esami in itinere, specifici per ciascun modulo che  compone il corso integrato. Si evidenzia come il superamento del  singolo test non comporti il conseguimento dei relativi CFU e non  possa essere certificato. Il corso integrato è infatti un esame unico  ed i corrispondenti 12 CFU verranno acquisiti solo a seguito della  valutazione finale dello studente fatta congiuntamente dai docenti dei  4 moduli. 
I docenti verificheranno il livello di apprendimento dello  studente anche tenendo conto dei risultati delle prove in itinere. Se  superati, gli esami in itinere avranno validità per la durata  dell’intero anno accademico, quindi fino alle sessione invernale  d’esame (gennaio/febbraio). Trascorso tale periodo, lo studente dovrà  ripetere tutte le prove in itinere. 
[bookmark: _GoBack]Al termine delle lezioni, per iniziare l’iter delle prove in itinere, lo studente dovrà prenotarsi per l’esame del corso integrato utilizzando il totem. Se non dovesse superare i test parziali in quell’appello dovrà prenotarsi nuovamente per la valutazione finale  dopo aver superato tutte le prove parziali.   

  

