Reti Logiche e Architettura dei Calcolatori - A.A. 2008-09
Prova di esame del 22 giugno 2009
(Modulo I: Reti Logiche)
COGNOME:


NOME:



MATRICOLA:


Esercizio 1[8 punti]
Trovare un’espressione minimale POS (prodotti di somma) per la funzione f(A,B,C,D) non completamente specificata definita come segue: 

f(A,B,C,D)=(m(5,9,11,12,13,14,15);  

((A,B,C,D)=(m(1,4,8).
Esercizio 2[8 punti]
Progettare un automa a stati finiti con due ingressi x e y e un’uscita z. L’uscita z in ogni istante è uguale a 1 se e soltanto si verifica esattamente una delle seguenti tre condizioni: (i) il numero complessivo di zeri letti in x è pari; (ii) gli ultimi due bit di x sono uguali; e (iii) gli ultimi due bit di y sono diversi. 
Una sequenza esemplificativa è:
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Esercizio 3[8 punti]
a) Rappresentare il numero (decimale) negativo -(52)10 tramite la rappresentazione in complemento a due con 10 bit. Dire inoltre, motivando la risposta, a che numero decimale corrisponde la stringa in complemento a due 1000000011.
b) Rappresentare il numero (decimale) -(511,0625)10 tramite la rappresentazione in virgola mobile (floating point) secondo lo standard IEEE (32 bit).
Esercizio 4[8 punti]
Illustrare il principio di località dei riferimenti discutendo in dettaglio il suo utilizzo nella progettazione della memoria di un calcolatore.
Reti Logiche e Architettura dei Calcolatori - A.A. 2008-09
Prova di esame del 22 giugno 2009

(Modulo II: Architettura dei calcolatori)
COGNOME:

NOME:
     MATRICOLA:

HAI SOSTENUTO ESONERO?

Esercizio 5[8 punti]

Illustrare i principi generali e le conseguenti problematiche del pipelining delle istruzioni.
Esercizio 6[8 punti]

Definire il concetto di micro-operazione evidenziandone il ruolo nella progettazione dell’unità di controllo e illustrando la relazione che intercorre fra micro-operazione e segnali di controllo.
Esercizio 7[8 punti]

Illustrare la tecnica dell’accesso diretto alla memoria DMA (Direct memory access) evidenziandone il principale vantaggio rispetto alla tecnica di I/O guidato da interrupt. Si dica inoltre in cosa consiste la tecnica del cycle stealing (furto di ciclo).
Esercizio 8[8 punti]

Scrivere un programma assembly (ENIAC) che inverte una sequenza di numeri. La sequenza è memorizzata in celle di memoria contigue a partire da un indirizzo (. Il programma deve essere memorizzato a partire dalla cella con indirizzo 5 mentre le celle di indirizzo 0 e 1 contengono rispettivamente la lunghezza della sequenza e il valore di (.















