Scienza dei Media e della Comunicazione

Finalità

Permettere al laureati di inserirsi nel mondo del lavoro nelle attività di comunicazione ipermediale e multimediale, e nel trattamento di segnali ed immagini.

Fornire il titolo per l'accesso ai successivi corsi di studio avanzati (Laurea Specialistica o Corso di Specializzazione di primo livello). Le lauree specialistiche a cui si può accedere con debito formativo nullo comprendono Matematica, Matematica Applicata, Elaborazione Matematica di Segnali ed Immagini e probabilmente, in futuro, Computer Graphics (in via di elaborazione preliminare). I corsi di Perfezionamento comprendono il Master in Tecniche Avanzate di Comunicazione Interattiva, attivato all’Università di Roma Tor Vergata.

Obiettivi formativi

Possedere adeguate conoscenze di base nell'area della multimedialità e dei nuovi media, e della matematica.

Possedere competenze computazionali e informatiche inerenti alla ipermedialità con particolare riferimento all'elaborazione digitale e composizione di immagini, filmati, suoni, alla generazione di documenti ipermediali, ed alla loro catalogazione.

Possedere competenze di laboratorio, con particolare riferimento alla sperimentazione elettronica relativa ai nuovi media: interfacce per l'acquisizione ed elaborazione dei dati.

Acquisire gli  strumenti tecnico-scientifici e metodologici tipici del 'problem solver' di area scientifica onde essere in grado di comprendere e utilizzare descrizioni e modelli matematici di situazioni concrete di interesse scientifico o informatico, con particolare riferimento alla comunicazione ipermediale.

Essere in grado di utilizzare efficacemente, in forma scritta e orale, almeno una lingua dell'Unione Europea, oltre l'italiano, nell'ambito specifico di competenza e per lo scambio di informazioni generali.

Possedere adeguate competenze e strumenti relativi alla trasmissione multimediale ed alla gestione dell'informazione.

Essere capaci di lavorare in gruppo, di operare e sperimentare creativamente con definiti gradi di autonomia e di inserirsi prontamente negli ambienti di lavoro.

Percorsi formativi previsti

Tre curricula:

Elettronico-Informatico (orientato alle interfacce uomo-macchina ed alla sperimentazione informatica ed elettronica relativa ai nuovi media).

Comunicazione ipermediale (orientato alla gestione degli strumenti informatici relativi allo Web ed alla comunicazione multimediale).

Scienza del Suono (orientato al controllo ed all’elaborazione di segnali acustici e colonne sonore di videoclips, ed alla sintesi elettronico-informatica di segnali musicali).

Altri percorsi formativi proposti dallo studente possono essere approvati.

Sbocchi professionali

I laureati svolgeranno attività professionali all’interno dei nuovi ambiti della comunicazione globale nella pubblica amministrazione, negli enti di ricerca e nei settori della produzione industriale e dei servizi relativamente alla comunicazione ipermediale, al trattamento dei dati, alla finanza e alla diffusione della cultura, in particolare scientifica.

