Verbale del Consiglio di Corso di Diploma in Scienza dei Media e della Comunicazione – 3.4.01

Il Consiglio di Diploma è convocato il 3.4.01 alle ore 13:45 nell’aula 1011 del Dipartimento di Matematica col seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni

2. Laurea Specialistica in Elaborazione Matematica di Segnali, Immagini e Trasmissioni Neurali

3. Numero chiuso prossimo anno accademico

4. Pratiche studenti

5. Programmazione didattica

6. Varie ed eventuali

La riunione si apre alle 13:45. Sono presenti i docenti D’Antoni, Di Blasio, Picardello, Pucacco, Frasca, Vigliano, ed il ra[presentante degli studenti, Sig. Serafini. Sono assenti giustificati i docenti Ciliberto, Giovannella, Zsido. Sono altresì presenti, senza diritto di voto, i docenti esterni Ferretti, Elia e Kwatera.

Presiede la seduta il Prof. Picardello, funge da segretario il DR. Messi.

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente apre i lavori e, a causa della loro importanza ed urgenza, propone di limitare l’attenzione ai seguenti due punti all’odg: 

1. Proposta di Laurea specialistica in Elaborazione Matematica di segnali, immagini e trasmissioni neurali

2. Numero chiuso per il prossimo anno accademico

La proposta è approvata all’unanimità.

Si apre la discussione sul primo punto. Il Presidente illustra la esitazione da parte di alcuni membri della Facolta’ nell’approvazione della proposta in oggetto,  che era stata presentata al Consiglio di Corso di Diploma in una riunione precedente. Poiche’ la proposta riguarda una Laurea specialistica che costituisce un naturale sbocco per i laurteati futuri in Scienza dei Media, essa e’ anche di pertinenza del Consiglio di Corso di Laurea in Scienza dei Media, che ad interim è rappresentato dal presente Consiglio di Diploma. Il presidente pone quindi in votazione l’approvazione della proposta, già a suo tempo discussa ed approvata senza una votazione formale. Il Consiglio approva all’unanimità.

Si passa al secondo punto, nel quale ci si limita ad un dibattito, rinviando la votazione formale alla seduta successiva. Nel dibattito emerge l’importanza di elevare il numero chiuso degli immatricolati, in vista del gran numero di richieste da parte degli studenti, e della opportunità di raggiungere una popolazione studentesca consistente al fine di poter ottenere pari risorse ed attrezzature di quelle che l’Ateneo e la Facoltà presumibilmente devolveranno a favore della nuova Laurtea in Informatica. La discussione dibatte anche la preferenzialità di elevare il numero chiuso ad 80 o a 100 posti.

Al termine della discussione, alle ore 14:30, la seduta è tolta.

Il Segretario






Il Presidente

