Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione





del 12 Giugno 2002
Il Consiglio si riunisce alle 15.30 del 12 Giugno 2002 nell'aula 28 dell’edificio della Facolta’ di Scienze, per discutere il seguente ordine del giorno:
1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale seduta precedente
3) Programmazione didattica
4) Esigenze di posti di docente
5) Pratiche studenti
6) Dimissioni rappresentante studenti

7) Varie
Alle ore 15.40 erano presenti quali componenti: Costantini, Kwatera, Felice, Giovannella, Picardello, Vigliano  e Serafini quale rappresentante degli studenti; assenti giustificati: Bandiera, Cardarelli, Di Blasio, Elia, Messi, Molle, Panfilo. Altresi’ presenti, in qualita’ di invitati, D’Antoni e Zsido. Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Costantini.
Si procede alla discussione dei singoli punti all'ordine del giorno:

Punto 1: Comunicazioni

Non essendoci argomenti in discussione si passa al punto successivo.

Punto 2: Approvazione verbale seduta precedente

Non essendo ancora stato stilato il verbale della precedente seduta si passa al punto successivo.

Punto 3: Programmazione didattica

Il Prof. Felice chiede chiarimenti relativi al syllabus del corso di Teoria e Tecnica dei Linguaggi Cinematografici mod. II per il prossimo a.a. e presenta una proposta. Il Coordinatore lo informa che il CCL ha deliberato che il modulo consta di 32 ore di lezione e laboratorio (4 crediti) e che quindi ci sarà più spazio per lo studio dei pacchetti software di interesse per il corso.

Il Prof. Costantini chiede se la variazione di area disciplinare relativa al corso di Elaborazione di Suoni (attualmente ING-INF/01, da portare a ING-INF/01 e ING-IND/31) sia già in atto. Il Coordinatore conferma che il CCL ha già deliberato in tal senso e il CDF non ha sollevato obiezioni.

Il Coordinatore pone in discussione l’esigenza che il CS possa avvalersi di un manager didattico a tempo pieno e con salario equivalente a quello di un funzionario di Ateneo (classe D1), o di due persone part-time i cui emolumenti, sommati, siano equivalenti a questo. Il Consiglio approva.

Il Coordinatore propone che l’inizio delle lezioni per il prossimo a.a. sia fissato al 16 settembre 2002 per gli studenti di anni di corso superiori al primo, e, per il primo anno, indicativamente, al 7 ottobre 2002 (con possibilita’ di variazione a seconda delle date del test di ammissione).

Il Prof. Giovannella suggerisce che in futuro il corso di Pubblicazioni Online sia sdoppiato in due moduli, il primo indirizzato alla metaprogrammazione e alla marcatura, il secondo allo scripting, per 3 crediti l’uno.

Il Prof. Giovannella suggerisce che si offra agli studenti la possibilità di includere nel piano di studi, come insegnamento a scelta, un corso sul linguaggio C, se possibile utilizzando l’insegnamento offerto al C.L. di Scienza dell’Informazione.

Il Consiglio delibera che gli esami di corsi di 2° semestre possono svolgersi dopo il 10 luglio (o prima in casi di motivata esigenza). 

Il Prof. Giovannella richiede di poter svolgere in questa sessione due esami di corsi di primo semestre, e precisamente di Fisica Generale Mod. I il 22 luglio, e di Storia e Tecnica della Fotografia mod. I, il 19 luglio. Dopo attenta discussione, nella quale si propone di concedere gli appelli richiesti, ma di collocarli dopo il 25 luglio, quindi al termine del periodo tipico degli esami degli insegnamenti del secondo semestre, il Consiglio approva cosi’ come formulata questa ulteriore richiesta del Prof. Giovannella in deroga al Regolamento Didattico, fermo restando il fatto che in futuro non saranno concesse altre deroghe analoghe.

Punto 4: Esigenze di posti di docente

Questo punto continua la discussione gia’ iniziata alla fine della seduta precedente.

Il Coordinatore osserva che circa 1/3 delle ore di lezione si svolge per contratto e una frazione analoga per supplenza.

Il Consiglio concorda sull’opportunità che nel quadro della pianificazione didattica di Facoltà vengano cercate le risorse per un posto di Professore di seconda fascia e tre posti di Ricercatore.

Il Consiglio, estrapolando l’attenzione anche alla situazione delle esigenze di personale, manifesta il parere che si richieda anche di acquisire due posti di tecnico di area elaborazione dati, oltre al posto come manager didattico già ritenuto necessario nella discussione di cui al precedente punto 3.

Il Consiglio delibera di presentare alla Facolta’ le seguenti esigenze, nel quadro della programmazione per l’anno 2003:

· Un posto di Professore di seconda fascia nel raggruppamento FIS/01, con il seguente profilo:


Documentata esperienza scientifica nella fisica della materia con particolare riferimento allo studio di materiali e sistemi disordinati e complessi. 

Tipologia di impegno didattico richiesto:

Documentata esperienza didattica nel settore della fisica generale anche attraverso l'uso di nuovi media. 

Documentata esperienza nella gestione di progetti didattici on-line.

· Un posto di Ricercatore nel raggruppamento L-ART 06 (Cinema, fotografia e televisione) con il seguente profilo:

Gli interessi scientifici del candidato devono vertere sul linguaggio dei mezzi di comunicazione audiovisivi, in particolare cinema e televisione. La finalità è quella di elaborare gli strumenti per la comunicazione audiovisiva: una “grammatica”, quella che si è codificata nell’uso ed è diventata il modello prevalente (dal cinema ad alto budget al documentario scientifico), e una “sintassi”, che si esprime nellediverse forme di montaggio. 

Tipologia di impegno didattico richiesto:

Didattica sugli strumenti per analizzare e comprendere le diverse tipologie di testo audiovisivo e sulle metodologie per comunicare tramite immagini; didattica di laboratorio sui fondamentali per scrivere una sceneggiatura.

· Un posto di Ricercatore nel raggruppamento L-ART 07 (Musicologia e storia della musica) con il seguente profilo:

Gli interessi scientifici del candidato devono vertere sulla musica elettronica, compresa l’elaborazione e la sintesi digitale dei suoni, l'integrazione della musica e dei suoni nei media, con particolare enfasi sui seguenti argomenti: 

· elaborazione di suoni e partiture musicali con metodologie informatiche; 

· riconoscimento, visione e ascolto artificiale; 

· composizione musicale software-assisted; 

· sistemi multimediali music oriented.

Tipologia di impegno didattico richiesto:

Didattica in classe ed in laboratorio sulla musica elettronica, sulla elaborazione di suoni e partiture musicali, sull’elaborazione e sintesi digitale dei suoni, sull'integrazione della musica e dei suoni nella multimedialita’.

· Un posto di Ricercatore nel raggruppamento INF-01- Informatica con il seguente profilo:

Gli interessi scientifici del candidato devono vertere sull’informatica applicata alla musica, all’elaborazione e sintesi digitale dei suoni, all'integrazione della musica e dei suoni nei media, alla creazione di interfacce innovative per l'esecuzione e la composizione musicale sia in campo professionale virtuosistico live che in campo didattico e/o d'informatica di base, di sistemi esperti per l'editoria musicale e la distribuzione in rete delle partiture, con particolare enfasi sui seguenti argomenti: 

· applicazioni dell'informatica all'elaborazione di suoni e partiture musicali, 

· riconoscimento, visione e ascolto artificiale; 

· reti neurali, intelligenza artificiale e soft computing orientati alla composizione musicale, 

· simulazione computazionale di modelli fisici di strumenti musicali, 

· interazione utente-elaboratore con la creazione di interfacce innovative per i sistemi multimediali music oriented.

Tipologia di impegno didattico richiesto:

Didattica in classe ed in laboratorio sulle applicazioni dell'informatica all'elaborazione di suoni e partiture musicali, sull’elaborazione e sintesi digitale dei suoni, sull'integrazione della musica e dei suoni nella multimedialita’.

· Due posti di Tecnico di Area Elaborazione Dati.

Punto 5: Pratiche studenti.

Il Sig. Serafini annuncia che e’ pervenuta alla Commissione Didattica la comunicazione, da parte del Centro Linguistico di Ateneo, del conseguimento dell’idoneita’ di Lingua Inglese da parte della studentessa Antonella Bruni. Il Consiglio ratifica e delibera l’acquisizione, da parte della suddetta studentessa, dei tre crediti di Lingua Inglese previsti nell’Ordinamento degli Studi.

Il Sig. Serafini annuncia che e’ pervenuta alla Commissione Didattica la richiesta dello studente Paolo Emilio Selva del riconoscimento dell’esame di Fondamenti di Informatica, da lui superato presso la Facolta’ di Ingegneria di questo Ateneo, per complessivi 6 CFU da contabilizzare fra i crediti liberi a scelta dell studente. Il Sig. Serafini trasmette il parere favorevole della Commissione Didattica. Il Consiglio approva.

Si allegano al presente verbale le documentazioni presentate dalla Commissione Didattica.

Punto 6: Dimissioni rappresentante studenti.

Il rappresentante degli studenti, Sig. Luca Serafini, constatato il fatto che le elezioni per il rinnovo dei rappresentanti degli studenti, gia’ attese per l’anno precedente, non sono ancora state effettuate, ed in previsione del prossimo completamento dei propri studi, annuncia le proprie dimissioni. Il Consiglio prende atto, e nell’approvare esprime il proprio vivo ringraziamento al Sig. Serafini per l’opera svolta. Il Consiglio chiede al Sig. Serafini di permanere ad interim nella carica, in attesa dele future elezioni.

Punto 7: Varie.

Il Coordinatore informa di aver scelto la Commissione Esaminatrice per il test di am missione per il numero programmato, sulla base della delega ricevuta dal Consiglio nella seduta precedente. La Commissione proposta e’: Di Blasio (presidente), Vigliano, Kwatera. Supplenti: D’Antoni, Messi, Cardarelli. Il Consiglio approva. Non essendoci altri punti in discussione, la seduta e’ sciolta alle ore 18:00
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G. Costantini

