 Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione

del 18 Settembre 2002
Il Consiglio si riunisce alle 16.00 del 18 Settembre 2002 nell'aula 28 dell’edificio della Facolta’ di Scienze, per discutere il seguente ordine del giorno:
1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale seduta precedente
3) Ordinamento degli Studi, Regolamento Didattico e riesame dell’organizzazione didattica
4) Strutturazione del Corso di Laurea
5) Programmazione didattica 

6) Pratiche studenti

7) Regolamentazione studenti part-time
8) Pagine Web del Corso di Laurea

9) Forum Interfacce

10) Varie
Alle ore 16.00 erano presenti quali componenti: Bandiera, Costantini, Di Cesare, Elia, Felice, Giovannella, Panfilo, Picardello, e Serafini quale rappresentante degli studenti; assenti giustificati: Di Blasio, Kwatera, Elia, Messi, Vigliano. Altresi’ presenti, in qualita’ di invitati, Candalino e Zsido. Presiede  il Presidente, Prof. Picardello. Funge da segretario il Dr. Costantini.

Si procede alla discussione dei singoli punti all'ordine del giorno:

Punto 1: Comunicazioni

Il Presidente comunica che il Consiglio di Amministrazione ha concesso i finanziamenti richiesti per il completamento delle attrezzature dell’aula 26 e dell’aula 1011. Il Prof. Panfilo chiede se sia possibile inserire in questo completamento l’acquisto di alcune tastiere e del relativo software, ed il Presidente lo invita a presentare al piu’ presto un preventivo dettagliato.

Il Presidente comunica che, in qualita’ di Presidente della Commissione di Autovalutazione nell’ambito del progetto Campus One, sta accingendosi a trasmettere alla Conferenza dei Rettori la relazione di autovalutazione per l’anno accademico in via di completamento; questa relazione sara’ negativa su die punti, le risorse disponibili e l’organizzazione. Essa, insieme a tutti i suoi allegati, sara’ resa disponibile online ad una pagina Web del Presidente della Commissione e sara’ realizzato un link a partire dalle pagine Web del Corso di Laurea.

Il Presidente comunica che, per la preparazione di questa relazione, nel proprio ruolo di Responsabile della Qualita’, ha distribuito agli studenti della coorte di riferimento (immatricolati 2001) questionari di valutazione dei singoli insegnamenti e del Corso di Laurea nel suo complesso le cui domande vertono sui parametri salienti che il progetto Campus One intende tenere sotto controllo e le cui risposte sono puramente numeriche. I questionari sono consegnati in Presidenza di Facolta’ in modo completamente anonimo; a ciascuno studente viene rilasciata una ricevuta. I dati sono poi raccolti e contabilizzati dal Manager Didattico.  

Punto 2: Approvazione verbale seduta precedente

Il Presidente comunica che il Preside di Facolta’ ha espresso giustificati rilievi sulla stesura dei due verbali precedenti, e presenta una nuova stesura, che inoltre incorpora, nell’allegato al verbale del 21.5 u.s., alcune correzioni all’elenco degli insegnamenti e della loro copertura in fase di programmazione didattica (peraltro gia’ comunicate per iscritto alla Presidenza di Facolta’). Il Presidente osserva inoltre che altri moduli professionalizzanti per il secondo semestre sono attualmente allo stadio istruttorio di progettazione e quindi non sono inclusi nella sudetta lista della programmazione didattica, ma verranno discussi in future riunioni di questo Consiglio e, se aprovati, verranno successivamente proposti all’attenzione del Consiglio di Facolta’ in una lista separata.

Entrambi i verbali, nella nuova stesura qui acclusa, vengono approvati all’unanimita’.

Punto 3: Ordinamento degli Studi, Regolamento Didattico e riesame dell’organizzazione didattica 
Viene dibattuta l’esigenza di attribuire un credito in piu’ a ciascun modulo di Analisi Matematica ed all’insegnamento di Analisi Armonica. Tale esigenza e’ nei fatti gia’ implementata perche’ alle lezioni di  questi corsi  si aggiungono ore di esercitazioni, assolutamente necessarie per la comprensione degli argomenti, che sono di mole maggiore di quanto non avvenga in materie omonime in altri corsi di Laurea, ed assolutamente indispensabili per la comprensione. Il Prof. Giovannella asserisce che a suo avviso sia piu’ oportuno attivare un ulteriore corso di insegnamento di materie matematiche per l’ammontare complessivo dei tre crediti richiesti. Il Presidente prende atto del suggerimento e si riserva di elaborare una proposta dopo aver sentito i colleghi matematici, ma osserva che questo modulo aggiuntivo dovra’ essere un prerequisito per l’insegnamento di Analisi Armonica.

Il Presidente osserva che l’insegnamento di Trattamento Digitale delle Immagini, a partire dal presente anno accademico, dispone di squadre di esercitazioni, indispensabili perche’ la capienza dei laboratori non consente piu’ di svolgere le lezioni direttamente in laboratorio. La nuova strutturazione ha consentito lo svolgimento di un programma piu’ ampio ed asai piu’ formativo, ben gradito agli studenti, che infatti hanno avuto dati di frequenza e di successo all’esame eccezionalmente elevati. Pero’, per poter svolgere in maniera adeguata il nuovo programma, e’ necessario disporre di un credito in piu’. Il Presidente propone che questo credito venga tolto al corso di Diritto della Comunicazione. Interviene il Prof. Di Cesare, il quale osserva che il corso di Diritto della Comunicazione descrive la giurisprudenza relativa alla pubblicazione online, un argomento cosi’ incerto ed in corso di sviluppo che la diminuzione di un credito a questo insegnamento non puo’ produrre danni. Il Consiglio delibera di sottrarre un credito all’insegnamento di Diritto della Comunicazione, portandolo a quattro crediti, a partire dagli immatricolati nel 2002, cioe’ dall’anno accademico  2003-2004 perche’ l’insegnamento si svolge al terzo anno di corso. Il credito cosi’ liberato sara’ utilizzato aggiungendolo all’insegnamento di Trattamento Digitale delle Immagini per l’indirizzo ipermediale, dove tale insegnamento e’ fondamentale, che quindi passa a cinque crediti a partire dall’anno accademico 2002-03. Per gli altri indirizzi, il Responsabile della Qualita’ presentera’ a breve una proposta di utilizzo.

Il Prof. Giovannella espone il caso dell’insegnamento di Fisica Generale, in cui molti studenti hanno superato i test ma non si sono presentati all’esame orale, nepure nella sessione di settembre,, ed asserisce che a suo avviso questo e’ conseguenza dell’attenzione che essi hanno dedicato ad altri insegnamenti i quali prevedevano molti test interinali, come ad esempio Matematica Computazionale, e dello sforzo conseguente. Chiede pertanto che il Consiglio limiti il numero di test interinali a quattro per modulo. Il Presidente, nella veste di Responsabile della Qualita’, rammenta che il numero di test di Matematica Computazionale e’ gia’ di quattro per modulo, ed inoltre i suoi moduli sono successivi ai corrispondenti moduli di Fisica Generale. Infine egli rammenta che l’intero progetto didattico del Corso di Studi si basa sull’apprendimento in classe, tanto e’ vero che la frequenza e’ obbligatoria, e che quindi i test devono essere frequ

enti perche’ sono uno strumento di autovalutazione del ritmo di apprendimento; in ogni caso, il Consiglio fissa i programmi degli insegnamenti e quindi i loro ritmi di apprendimento, ma solo il docente del singolo insegnamento puo’ determinare quali siano le conseguenti necessita’ di accertamento del profitto, al’interno delle linee guida stabilite dal Regolamento Didattico. Infine, il Rappresentante della Qualita’ chiede al Prof. Giovannella maggiori dettagli sulla organizzazione degli esami finali dell’insegnamento di Fisica Generale. Il Prof. Giovannella risponde che, oltre ai test interinali ed al test finale, si svolge un esame orale; il risultato dei test si puo’ mantenere anche per l’esame orale che venga eventualmente ripetuto nella sessione di settembre. Il Responsabile della Qualita’ osserva che nela maggior parte degli insegnamenti un esame orale dopo il test finale viene svolto solo in via eccezionale per verificare determinate situazioni particolari, quali ad esempio il fatto che il lavoro svolto nel test dallo studente sia effettivamente stato interamente svolto dal candidato, o la comprensione approfondita da parte di candidati le cui risposte scritte nel test non fossero abbastanza chiare; inoltre il fatto di mantenere il risultato dei test per una sessione successiva vanifica nei fatti la clausola del Regolamento Didattico in base alla quale gli esami si debbono svolgere al termine delle lezioni, perche’ in questo modo la maggior parte degli studenti svolgono i test ed aggiornano l’esame al mese di settembre, e questo spiega anche perche’ l’insegnamento di Fisica generale abbia costantemente richiesto ulteriori sessioni di esame nel mese di luglio. Il Consiglio suggerisce al Prof. Giovannella di abolire la prova orale eccetto che nei casi individuali eccezionali nei quali sia indispensabile. Il Prof. Giovannella acconsente.

Il Responsabile della Qualita’ comunica che, nel corso della stesura della relazione di autovalutazione, e’ emersa la necessita’ di aggiornare la lista delle propedeuticita’ degli insegnamenti come segue (a partire da subito tranne che per le modifiche che richiedono una variazione del calendario delle lezioni, le quali saranno attivate per l’anno accademico 2003-04):

Modulo didattico



Propedeuticità necessarie

Analisi armonica



Analisi matematica, Algebra lineare

Analisi numerica



Analisi matematica, Algebra lineare

Elaborazione dei suoni


Fisica generale, Acustica, Armonia e contrappunto, 






Fisica sperimentale, Elettronica fisica, Analisi armonica

Elettronica fisica



Fisica generale, Fisica sperimentale

Equazioni differenziali


Analisi matematica

Metodi numerici



Analisi matematica, Matematica computazionale

Preparazione di esperienze didattiche
Fisica generale, Fisica sperimentale, Matematica computazionale






Basi della Comunicazione Online 

Sistemi distribuiti e reti


Matematica computazionale, Sistemi operativi

Sistemi operativi



Matematica computazionale, Basi della Comunicazione Online 

Interfacce e sistemi multimodali

Basi della Comunicazione Online

Modellazione e visualizzazione tridimensionale
Metodi numerici

3D per lo Web



Metodi numerici

Vale inoltre la regola generale che per affrontare l’esame del secondo modulo di un determinato insegnamento  bisogna aver prima superato l’esame del primo modulo dello stesso insegnamento.

Il Presidente comunica che vari docenti non hanno risposto ai messaggi inviati dal Manager Didattico dove gli veniva rammentato che a norma di Regolamento la sessione di esami di settembre deve terminare prima dell’inizio delle lezioni, quindi per il corrente anno accademico prima del 16 settembre, e poi hanno proposto date di esame successive a questa scadenza. Il Presidente informa di aver negoziato con tali docenti l’anticipazione delle date suddette, eventualmente riservandosi di annullare gli esami svolti troppo oltre la scadenza. Il Consiglio osserva che, per gli studenti iscritti al terzo anno e che non devono rifrequentare corsi degli anni precedenti, non ci sono rischi di disorganizzazione didattica nell’affrontare esami oltre la scadenza della ripresa delle lezioni. Viene quindi proposta una deroga individuale per tali studenti, con sessioni di esame da svolgersi preferenzialmente nella pausa interterm di dicembre. Il Consiglio approva.

Il Presidente osserva che varie delle delibere prese nel corso della discussione del presente punto all’ordine del giorno  si riflettono in modifiche al Regolamento Didattico del Corso di Laurea. Il Consiglio osserva che alcune altre modifiche oggi ipotizzate atendono un ulteriore esame istruttorio, al termine del quale saranno considerate per la delibera, ed auspica che tali ulteriori modifiche siano prese in tempi brevi, delegando al Presidente, al termine di questo processo di revisione, il compito

di presentare il Regolamento Didattico e l’Ordinamento degli Studi cosi’ emendati alla Facolta’ ed al Senato Accademico per l’approvazione.

Punto 4: Strutturazione del Corso di Laurea

Il Presidente, nella sua veste di Responsabile della Qualita’, osserva che il disguido sulle date di esami appena illustrato indica una incomprensione da parte di molti docenti delle norme contenute nel Regolamento Didattico e piu’ volte rammentate nelle sedute del Consiglio. Propone quindi che si nomini una Commissione di Orientamento ed Addestramento del Personale (docente e tecnico), per produrre documenti ed eventualmente organizzare sessioni di addestramento intesi a chiarire le norme di erogazione della didattica e di utilizzo delle attrezature e delle risorse. La Commissione riferira’ al Responsabile della Qualita’ ed operera’ in collaborazione con esso. Il Consiglio nomina la suddetta Commissione con la composizione seguente:

Prof. Di Cesare

Dr. Frasca

Sig. Serafini

Manager Didattico

Il Consiglio, su richiesta del Presidente, delibera di inserire il Prof. Di Cesare fra i membri della Commissione di Autovalutazione.

Punto 5: Programmazione didattica
Il Presidente pone in discussione un punto rimasto in sospeso sulla programmazione didattica per l’anno accademico 2002-03: la copertura dell’insegnamento del secondo modulo dell’insegnamento di Basi di Dati. Era stato ventilato una condivisione con l’insegnamento omonimo del Corso di Laurea in Informatica, ma il calendario delle lezioni di quel Corso di Laurea non e’ pienamente compatibile, e neppure lo e’ il programma. Si dibatte se attribuire l’insegnamento per contratto oppure proporne l’affidamento al Dr. Frasca. Il Consiglio delibera di proporre l’affidamento al Dr. Frasca se questo puo’ avvenire senza turbare le attivita’ didattiche gia’ attribuite al Dr. Frasca (esercitazioni di laboratorio ed organizzazione e correzione dei test interinali dell’insegnamento di Matematica Computazionale, moduli 1 e 2). Il Presidente riferisce che il Dr. Frasca ritiene di poter proporre validi sostituti per le attivita’ di esercitazioni di laboratorio. Il Consiglio delega al Presidente l’esame di merito di questa possibilita’ di sostituzione: qualora essa risulti soddisfacente, il Presidente e’ autorizzato a proporre alla Facolta’ di Scienze l’affidamento del secondo modulo dell’insegnamento di Basi di Dati al Dr. Frasca.

Il Presidente informa di aver commesso due errori materiali nella fase istruttoria della preparazione dei recenti bandi di supplenze. Uno e’ nella formulazione del titolo dell’insegnamento di Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici, che e’ stato bandito come Storia dei Linguaggi Fotografici. L’altro e’ nella omissione della richiesta di bandire per contratto retribuito l’insegnamento di Gestione della Informazione Aziendale mod. II. Pertanto chiede al Consiglio di deliberare la rettifica del nome Storia dei Linguaggi Fotografici (apparso sul bando) in  Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici (come figura nell’Ordinamento degli Studi), e la richiesta alla Facolta’ di Scienze di annullare il presente bando di supplenza e di bandire invece per questo insegnamento, col nome corretto, un contratto retribuito. Il Consiglio approva. Il Presidente propone poi la richiesta alla Facolta’ di Scienze di coprire l’insegnamento di Gestione della Informazione Aziendale mod. II (4 crediti, 32 ore frontali) per contratto retribuito. Il Consiglio approva, e delibera di richiedere alla Facolta’ che, se tecnicamente possibile, il contratto per questo insegnamento sia un rinnovo di quello bandito l’anno precedente, per lo stesso docente.

Il Presidente propone che, qualora – come previsto – il bando di supplenza dell’insegnamento di Sistemi Distribuiti e Reti vada deserto, il corso venga coperto richiedendo alla Facolta’ di bandire un contratto retribuito. Il Consiglio approva.

Punto 6: Pratiche studenti

Il Sig. Serafini presenta le richieste pervenute alla Commissione Didattica ed alla Commissione Piani di Studio, con le relative istruttorie, che risultano essere le seguenti:

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione dei programmi e interrogato i docenti interessati, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Flavio Di Stefano i seguenti esami:

· Idoneità inglese (3 crediti)

· Matematica computazionale modulo I (4 crediti – esonero dai primi due test)

· Fisica generale modulo I (6 crediti – previo colloquio su statistica)

· Fisica generale modulo II (6 crediti – previo colloquio su onde e ottica)

· Algebra lineare (6 crediti)

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente De Angelis Martina l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Di Domenicantonio Annamaria l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Galli Giovanna l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Biccari Sabrina l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Zaveti Fabio l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Salvini Stefano l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Tufarelli Valerio l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Peloso Gabriele l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della domanda di attribuzione dei crediti a libera scelta dello studente, riconosce nella seduta odierna del CCL allo studente Valle Gianfranco l’esame di “Elementi di armonia e contrappunto” sostenuto nel corso di laurea di Scienza dei media, ma relativo ad un indirizzo diverso da quello prescelto.

Le richieste aggiuntive vengono rinviate al prossimo CCL.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della documentazione inviata dalla prof. Di Blasio prende atto dell’esito positivo dei colloqui integrativi di Analisi matematica modulo I e Analisi Matematica modulo II dello studente Lucilla Di Marcoberardino, e gli attribuisce i crediti relativi.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della documentazione inviata dalla prof. Di Blasio prende atto dell’esito positivo dei colloqui integrativi di Analisi matematica modulo I dello studente Della Monica Gian Luca, e gli attribuisce i crediti relativi.

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della documentazione inviata dalla prof. Di Blasio prende atto dell’esito positivo dei colloqui integrativi di Analisi matematica modulo I e Analisi Matematica modulo II dello studente Dubay Stefano, e gli attribuisce i crediti relativi. 

La commissione piani di studio  dopo aver preso visione della documentazione inviata dalla prof. Di Blasio prende atto dell’esito positivo dei colloqui integrativi di Analisi matematica modulo I e Analisi Matematica modulo II dello studente Lorica Gianmarco, e gli attribuisce i crediti relativi.

Il Coordinatore informa che recentemente alcuni studenti hanno espresso il desiderio di fruire di borse di studio Erasmus per visite di un semestre presso Universita’ estere della Unione Europea. Il Coordinatore ha informato gli studenti che si potrebbe utilizzare a questo scopo un accordo Erasmus con l’Universita’ di Strasburgo, che egli coordina. Tale accordo e’ stato sottoscritto per l’area Matematica (11.0 nei codici Erasmus), ma e’ allargabile all’area della Information and Communication Technology (15.0) se cosi’ richiesto da questo Consiglio. Il Consiglio delibera di richiedere l’estensione all’area disciplinare ICT dell’accordo, per quanto riguarda la mobilita’ degli studenti, limitando invece l’accordo all’area matematica per la mobilita’ dei docenti. Le scadenze del bando per l’anno accademico 2002-03 sono gia’ superate, ma il Coordinatore comunica di aver ottenuto dall’ufficio Erasmus la facolta’, per questo Consiglio, di nominare fino ad un massimo di tre studenti per il conferimento di borse fruibili nel secondo semestre 2002-03 fino ad un massimo complessivo di 10 mesi. Il Coordinatore propone i nomi dei tre studenti che hanno manifestato l’interesse a fruire di tali borse nel suddetto semestre: Sabrina Biccari, Silvio Coco e Dario Pedicini. Il Consiglio approva la designazione di questi studenti, e li invita a presentare presentato il piano di studi che intendono seguire all’estero corredato dei programmi degli insegnamenti, riservandosi di deliberare sulla riconoscibilita’ dei relativi crediti dopo aver esaminato tale documentazione. Il Coordinatore propone che nel quadro del suddetto accordo Erasmus con l’Universita’ di Strasburgo l’Ateneo richieda di bandire, per l’annualita’ successiva, quattro borse per studenti di questo corso di Laurea, per finanziare visite a Strasburgo della durata di cinque mesi ciascuna. Il Consiglio approva.

Punto 7: Regolamentazione studenti part-time

Il Presidente osserva che il Regolamento Didattico prevede che il Consiglio emani norme relative agli obblighi formativi degli studenti a tempo parziale. Il Consiglio, nell’anno accademico 2000-01, ha deciso di collocare a tempo parziale tutti gli studenti che venivano esonerati anche in parte dall’obbligo di frequenza per motivi di lavoro. Quindi ora vari studenti sono a tempo parziale, ed il fatto che la riduzione dei loro obblighi formativi non sia formalizzata porta ad una determinazione errata e penalizzante degli indicatori di efficienza sul tasso di successo degli studenti.

Il Presidente propone che gli obblighi formativi degli studenti a tempo parziale siano la meta’ di quelli a tempo pieno, e che essi siano esonerati dall’obbligo della frequenza alle lezioni solo per gli studenti lavoratori che documentano una incompatibilita’ col proprio orario di lavoro. Non saranno in nessun caso concessi esoneri dalla frequenza ai test interinali e finali. 

Il Consiglio approva, ed inoltre suggerisce che al’inizio di ogni anno accademico gli studenti a tempo parziale scelgano quali esami sostenere (per un ammontare complessivo pari alla meta’ dei crediti annuali previsti per gli studenti a tempo pieno), presentino al Consiglio la relativa domanda di autorizzazione e vengano sottoposti al pagamento di tasse e contributi solo in rapporto agli insegnamenti scelti. Il Presidente osserva che questa raccomandazione si deve tradurre in una proposta nella quale sia specificato l’ammontare dei contributi per ciascun insegnamento (non necessariamente lo stesso per tutti gli insegnamenti). Questa proposta deve essere presentata al Senato Accademico o al Consiglio di Amministrazione per l’approvazione. Egli si fa carico di formulare una tale proposta e presentarla prossimamente all’attenzione del Consiglio.

Punto 8: Pagine Web

Il Presidente propone di pubblicare sul sito Web gli indirizzi di posta elettronica dei docenti, ed informa di aver richiesto preventivamente la autorizazione dei docenti, nessuno dei quali si e’ opposto. Si discute la possibilita’ di predisporre nel sito un meccanismo di invio di messaggi elettronici a ciascun docente senza che il relativo indirizzo risulti leggibile a chi scrive. Il Responsabile Web si impegna a studiare la maniera di realizzare tale possibilita’ in tempi brevi.

Punto 9: Forum Interfacce

Il Prof. Giovanella richiede che per il Forum Interfacce sia concesso un credito agli studenti frequentanti, sulla base di esame. Il Presidente osserva che un credito appare sproporzionato alle ore di frequenza di un Forum di due giorni. Osserva altresi’ che un credito era stato gia’ riconosciuto per la partecipazione al Forum dello scorso anno, e che sommando questi crediti gli studenti possono veder riconosciuto un numero di crediti, per la partecipazione in anni successivi, superiore a quello ottenibile per vari esami assai piu’ formativi. Dopo matura discussione il Consiglio delibera (con il solo voto contrario del Presidente) di riconoscere un credito sulla base di esame, cumulabile con i crediti ottenibili in altri anni per la partecipazione allo stesso Forum, fino ad un cumulo massimo di tre crediti da contabilizzare fra quelli a scelta dello studente. 

Punto 10: Varie

Il Presidente, constatato che il rappresentante degli studenti ha presentato le proprie dimissioni nella scorsa seduta, e che l’Ateneo non sta ancora provvedendo ad eleggere nuovi rappresentanti degli studenti, propone di modificare il Regolamento Didattico inserendo la clausola che, in situazioni nelle quali venga temporaneamente a mancare un rappresentante degli studenti eletto, il Consiglio possa nominarne uno temporaneamente. Il Consiglio aprova all’unanimita’, e nomina temporaneamente in tale carica il Sig. Luca Serafini.

Non essendoci altri punti in discussione, la seduta e’ sciolta alle ore 18:30

M. Picardello








G. Costantini

Programmi dei corsi della Laurea in Scienze dei Media e della Comunicazione

Indirizzi:

I



elettronico-informatico

II



comunicazione ipermediale

III



didattico

IV



scienza del suono

I anno
• Analisi matematica  (moduli: 2 - crediti: 6 + 6 – indirizzi: tutti)
(affidamento: Di Blasio) 

• Fisica generale (moduli: 2 - crediti: 6 + 6 – indirizzi: tutti)
(mod. I: affidamento: Scarselli)  
(mod. II: affidamento: Giovannella)  
• Fisica sperimentale (moduli: 2 - crediti: 6 + 6 – indirizzi: tutti)


(contratto gratuito: 96 ore, Cardarelli – INFN)

• Fisica sperimentale (moduli: 2 – indirizzi: tutti)


(contratto integrativo gratuito: 32 ore)

• Matematica Computazionale (moduli: 2 - crediti: [6] +  6]  – indirizzi: tutti)

(affidamento sostitutivo: Picardello)

-Matematica Computazionale in laboratorio– corso integrativo 1 al modulo 1 ( indirizzi: tutti)
(contratto integrativo retribuito: 20 ore) Peloso

-Matematica Computazionale: tecniche di programmazione – corso integrativo 2 al modulo 1  (indirizzi: tutti)
(contratto integrativo retribuito: 20 ore) Selva 

-Complementi di Matematica Computazionale– corso integrativo 1 al modulo 2 (indirizzi: tutti)
(contratto integrativo retribuito: 20 ore) Peloso

-Matematica Computazionale: tecniche avanzate– corso integrativo 2 al modulo 2 (indirizzi: tutti)
(contratto integrativo retribuito: 20 ore)  Selva

• Basi della pubblicazione online(moduli: 1 - crediti: 3 – indirizzi: tutti)
(affidamento: Giovannella)  

-Html e Xtrml – corso integrativo (indirizzi: tutti)
 (contratto integrativo retribuito: 20 ore) Zaveti 
• Algebra lineare  (moduli: 1 - crediti: 6  – indirizzi: tutti)
(affidamento sostitutivo: Zsido)

• Teoria e tecnica dei linguaggi fotografici  (moduli: 1 - crediti: 5  – indirizzi:II)
*(contratto retribuito: 40 ore) 

- Trattamento digitale delle immagini (moduli: 1 - crediti: 4  – indirizzi:II)
*(supplenza retribuita interna) 
- Laboratorio I di Trattamento digitale delle immagini – corso integrativo 1 (moduli: 1 - crediti: 2  – indirizzi:II) 
(contratto integrativo retribuito: 20 ore) Serafini
- Laboratorio II di Trattamento digitale delle immagini – corso integrativo 2 (moduli: 1 - crediti: 23  – indirizzi:II)
(contratto integrativo retribuito: 20 ore)   Di Clemente

- Laboratorio III di Trattamento digitale delle immagini – corso integrativo 2 (moduli: 1 - crediti: 23  – indirizzi:II)
(contratto integrativo retribuito: 20 ore)  

• Metodi numerici (moduli: 2 - crediti: [4] +[6]  – indirizzi: I-II-III)
(Modulo I: affidamento sostitutivo Ciliberto)

• Acustica (moduli: 2 - crediti: [6] +[6]  – indirizzi: IV)
(affidamento: Pucacco)

II anno

• Analisi armonica  (moduli: 1 - crediti: 6  – indirizzi: I e IV)
(affidamento aggiuntivo: Picardello)

- Complementi di Analisi Armonica – corso integrativo (moduli: 1 - crediti: 4  – indirizzi: I e IV)
(contratto integrativo retribuito: 30 ore)  Andreano
- Disegno architettonico assistito (moduli: 1 - crediti: [6]   – indirizzi: I, II, III)
(contratto retribuito, 48 ore) Fantoni

- Modellazione e visualizzazione tridimensionale (moduli: 1 - crediti: [6]   – indirizzi: I, II, III)
(contratto retribuito, 48 ore) 

- Modellazione in Maya

(contratto integrativo gratuito: 20 ore) 

• Analisi numerica  (moduli: 2 - crediti: 5+5  – indirizzi: tutti)
(Modulo I: supplenza retribuita) 

(Modulo II: supplenza retribuita) 

• Elementi di Armonia e contrappunto  (moduli: 1 - crediti: 6  – indirizzi: IV)
(contratto retribuito: 48 ore - RINNOVO)  Panfilo

•Sistemi operativi (moduli: 1 - crediti: 5  – indirizzi: tutti)
(affidamento aggiuntivo: Varricchio)

Sistemi distribuiti e reti (moduli: 1 -crediti 5 – indirizzi: tutti)

(Contratto retribuito: 40 ore)
Elia
*• Elettronica Fisica  (moduli: 2 - crediti: 5+5  – indirizzi: I-IV)
(Modulo I:
contratto gratuito: 40 ore)  
(Modulo II:
contratto gratuito: 40 ore)    Felici
• Equazioni  differenziali  (moduli: 1 - crediti: 4  – indirizzi:  I e IV )
(affidamento sostitutivo: D’Antoni)

• Metodi numerici (moduli: 2 - crediti: [4] +[6]  – indirizzi: I-II-III)
 (Modulo II: supplenza retribuita interna) 

• Teoria e tecnica del linguaggio cinematografico  (moduli: 2 - crediti: 5+4  – indirizzi:II di Sc. Matematiche)
*(Modulo I: contratto retribuito: 40 ore - RINNOVO)
Mazzoleni

*(Modulo II: contratto retribuito: 32 ore - RINNOVO)
Felice

• Modulo professionalizzante  Registrazione professionale audio (moduli: 1 - crediti: 3 – indirizzi: tutti)
(contratto retribuito: 24 ore - RINNOVO) 
Vicini
• Modulo professionalizzante  3D per lo Web (moduli: 1 - crediti: 3 – indirizzi: tutti)
(contratto retribuito: 24 ore)

III anno

• Basi di dati  (moduli: 2 - crediti: [5] +[5] )
(Modulo I: affidamento: Vigliano)

(Modulo II: affidamento: Frasca)

• Sistemi multimediali  (moduli: 1 - crediti: 6)
(supplenza retribuita interna) 

• Teoria e tecnica dei nuovi media  (moduli: 1 - crediti: 6)
(contratto retribuito: 48 ore - RINNOVO)
Di Cesare
• Teoria e tecnica della comunicazione di massa  (moduli: 2 - crediti: 5+5)
(contratto retribuito: 80 ore)
Candalino
• Teoria e tecnica del linguaggio cinematografico  (moduli: 2 - crediti: 5+4  – indirizzi:II di Sc. Matematiche)
*(Modulo I: contratto retribuito: 40 ore - RINNOVO)
Mazzoleni

*(Modulo II: contratto retribuito: 32 ore - RINNOVO)
Felice

• Gestione dell’informazione aziendale  (moduli: 2 - crediti: 4+4 )
*(Modulo I: contratto retribuito: 
32 ore - RINNOVO)
Bandiera

*(Modulo II: contratto retribuito: 32 ore )

*• Diritto della comunicazione  (moduli: 1 - crediti: 5)
(supplenza retribuita fuori Facoltà) 

• Elaborazione di suoni  (moduli: 2 - crediti: 5+5 )
*(Modulo I: supplenza retribuita fuori Facoltà)

*(Modulo II: contratto retribuito: 40 ore)


• Musica e comunicazione visuale (moduli: 1 - crediti 6  – indirizzi:IV)
(contratto retribuito: 48 ore) 
