Verbale della riunione del Consiglio di Corso di Diploma in Scienza dei Media e della Comunicazione svoltasi il giorno 23 gennaio 2002.

Il Consiglio si riunisce alle ore 14:00 nell’aula 2001 del Dipartimento di Matematica, per discutere il seguente ordine del giorno:

1) comunicazioni

2) approvazione verbale seduta precedente

3) ordinamento didattico

4) procedura di apertura della Laurea online

5) programmazione didattica prossimo anno accademico

6) questioni didattiche

7) pratiche studenti

8) varie ed eventuali

Alle ore 15:00 sono presenti quali componenti: Cardarelli, Di Blasio, Giovannella, Kwatera, Molle, Picardello,, Vigliano e il rappresentante degli studenti Luca Serafini, giustificati Bandiera, Elia, Frasca, Panfilo.,,. Come osservatori sono presenti Mazzoleni e Zsido. Presiede il Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Kwatera.

Non ci sono temi in discussione al punto 1).

Per il punto 2), il verbale viene approvato all’unanimita’.

Si apre la discussione sul punto 3) all'ordine del giorno. Il Consiglio decide unanimemente di ribandire la supplenza dell’insegnamento di “Storia e Tecnica della Fotografia mod. I”, il cui bando precedente e’ andato deserto. 

Decide inoltre all’unanimita’ di sdoppiare l’insegnamento di “Storia e Tecnica della Fotografia mod. I” per offrire un insegnamento separato agli studenti del secondo anno di corso, i quali per motivi di spazio in laboratorio non possono seguire le lezioni insieme agli studenti del primo anno. Si propone che questo sdoppiamento, dedicato agli studenti del secondo anno, venga attribuito per affidamento aggiuntivo al Prof. Picardello, che gia’ tiene la supplenza dell’insegnamento omonimo al primo anno. 

Infine, il Consiglio decide unanimemente il cambiamento di nome degli insegnamenti di “Storia e Tecnica della Fotografia mod. I” e di “Storia e Tecnica della Fotografia mod. II”, che si chiameranno rispettivamente “Storia dei Linguaggi Fotografici” e “Trattamento Digitale delle Immagini”, a partire dal prossimo anno accademico, mantenendo lo stesso numero di crediti di adesso.

Per il punto 4), il consiglio da’ mandato al Presidente di intervistare il Direttore Amministrativo per valutare la possibilita’ di sottoscrivere una convenzione con un appropriato ente esterno per lo svolgimento di servizi e per la struttura organizzativa della Laurea online., con particolare riferimento ai servizi di tutoring online e della produzione e diffusione del materiale didattico. Il Consiglio ravvisa, quale data probabile di attivazione della Laurea online, quella del 12.11.2004, e si riserva di discutere le procedure di attivazione dopo aver acquisito il parere del Direttore Amministrativo in merito ai temi sopra accennati

Si apre la discussione del punto 5) all’o.d.g. Giovannella ritiene che, ora che si e’ raggiunto il termine del triennio di corso, e quindi del periodo di sperimentazione, il corso di Laurea non abbia ottenuto una sufficiente identita’ culturale, e che questo ne limiti inaccettabilmente lo sviluppo. A suo avviso lo sviluppo culturale e’ ostacolato da alcuni Dipartimenti che si inseriscono nella Facolta’ di Scienze MM.FF.NN., e che quindi sarebbe opportuno creare un nuovo Dipartimento ad hoc, auspicabilmente insieme agli studiosi di materie informatiche. Il Presidente osserva che le proposte di creazione di Dipartimenti non si inquadrano nell’attivita’ istituzionale dei Consigli di corsi di Laurea. La ulteriore discussione su questo punto avra’ quindi luogo nell’ambito di incontri fra i docenti interessati.

Per il punto 6) asll’o.d.g., il Consiglio prende in esame le procedure relative all’esame finale. Esso si basera’ su stages presso enti esterni e tirocinio formativo, del peso di 6 crediti, con esame finale basato su una presentazione da parte del candidato. Al termine di tale presentazione, la Commissione di Laurea attribuira’ un voto in centodecimi, calcolato aggiungendo alla media dei voti degli esami di profitto un punteggio addizionale fino ad un massimo di 10 punti, di cui fino ad un massimo di 3 per l’esposizione, e di 7 per il lavoro svolto nello stage.

Si apre la discussione sul punto 7) all'ordine del giorno: "Pratiche studenti". 


Si esaminano le richieste di convalida di esami sostenuti presso altro corso di studi dagli studenti Cinardi, Della Monica, Valle e Varano.

Al Sig. Cinardi vengono riconosciuti gli esami di:

Istituzioni di Matematiche al posto di Analisi Matematica mod. I (senza colloquio integrativo) e Analisi Matematica mod. II previa colloquio integrativo su serie numeriche e di funzioni e numeri complessi.

Al Sig. Della Monica vengono riconosciuti gli esami di:

Analisi Matematica 1 mod.I al posto di Analisi Matematica mod. I previa colloquio integrativo in geometria analitica;

Fisica Generale mod. I al posto di Fisica Generale mod. I previa colloquio integrativo su Statistica e sulle lezioni 18, 19, 20 e 21 del programma di Fisica Generale mod. I presso questo corso di Laurea;

Fisica Generale mod. II al posto di 2 crediti di Fisica Generale mod. II: lo studente deve sostenere l’esame di tale insegnamento sulle lezioni dalla 9 (inclusa) in poi, inclusi i test periodici di accertamento del profitto per questa parte dell’insegnamento.

Al Sig Valle vengono riconosciuti gli esami di:

Fisica 1 al posto di Fisica Generale mod. I previa colloquio integrativo su Statistica;

Fisica 2 al posto di Fisica Generale mod. II previa colloquio integrativo su Onde e oscillazioni e su Ottica;

Analisi Matematica 1 al posto di Analisi Matematica mod. I (senza colloquio integrativo) e Analisi Matematica mod. II previa colloquio integrativo su serie di funzioni;

Geometria al posto di Algebra Lineare;

Fondamenti di Informatica per complessivi 6 crediti fra i 9 crediti per esami liberi;

Economia Applicata all’Ingegneria per complessivi 6 crediti fra i 9 crediti per esami liberi.

Al Sig. Varano viene riconosciuto l’ esame di:

Fisica per Biologi al posto di Fisica Generale mod. I previa colloquio integrativo su Statistica e su Termodinamica, e di Fisica Generale mod. II previa colloquio integrativo su Onde e oscillazioni.


Vengono poi esaminate le richieste di esenzione dalla frequenza presentate dagli studenti Baraniello, Vittori, Taglienti e Toso.

La delibera sulla richiesta del Sig. Baraniello viene rinviata in quanto dalla documentazione presentata non si evince l’orario di lavoro svolto; si invita il Sig. Baraniello a fornire tale informazione tramite documentazione firmata dal datore di lavoro.

Il Sig. Vittori viene esentato retroattivamente dall’obbligo di frequenza dal 1.9.2001 al 30.11.2001, ma non viene esentato dai test periodici di accertamento del profitto.

Il Sig. Taglienti viene collocato come studente part-time per il presente anno accademico e viene esentato retroattivamente dall’obbligo di frequenza per tutto l’anno accademico, ma non viene esentato dai test periodici di accertamento del profitto.

La Sig.ra Toso viene collocata come studente part-time per il presente anno accademico e viene esentata retroattivamente dall’obbligo di frequenza per il periodo 24.10.2001 – 26.4.2001, ma non viene esentata dai test periodici di accertamento del profitto.


Si passa a considerare la documentazione inviata dal Centro Linguistico di Ateneo relativa al superamento delle prove di lingua straniera. Il Consiglio ratifica l’acquisizione dei 3 crediti di lingua inglese da parte degli studenti Cicchinelli, Coletti, Listrani, Meme’, Pedicini, Porco e Venturini.

Infine, si considerano gli esiti, comunicati dal Prof. Giovannella, del quiz di accertamento del profitto per la partecipazione al Forum Interfacce dell’ottobre 2001. Su tale base, il Consiglio riconosce l’acquisizione di un credito (utilizzabile come unoi dei 9 crediti relativi ad esami liberi a scelta dello studente) agli studenti elencati nell’allegato 7.1.

Si apre la discussione sul punto 8) all'ordine del giorno. La Prof.ssa Kwatera comunica di aver stretto rapporti (insieme alla Prof.ssa Elia) con la ditta CISCO, e a seguito di tali rapporti propone che si sottoscriva un contratto per creare una Regional Network Academy nell’ambito dell’insegnamento di “Reti di Calcolatori e Sistemi Distribuiti”, con la collaborazione della CISCO e con il rilascio – al termine del corso – dell’attestato di certificazione CISCO ( Cisco Certified  Network Associate – CCNA -). La ditta CISCO offrirebbe i corsi e la certificazione per i due insegnanti del corso suddetto (R. Kwatera, R. Elia), le apparecchiature di rete per l’allestimento di un laboratorio (5 router, 2 LAN switch, software, cavi) l’assistenza tecnica per un anno, il materiale didattico on-line di ultimo aggiornamento. L’Ateneo dovrebbe assicurare un’aula per lo svolgimento delle lezioni di laboratorio, un’aula dotata di computer collegati in rete per le lezioni di autoapprendimento, un’aula  per le lezioni teoriche, l’assistenza didattica al laboratorio che puo’ essere svolta da studenti esperti (istruiti dalle insegnanti certificate). Il corso di studi per ottenere la certificazione degli studenti deve essere costituito dallo svolgimento di 280 ore di lezione erogate in un anno accademico e  ripartite come segue: 100 ore di laboratorio, 100 ore di lezioni teoriche, 80 ore di autoapprendimento. 

Le classi del laboratorio potranno essere costituite da un massimo di 10 studenti. I partecipanti ad alcune classi  potranno usufruire dei corsi a pagamento i cui proventi saranno impiegati per la retribuzione dei docenti,degli studenti che avranno in gestione il laboratorio e di eventuali piccole spese.

La ditta CISCO richiede inoltre la costituzione di 5 Local Accademy (affiliate alla Regional Accademy) entro due anni solari a partire dalla costituzione della Regional Accademy.
Il Consiglio delega la Prof.ssa Kwatera a verificare gli orari previsti per i corsi di Perfezionamento in argomenti multimediali attivati o da attivarsi in questa Facolta’, al fine di verificare il livello di utilizzazione dell’aula 1011 al Dipartimento di Matematica per il prossimo anno accademico, e di prendere contatti con l’Ufficio Convenzione e Contratti di questo Ateneo per iniziare la preparazione di una bozza di convenzione con la ditta CISCO che regoli gli aspetti organizzativi del contratto, con particolare riferimento al Centro di spesa da utilizzare ed alla riscossione dei pagamenti degli allievi. Il Consiglio ritiene comunque che se verra’ utilizzata un’aula dipartimentale, allora si debba individuare come  Centro di spesa il Dipartimento che mette a disposizione l’aula.

Alle ore 16:30 la seduta e' sciolta.

Verbale redatto da Massimo Picardello.



Il Presidente






Il Segretario

