Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione del

1  Dicembre 2004
Il Consiglio si riunisce alle 15:00 del 1 Dicembre 2004 nell'aula 1003 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni

2) Approvazione verbale seduta precedente

3) Programmazione didattica  

4) Questioni didattiche

5) Sito Web

6) Convenzioni con ditte esterne

7) Pratiche studenti

8) Varie ed eventuali

Alle ore 15:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Zsido (giustificato). Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario la Prof.ssa Tovena.

1. Comunicazioni

Il Prof. Picardello informa che la Commissione di Valutazione Campus One ha svolto la visita finale in sede ed ha informalmente espresso parere positivo. Da’ inoltre notizia del numero di immatricolati: Immatricolati: 115, di cui frequentanti meno di 100. Visto l’elevato numero di immatricolati, il Prof. Giovannella suggerisce che in futuro si riattivi il numero programmato. Il Presidente osserva che i frequentanti giornalieri erano pero’ meno di 100 poche settimane dopo l’inizio delle lezioni, e che fino ad ora ci sono meno di 100 studenti che hanno superato il test del debito formativo matematico.
2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale della seduta precedente (seconda seduta del 7 Ottobre 2004) viene approvato all'unanimita'.                                                         

3. Programmazione didattica per il prossimo anno accademico
Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici: per contratto
Felice – Gandola

Disattivazione Linguaggi di Rendering

Ondicelle e Compressione dei Segnali: per affidamento a Manni

4. Questioni didattiche

Il Presidente osserva che un errore materiale in tutti gli scorsi anni i due moduli di Acustica, di 6+6 CFU, e’ stato svolto in 4+4 CFU. Si apre un dibattito sulla necessita’ di 12 CFU per coprire il programma di Acustica, o se invece non sarebbe possibile recuperare qualche credito per rinforzare le basi formative in algebra lineare e di geometria analitica, assai carenti nello  studente tipico. Giovannella osserva che nell’ultimo anno il corso di Fisica Generale 2 ha omesso l’argomento della ottica geometrica, e ritiene che si possa recuperare questa lacuna alleggerendo i corsi di Fisica Generale dell’argomento sulle onde elastiche, che potrebbe essere coperto ad Acustica. Si decide di lasciare per il momento ad Acustica l’attuale dotazione di 6+6 CFU, ma di sottoporre questi insegnamenti a monitoraggio per determinare la loro reale necessita’ di ore frontali minime.
Per motivi di compatibilita’ di orario dei docenti esterni, il Presidente propone la continuazione una tantum di Teoria e Tecnica Linguaggi Cinematografici alla prima parte del secondo term del secondo anno di corso, la collocazione una tantum di Storia della Musica al terzo term del secondo anno (per cui per questo anno deve essere abolita la propedeuticita’ all’insegnamento di Musica e Comunicazione Visuale, che sara’ simultaneo), e lo spostamento permanente di Elaborazione di Suoni mod. 1 al terzo term del terzo anno ed Elaborazione di Suoni mod. 2 al quarto term del terzo anno. Il Consiglio approva all’unanimita’.
Il Presidente propone il seguente aggiornamento della tabella delle propedeuticita’:

insegnamento



insegnamenti propedeutici
Acustica 1



Fisica Generale 1 e 2 
Acustica 2



Fisica Generale 1 e 2, Analisi Armonica 
Analisi armonica



Analisi matematica 1, 2 e 3, Algebra lineare

Analisi numerica



Analisi matematica 1, 2 e 3, Algebra lineare
Elaborazione dei suoni


Fisica generale, Acustica, Armonia e contrappunto, 






Fisica sperimentale, Elettronica fisica, Analisi armonica

Elettronica fisica



Fisica generale, Fisica sperimentale

Ondicelle e compressione dei segnali

Analisi armonica, Algebra linearel
Equazioni differenziali


Analisi matematica 1, 2 e 3, Algebra lineare

Java applicato alla grafica


Matematica computazionale 1 e 2
Metodi numerici per la grafica 1

Algebra lineare

Metodi numerici per la grafica 2

Analisi armonica, Metodi numerici per la grafica 1

Montaggio non lineare e compositing

Teoria e tecnica dei linguaggi cinematografici
Musica e comunicazione visuale

Storia della musica (non per il 2004-05)
Preparazione di esperienze didattiche
Fisica generale, Fisica sperimentale, Matematica computazionale 1 e 2, Basi della Comunicazione Online 1

Interfacce e sistemi multimodali
Basi della Comunicazione Online 1 e 2, Matematica computazionale        1 e 2
Modellazione e visualizzazione tridimensionale
Metodi numerici per la grafica 1

3D per lo Web



Metodi numerici per la grafica 1 

Linguaggi di rendering


Metodi numerici per la grafica 1 e 2

Filtri per Immagini Digitali


Trattamento Digitale delle Immagini
Sicurezza informatica
Matematica computazionale 1 e 2, Laboratorio di programmazione strutturata, Sistemi operativi, Sistemi distribuiti e reti

Il Consiglio approva.

5. Sito Web

Si svolge un accurato dibattito su quale debba essere l’unitarieta’ dello stile delle pagine del sito Web del Corso di Laurea, e della ubicazione (in uno o piu’ servers) delle suddette pagine. 
Tutti concordano sull’opportunita’ che il sito del Corso di Laurea non abbia dati duplicati in pagine diverse, ma non tutti sono d’accordo sulla necessita’ di accentrare tutto il materiale didattico in un unico server fino a che la gestione dei files non sia sufficientemente agevole da consentire un aggiornamento quotidiano senza estenuanti attese. Il Presidente e la Prof.ssa Di Blasio osservano che per quanto riguarda i materiali didattici le operazioni di upload gestite da script Php sono eccessivamente lente, e questo pregiudica la possibilita’ di fruire di tale servizio sul server che attualmente ospita la piattaforma; tale possibilita’ e’ ulteriormente preclusa dal limite attuale di 10 Mb per ogni file. Il Prof. Giovannella fa presente che la gestione del download tramite Php facilita l’immissione di metadati necessari per il database e permette l’archiviazione di tutti i materiali didattici in un’unica directory (il che permette una gestione piu’ agevole), ma si dichiara disponibile a limitare alla sola immissione di metadata gli script Php ed a permettere l’upload dei file tramite Ftp.
Anche riguardo all’unitarieta’ stilistica delle pagine dell’interfaccia esterna il Presidente ritiene la rapidita’ di download piu’ essenziale di una grafica elaborata. Il Prof. Giovannella afferma che in futuro sara’ possibile ad ogni utente della piattaforma scegliere un proprio stile preferenziale, e che uno degli stili potrebbe essere spartano. Il Presidente e la Prof.ssa Di Blasio auspicano che, nel caso si continuino ad usare le attuali pagine di interfacciamento e comunicazione verso l’esterno, lo stile di default di tale interfaccia verso l’esterno sia spartano ma rapido da scaricare. 
Il Presidente dichiara che allo stato attuale la sua attivita’ di content manager, che richiede upload quotidiani, e’ difficilmente compatibile con la struttura delle pagine web perche’ gli upload sono o troppo lenti o eseguiti per suo tramite dal Web Manager. Per questo, e per la necessita’ di mantenere rapidamente aggiornati i documenti di autovalutazione, i documenti di orientamento e gestione (Regolamento Didattico, orari di lezioni ed esami, cronologia degli insegnamenti, programmi degli insegnamenti, moduli) e mantenerli facilmente raggiungibili e scaricabili, egli dichiara il proprio desiderio di mantenere alcune pagine Web con la struttura attuale, peraltro favorendo una eventuale transizione futura verso un’interfaccia esterna associata alla piattaforma didattica interna ed eventualmente con stili unitari, purche’ le pagine siano rapidamente scaricabili, facilmente consultabili con almeno uno stile di default che permetta di vedere i link tramite scritte invece che elementi grafici meno ovvi, ed assistite da un Web Manager che faccia questo lavoro come funzionario a cio’ adibito esplicitamente nel proprio mansionario. 
Il Prof. Giovannella dichiara che a proprio avviso le pagine Web dovrebbero restare unitarie sia nella ubicazione sia nello stile, e che il suddetto stile dovrebbe avere un riferimento ovvio all’ambito formativo costituito da questo Corso di Laurea (che non e’  quello di Matematica ma quello delle Scienze dei Media derivato dal Mifav) e dai vari master di multimedialita’, nonche’ alle future lauree Specialistiche. Il Presidente replica che alcune delle Lauree Specialistiche siano piu’ naturalmente collocate nell’ambito matematico che non in quello multimediale, e che la Laurea Triennale abbia un forte legame con entrambi questi ambiti. 
Alla conclusione del dibattito, il Prof. Giovannella ritiene che la piattaforma interna, destinata al processo formativo, debba rimanere unitaria. L’orientamento del Consiglio si indirizza verso il mantenere unitaria tale parte del sito Web, e con l’attuale aspetto grafico suggerendo pero’ fortemente l’attivazione anche di stili piu’ spartani e di facile utilizzabilita’. 
Il Presidente propone che le pagine Web esterne siano eseguite, anziche’ da un docente, da un tecnico esperto a cio’ adibito, al quale il Consiglio dia le indicazioni stilistiche e di contenuti, su un server del quale il tecnico sia responsabile come System Manager. Il Prof. Giovannella chiede che tale tecnico utilizzi invece l’attuale server, di cui non sara’ responsabile, e che il suo operato  venga approvato dal Consiglio. Il Presidente allora propone al Consiglio di gestire direttamente e personalmente (sul server del Dipartimento di Matematica e facendosi aiutare dal System Manager di tale server ove disponibile) la parte legata all’interfaccia verso l’esterno ed ai documenti di gestione e di valutazione, dichiarando pero’ che modifichera’ gli aspetti stilistici affinché rimangano facilmente fruibili ma si differenzino maggiormente dalle pagine del Dipartimento di Matematica e si articolino in maniera meno strutturata alla guisa di una unica lista indifferenziata di link ai documenti. Il Consiglio approva, con l’astensione di Pucacco ed il voto contrario di Giovannella.

6. Convenzioni con ditte esterne 
Non ci sono argomenti da discutere

7. Pratiche studenti

Piani di studi
Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata  dagli studenti: Valle Gianfranco, Nobilio Aldo, Lambiase Barbara, Vittori Daniel, Montone Ferdinando.
Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti; per quanto riguarda l’elenco dei CFU, il Consiglio prende atto di quanto dichiarato dalla studentessa ma la invita a verificarne la corrispondenza con quanto certificato dalla Segreteria Studenti sulla base delle date di superamento degli esami.

Riconoscimento esami studenti Erasmus

La studentessa Sara Fazzolari chiede il riconoscimento dell’esame di Logiciels et Interfaces Graphiques, sostenuto presso l’Universita’ di Strasburgo per 7.5 CFU col punteggio di 8.1, al posto di Interfacce e Sistemi Multimodali. Il Consiglio approva la convalida dell’esame sostenuto al posto dell’esame di Interfacce e Sistemi Multimodali, per 6 CFU col titolo originale, ed il punteggio equivalente di 19/30. Lo studente puo’ richiedere la convalida dei restanti 1.5 CFU fra i crediti liberi a sua scelta.

Esoneri dagli obblighi di frequenza
Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare i seguenti studenti dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro in quanto studenti lavoratori:

Rinaldi Luca, Anastasi Luca, Imperatore Luca, De Joannis Valerio, Pozzi Laura, De Ioris Luca, Lepore Massimo, Ghepardi Matteo
e di soprassedere sulla domanda dello studente Giuliacci Marco fino a che l’interessato non produca documentazione relativa all’orario di lavoro o al numero di ore settimanale.

Il Consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone per il seguente studente un obbligo di frequenza pari alla percentuale indicata in quanto studenti lavoratori a tempo parziale:

Coviello Valeria:  35%.
Il Consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare i seguenti studenti dagli obblighi di frequenza  per motivi di salute per il periodo indicato:

Alagiah Stefano (dal 15/9/2004 al 20/10/2004).

Il Consiglio approva all’unanimita’.

Appelli straordinari

Lo studente Abdessamad El Jaouzi chiede di poter sostenere l’esame di Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici prima dell’appello ordinario. Il consiglio ritiene che lo studente El Jaouzi Abdessamad non abbia i  requisiti necessari per tale richiesta.

Gli studenti Stefano Salvini e Martina De Angelis chiedono di poter anticipare l’esame di Analisi Matematica modulo 2.

Il Consiglio osserva che questi studenti hanno gia’ frequentato tutti gli insegnamenti e che il docente dei corsi che non hanno ancora superato ha la facolta’ di esonerarli dal rifrequentare.

Il Prof. Picardello si dichiara disponibile ad esonerare dal rifrequentare tali studenti se essi supereranno l’esame di Analisi Matematica 2 entro febbraio. Il Consiglio approva la richiesta, purche’ l’esame anticipato si svolga nella sessione interterm di febbraio. Una volta sostenuto l’appello anticipato questi studenti non potranno accedere all’appello ordinario di aprile-maggio.
8. Varie ed eventuali

Non ci sono argomenti da discutere
Concluso il dibattito sui punti all’ordine del giorno, alle ore 16:30 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario 

M. Picardello





 Francesca Tovena

