Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione del

1  Giugno 2004
Il Consiglio si riunisce alle 16:00 del 1 Giugno 2004 nell'aula 19 della Facolta’ di Scienze, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni

2) Approvazione verbale seduta precedente

3) Convenzioni per stages e collaborazioni

4) Comitato di indirizzo

5) Numero programmato

6) Programmazione didattica 

7) Date dei prossimi esami di Laurea

8) Insegnamenti con crediti differenti a seconda dell'indirizzo

9) Questioni didattiche

10) Pratiche studenti

11) Varie ed eventuali

Alle ore 16:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Di Blasioe Zsido (giustificati) e De Pascale e Pucacco. E’ presente il rappresentante ad interim degli studenti, Sig. Carrus. Sono inoltre presenti, in qualita’ di docenti esterni invitati, Di Cesare, Gandola e Panfilo.
Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario la Prof.ssa Tovena.
1. Comunicazioni

Il Presidente informa che dal prossimo anno saranno disponibili, per le Classi di Laurea in Matematica, Fisica e Chimica, borse di studio per incentivare le immatricolazioni. Il loro numero verra’ negoziato con i Presidenti dei CdL coinvolti, e per questo CdL dovrebbe essere dell’ordine di grandezza di 20.
Il Presidente informa di aver raggiunto un accordo col responsabile Erasmus dell’area matematica al fine di ampliare anche agli studenti di Scienza dei Media e della Comunicazione un programma Erasmus con l’Universita’ di Parigi gia’ attivo per gli studenti di Matematica.
2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale della seduta precedente viene approvato all'unanimita'.                                                         

3. Convenzioni per stages e collaborazioni
Il Presidente rammenta che sono stati iniziati vari contatti con ditte ed enti esterni di ricerca per facilitare stages dei nostri studenti e programmi formativi e di ricerca congiunti. Il Presidente propone di stipulare apposite convenzioni a sostegno di queste iniziative. Le convenzioni che riguardano attivita’ di ricerca  dovranno essere approvate e proposte alla Facolta’ dal Dipartimento di Matematica. Nelle convenzioni e’ opportuno inserire un articolo che permetta a ciascuna parte convenzionata l’uso gratuito a scopi pubblicitari del logo dell’altra parte, ove esso esista. Per gli scopi immediati il Presidente propone di suggerire un semplice logo per il CdL, consistente delle tre lettere SMC, con effetti di luce. Il Prof. Giovannella ritiene invece che il logo debba riflettere l’interdisciplinarieta’ dell’ambito culturale di Scienza dei Media, tramite opportuni simboli.
Le convenzioni proposte in prima istanza sono con le ditte Videa, LVR e EMediacon.

Il Consiglio approva per quanto gli compete (il settore formativo). 
Il Prof. Di Cesare informa il Consiglio della propria collaborazione con un network che comprende varie pubbliche amministrazioni e varie associazioni e sponsor, fra cui varie Facolta’ dell’Universita’ di Roma “La Sapienza”, che partecipa ad un bando di gara coordinato dal Comune di Roma ed emesso dal Ministero dell’Innovazione Tecnologica per supportare le esperienze di partecipazione pubblica con strumenti informatico-telematici  (ad esempio per la progettazione partecipata sul territorio e per le partecipazioni democratiche ed assembleari alla gestione dei budget comunali). Il Prof. Di Cesare propone una sponsorizzazione da parte di questo Corso di Laurea, ad esempio minimale sotto forma di tesi, o piu’ su vasta scala con collaborazione parzialmente gratuita a sviluppo di strumenti telematici adeguati. Il Presidente propone che il Consiglio promuova l’iniziativa prevedendo la sua diffusione sul sito Web del CdS e, se la gara disporra’ di fondi per la copertura di parte adeguata delle spese di sviluppo, anche un certo numero annuo di tesi sugli aspetti dell’iniziativa inerenti allo sviluppo di meccanismi di comunicazione. Il Consiglio approva, nomina il Prof. Di Cesare come coordinatore dell’attivita’, ed auspica che, nel caso si possa disporre di fondi per parte delle spese di sviluppo, vengano sottoscritti contratti di ricerca che coinvolgano i propri membri interessati e le proprie dotazioni tecnologiche.
4. Comitato di Indirizzo

Il Presidente propone di valutare l’inseriremento, quali membri del Comitato di Indirizzo, il Dr. Roberto Pisano, amministratore delegato di EMediacon, il Dr. Leonardo Abbruzzese, presidente dell’Unicab, e dirigente del settore Comunicazione dell’Unione Industriali di Roma, e la Dr.ssa Emilia Gangemi (UIR), presidente del Gruppo Giovani Industriali dell’Unione Industriali di Roma, salvo accettazione ed effettivo interesse da parte degli interessati. Il Consiglio approva. 

5. Numero programmato

Il Consiglio conferma per il prossimo anno la decisione di non attivare il numero programmato, e di utilizzare invece la verifica dei debiti formativi, al fine di orientamento e selezione di ingresso.
6. Programmazione didattica

Il Presidente informa che al momento l’Ateneo non ha potuto ancora operare variazioni di bilancio perche’ il Ministero non ha tuttora annunciato il funzionamento ordinario per l’anno in corso. In questa situazione la posta di bilancio per “Supplenze e contratti didattici” per il momento e’ zero. Presumibilmente, la Conferenza dei Presidi di Facolta’ esaminera’ questo problema prossimamente. Naturalmente, ci sono seri rischi di una notevole decurtazione. In particolare, sarebbe assai opportuno sostituire ove possibile contratti e supplenze retribuite con affidamenti interni gratuiti. Per molti insegnamenti professionalizzanti di questo CdS cio’ non e’ possibile. Il Presidente segnala che la Commissione Didattica di matematica non ha potuto trovare copertura per i corsi di recupero, a causa dell’attivazione delle Lauree Specialistiche, ma conta di utilizzare a questo scopo docenti i cui corsi specialistici vadano deserti. Naturalmente, tali docenti potrebbero non essere disponibili per esigenze di ricerca nei periodi in cui si svolgeranno i recuperi, e potrebbero comunque non essere i docenti piu’ adatti a questi compiti.

In mancanza di dati piu’ precisi, il Presidente propone di aggiornare il dibattito su questo punto ad una prossima seduta. Il Consiglio approva.

7. Date dei prossimi esami di laurea

Questo CdL e’ probabilmente l’unico dell’Ateneo ad aver abolito la sessione posticipata di febbraio. Come conseguenza, le date degli esami di Laurea in corso si svolgono normalmente non oltre l’interterm fra il secondo ed il terzo term, in modo da precedere la scadenza per la programmazione didattica del successivo anno accademico, in base ad una delibera presa nella seduta di questo Consiglio del 15 Aprile 2003.

L’Ufficio Affari Generali ha  segnalato l’inopportunita’ di  tenere esami di laurea afferenti al successivo anno accademico (primo fuori corso)  nel periodo prima della fine di maggio, perche’ per gli altri CdL avviene il contrario. Pertanto il Presidente propone di svolgere l’ultima sessione di esami di Laurea dell’anno in corso ad Aprile, ma prima della sessione interterm e prima della riunione di Aprile del Consiglio di Facolta’, anche se questo significa svolgerla nel periodo della didattica, con i conseguenti intralci logistici (conflitti di orario con la didattica dei professori, mancanza di aule). D’altra parte, ora che tutte le aule dispongono di un videoproiettore, la mancanza di aule dovrebbe essere meno problematica.La data scelta dovrebbe essere adeguata per rientrare nelle scadenze della programmazione didattica 2005-06, contando su lievi ritardi fisiologici. Il Consiglio approva.
Pertanto il Presidente propone le seguenti date per i prossimi appelli dell’esame di Laurea: 

per l’anno accademico 2003-04:

14 luglio 2004
15 settembre 2004

17 novembre 2004
9 febbraio 2004
20 aprile 2004;
per l’anno accademico 2003-04:

13 luglio 2005

14 settembre 2005

Il Consiglio approva.

8. Insegnamenti con crediti differenti a seconda dell’indirizzo
Alcuni insegnamenti hanno crediti differenti a seconda dell’indirizzo. A causa della struttura del database della segreteria studenti, per tener traccia di questa differenza occorre formalmente sdoppiare l’insegnamento per indirizzi, e comunque e’ imprescindibile utilizzare verbali diversi. Fino allo scorso anno accademico la Segreteria Studenti non ha tenuto traccia di queste differenze. Pertanto il Presidente propone che i relativi esami vengano comunque tutti convalidati per il massimo numero di crediti fra i diversi indirizzi. 
9. Questioni didattiche

Il Presidente ricorda che la Dr.ssa Squarcione, la quale ha coadiuvato lo svolgimento dell’insegnamento di Comunicazione in Lingua Italiana, ha presentato una proposta intesa all’attivazione, nell’ambito delle tre unita’ di debito, di una attivita’ di laboratorio in aula informatica. La proposta e’ acclusa come Allegato A. Il Consiglio approva.
Il Consiglio esamina la situazione degli studenti che hanno frequentato Basi della Programmazione Online mod.1 l’anno precedente, superando i test ma non presentando il progetto finale. Il Consiglio autorizza che questi studenti sostengano l’esame presentando un progetto orale sui temi previsti lo scorso anno, senza seguire il corso nuovamente. Invece gli studenti che nell’anno precedente non hanno passato i test dovranno riseguire il corso ed affrontare i suoi test ed esame finale secondo il nuovo programma.
Il Consiglio esamina la situazione degli studenti immatricolati anni addietro che ancora non hanno superato Analisi Armonica, per i quali Analisi Matematica 3 non era propedeutico ad Analisi Armonica al momento dell’immatricolazione. Il Consiglio delibera che gli studenti immatricolati entro il 2000 debbano essere fortemente incoraggiati a sostenere Analisi Matematica 3, ma possano in sua vece sostenere un colloquio integrativo su tutto il programma di questo insegnamento.

Il Prof. Giovannella osserva che molti studenti rimandano alla fine dei propri studi gli esami degli insegnamenti scientifici di base di matematica e fisica, vanificando in tal modo gli obiettivi del processo formativo. Il Presidente concorda, ed osserva che le modifiche di Ordinamento attualmente in vigore snaturano il significato del limite minimo di 20 CFU per l’ammissione al secondo anno: inizialmente questo requisito rendeva necessario superare almeno qualche esame di matematica o fisica, ma adesso lo si puo’ soddisfare affrontando solamente esami non di materie scientifiche di base: si dovrebbe quindi elevare la soglia oppure restringerla alle materie scientifiche di base. Il Prof. Giovannella osserva che non ci sono precedenti su soglie di accesso al secondo anno ristrette a determimati esami, e propone invece che, a partire dagli immatricolati nel 2004, non venga ammesso agli esami del terzo anno nessuno studente che non abbia superato tutti quelli del primo. Dopo lunga discussione, il Consiglio approva con l’unico voto contrario del rappresentante degli studenti, ma decide di risottoporre la decisione ad ulteriore approvaazione nella successiva seduta.
10. Pratiche studenti

Piani di studio

Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dallo studente

Peretti Massimo  (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, demandando alla Segreteria Studenti la verifica dei crediti acquisiti per ogni insegnamento a seconda dell’anno in cui e’ stato superato l’esame.
Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dallo studente

Peretti Daniele (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, demandando alla Segreteria Studenti la verifica dei crediti acquisiti per ogni insegnamento a seconda dell’anno in cui e’ stato superato l’esame.
Esoneri dagli obblighi di frequenza

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare i seguenti studenti dagli obblighi di frequenza  per motivi di salute per i periodi indicati: 

Brandi Carlo  (mesi di marzo ed aprile 2004) 

Muti Viviana (dal 3/2/04 al 5/2/04; dal 1/3/04 al 12/3/04; dal 26/3/04 al 1/4/04)
Pizziconi Diego (dal 19/3/04 al 24/3/04)

Verdesi Marco (dal 1/3/04 al 5/3/04)

Padovani Fabio (dal 1/3/04 al 7/3/04)

Marianna D’Addurno (dal 25/2/04 al 5/3/04)

Giannetta Giada (dal 23/2/04 al 28/2/04)

Sanzidoni valentina (dal 11/3/04 al 16/3/04- dal 19/5/04 al 21/5/04)

Di Donato Luca (dal 23/2/04 al 28/2/04)

De Santis Daniele (dal 22/3/04 al 2/4/04)

Il consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare D’Angelo Diana dagli obblighi di frequenza  in quanto studente lavoratore.

Il consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare Cinardi Roberto dagli obblighi di frequenza  in quanto studente lavoratore.

Il consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare Bini Cristian dagli obblighi di frequenza  in quanto studente lavoratore.

Il consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare Carfagna Claudio dagli obblighi di frequenza  in quanto studente lavoratore.

Il consiglio approva all’unanimita’, e colloca I suddetti quattro studenti in posizione di studenti part-time.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare  lo studente D’Eramo Devid dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro per i periodi indicati:dal 22/3/04 al 17/4/04 (escluso l’8/4/04)

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare  lo studente De Santis Daniele  dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro per i periodi indicati:dal 15/3/04 al 20/3/04

11. Varie ed eventuali

Il Prof. Giovannella chiede che venga determinato una volta per tutte quale sia il sito Web ufficiale del Dipartimento di Matematica, e che i docenti vengano obbligati a concentrare in un’unica pagina tutti i materiali didattici. La discussione viene rinviata alla prossima seduta.

Concluso il dibattito sui punti all’ordine del giorno, alle ore 20:15 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario 

M. Picardello





 Francesca Tovena
Allegato A
Nata dall’esperienza didattica del corso CILI – Comunicare in Lingua Italiana - del passato Anno Accademico, questa proposta si definisce nei termini dell’attivazione di un corso/laboratorio di scrittura, la cui finalità è duplice: far acquisire agli studenti un sapere e un saper fare. Tale obbiettivo è raggiungibile grazie alla possibilità, insieme, di riflettere sul processo di elaborazione della scrittura, tramite il consolidamento delle conoscenze linguistiche, e di realizzare un prodotto, mediante un’attività laboratoriale fondata sui criteri e le tecniche della scrittura collaborativa. 

Ciò significa che l’attività di laboratorio, che per sua natura privilegia il saper fare e quindi il potenziamento dell’azione esercitativa, viene sostanziata da una modalità di produzione testuale, basata su competenze individuali di base, ma definibile anche in relazione all’azione di gruppo, in virtù di forme di correzione reciproca, di autovalutazione e valutazione collettiva, della costruzione collaborativa della conoscenza oggetto delle esercitazioni stesse.         

Così concepito il corso/laboratorio assolverebbe a due funzioni: diverrebbe luogo di formazione e consolidamento di saperi e luogo di consulenza e produzione di testualità tecnico-scientifiche. Un’attenzione particolare poi, potrebbe essere dedicata, eventualmente su richiesta, alla elaborazione di bibliografie, tesi di laurea, brevi saggi, articoli e di ogni prodotto testuale utilizzabile in ambito scientifico-accademico.

Le finalità e le funzioni di questa struttura potrebbero essere così sintetizzate:

Obbiettivi di primo livello: consolidare le abilità linguistiche di base
in particolare:

· Impiegare correttamente le strutture grammaticali e le norme ortografiche

· Saper variare in modo appropriato lo stile sintattico

· Costruire frasi ben strutturate

· Saper usare la punteggiatura in modo funzionale

· Usare un lessico vario ed appropriato

· Saper utilizzare varietà e registri adatti all’argomento

· Dare espressione ai concetti in modo chiaro e compiuto

· Realizzare una buona coesione e coerenza tra le parti del testo, assicurando la continuità tematica

· Saper strutturare un testo

· Saper alternare la revisione alla composizione

· Saper leggere

· Saper ascoltare

Obbiettivi di secondo livello: produzioni testuali 

in particolare

· Riflessioni teorico-pratiche su varie tipologie testuali: lettera, curriculum, tesi di laurea, saggio divulgativo, articolo tecnico-scientifico

· Riflessioni teorico-pratiche sulla scrittura multimediale

· Saper fare: scrittura di sintesi, scrittura comune, scrittura giornalistica, scrittura editata.

La realizzazione di questo laboratorio è subordinata all’utilizzo di aule attrezzate con computer e rete. 

