Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione del

1  Giugno 2004
Il Consiglio si riunisce alle 16:30 del 1 Giugno 2004 nell'aula 27 della Facolta’ di Scienze, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni

2) Approvazione verbale seduta precedente

3) Programmazione didattica  prossimo anno accademico

4) Questioni didattiche

5) Pratiche studenti

6) Varie ed eventuali

Alle ore 16:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Di Blasio (giustificata) e Iannuzzi e Pucacco. E’ presente il rappresentante ad interim degli studenti, Sig. Carrus. Sono inoltre presenti, in qualita’ di docenti esterni invitati, Gandola, Panfilo, Serafini, Tornisiello, Cavallini e Casali.

Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario la Prof.ssa Tovena.

1. Comunicazioni

La Prof.ssa Tovena informa che saranno allestiti banchi di orientamento per i futuri immatricolati nel corridoio delle aule dell’edificio della Facolta’, dal 19 al 30 luglio e dal 23 agosto al 24 settembre, orario 9-15. Il Presidente suggerisce che il Prof. Gandola si faccia carico di raccogliere o redigere il necessario materiale; il Consiglio propone che la studentessa part-time che sorveglia l’aula informatica 26 destini a questo scopo alcune ore, e ne dia notizia sul newsgroup telematico.
2. Approvazione verbale seduta precedente

Il Presidente propone una bozza di verbale della seduta precedente, che viene modificata come in allegato ed approvata all'unanimita'.                                                         

3.  Programmazione didattica per il prossimo anno accademico
Il Presidente comunica di aver preso contatti con il Dr. Mirko Paje’, che recentemente ha tenuto un seminario presso questo CdL, per sondarne la disponibilita’ a ricoprire incarichi didattici presso questo CdL. Il Dr. Paje’ ha manifestato interesse ed ha previsto di essere disponibile circa una volta al mese, anche se non necessariamente con orario fisso. Il Presidente, col consenso del docente del corso di insegnamento di Teoria e Tecnica della Comunicazione di Massa, propone di far svolgere al Dr. Paje’ un ciclo di seminari nell’ambito del suddetto insegnamento per il prossimo anno accademico, mirati ad approfondire il valore formativo ed anche a programmare operativamente fasi future di collaborazione didattica piu’ formale.

Il Consiglio approva.

Il Presidente propone di attivare per supplenza un nuovo insegnamento facoltativo per il prossimo anno accademico, dal titolo “Sicurezza informatica”, da collocare nel secondo semestre del terzo anno, per complessivi 6 CFU. Il Consiglio approva.

Il Presidente rammenta che al momento l’Ateneo non ha potuto ancora operare variazioni di bilancio perche’ il Ministero non ha tuttora annunciato il funzionamento ordinario per l’anno in corso. Inoltre, a fronte degli aumenti salariali dei docenti decretati dal Ministro negli ultimi due anni non e’ avvenuto un adeguamento del budget che il Ministero dell’Istruzione versa alle Universita’. Poiche’ questo Ateneo, gia’ prima degli aumenti, destinava ai salari del personale il 90% del finanziamento ministeriale (cioe’ il massimo limite di legge). Ora questa percentuale arriva al 103%, portando ad una situazione di bilancio insostenibile. Questo Ateneo, parimenti a molti altri, ha citato in giudizio il Ministero presso il TAR per ottenere il necessario adeguamento del budget.  Nel frattempo la posta di bilancio per “Supplenze e contratti didattici” per il momento e’ zero (cosi’ come per molte altre voci di bilancio essenziali per il funzionamento). La Conferenza dei Presidi di Facolta’ esaminera’ questo problema nella seduta di luglio 2004. Naturalmente, ci sono seri rischi di una notevole decurtazione. In particolare, sarebbe assai opportuno sostituire ove possibile contratti e supplenze retribuite con affidamenti interni gratuiti. Per molti insegnamenti professionalizzanti di questo CdS cio’ non e’ possibile.Il Presidente informa di aver iniziato un sondaggio fra i docenti esterni per appurare se alcuni di loro siano disponibili per il prossimo anno a tenere corsi a fronte di una retribuzione ridotta o magari persino simbolica. Anche se questa prospettiva e’ estremamente spiacevole, l’alternativa potrebbe essere l’inattivazione del Corso di laurea e la totale ristrutturazione dell’Ordinamento degli Studi per gli studenti gia’ iscritti, ma naturalmente questo snaturerebbe il progetto formativo.
In mancanza di dati piu’ precisi, il Presidente propone di aggiornare il dibattito su questo punto alla prossima seduta di settembre. Il Consiglio approva.

9. Questioni didattiche

Il Consiglio, come stabilito nella seduta precedente, riprende in esame la delibera allora approvata di escludere dagli esami del terzo anno gli studenti che non abbiano superato tutti quelli del primo. Il Consiglio conferma la delibera, che sara’ ulteriormente illustrata nella seduta di settembre.
10. Pratiche studenti

Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dallo studente

Coco Silvio (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, e rinvia la pratica alla segreteria studenti per la verifica dei crediti effettivamente acquisiti a seconda dell’anno in cui lo studente ha superato i suoi easmi.

Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dalla studentessa

Biccari Sabrina (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, e rinvia la pratica alla segreteria studenti per la verifica dei crediti effettivamente acquisiti a seconda dell’anno in cui lo studente ha superato i suoi easmi.Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dallo studente

Tufarelli Valerio (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, e rinvia la pratica alla segreteria studenti per la verifica dei crediti effettivamente acquisiti a seconda dell’anno in cui lo studente ha superato i suoi easmi.

Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dalla studentessa

Fontana Susanna (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, e rinvia la pratica alla segreteria studenti per la verifica dei crediti effettivamente acquisiti a seconda dell’anno in cui lo studente ha superato i suoi esami.
Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dallo studente
Carrus David (ALL. ). Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti, e rinvia la pratica alla segreteria studenti per la verifica dei crediti effettivamente acquisiti a seconda dell’anno in cui lo studente ha superato i suoi esami.
Esoneri dagli obblighi di frequenza

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare i seguenti studenti dagli obblighi di frequenza  per motivi di salute per i periodi indicati: 

Esposito Aniello 29/5/04-29/6/04
Il consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare  lo studente Gianluca Romoli dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro per i periodi indicati: dal 29/5/04 al 17/7/04. Il Consiglio rinvia la decisione a quando il richiedente presentera’ una dichiarazione del datore di lavoro riguardo al numero di ore effettivamente svolte.
Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare  la  studentessa Fraioli Sara dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro per i periodi indicati:dal 26/2/04 al 5/5/04

11. Varie ed eventuali

Concluso il dibattito sui punti all’ordine del giorno, alle ore 20:15 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario 

M. Picardello





 Francesca Tovena

Allegato A
Nata dall’esperienza didattica del corso CILI – Comunicare in Lingua Italiana - del passato Anno Accademico, questa proposta si definisce nei termini dell’attivazione di un corso/laboratorio di scrittura, la cui finalità è duplice: far acquisire agli studenti un sapere e un saper fare. Tale obbiettivo è raggiungibile grazie alla possibilità, insieme, di riflettere sul processo di elaborazione della scrittura, tramite il consolidamento delle conoscenze linguistiche, e di realizzare un prodotto, mediante un’attività laboratoriale fondata sui criteri e le tecniche della scrittura collaborativa. 

Ciò significa che l’attività di laboratorio, che per sua natura privilegia il saper fare e quindi il potenziamento dell’azione esercitativa, viene sostanziata da una modalità di produzione testuale, basata su competenze individuali di base, ma definibile anche in relazione all’azione di gruppo, in virtù di forme di correzione reciproca, di autovalutazione e valutazione collettiva, della costruzione collaborativa della conoscenza oggetto delle esercitazioni stesse.         

Così concepito il corso/laboratorio assolverebbe a due funzioni: diverrebbe luogo di formazione e consolidamento di saperi e luogo di consulenza e produzione di testualità tecnico-scientifiche. Un’attenzione particolare poi, potrebbe essere dedicata, eventualmente su richiesta, alla elaborazione di bibliografie, tesi di laurea, brevi saggi, articoli e di ogni prodotto testuale utilizzabile in ambito scientifico-accademico.

Le finalità e le funzioni di questa struttura potrebbero essere così sintetizzate:

Obbiettivi di primo livello: consolidare le abilità linguistiche di base
in particolare:

· Impiegare correttamente le strutture grammaticali e le norme ortografiche

· Saper variare in modo appropriato lo stile sintattico

· Costruire frasi ben strutturate

· Saper usare la punteggiatura in modo funzionale

· Usare un lessico vario ed appropriato

· Saper utilizzare varietà e registri adatti all’argomento

· Dare espressione ai concetti in modo chiaro e compiuto

· Realizzare una buona coesione e coerenza tra le parti del testo, assicurando la continuità tematica

· Saper strutturare un testo

· Saper alternare la revisione alla composizione

· Saper leggere

· Saper ascoltare

Obbiettivi di secondo livello: produzioni testuali 

in particolare

· Riflessioni teorico-pratiche su varie tipologie testuali: lettera, curriculum, tesi di laurea, saggio divulgativo, articolo tecnico-scientifico

· Riflessioni teorico-pratiche sulla scrittura multimediale

· Saper fare: scrittura di sintesi, scrittura comune, scrittura giornalistica, scrittura editata.

La realizzazione di questo laboratorio è subordinata all’utilizzo di aule attrezzate con computer e rete. 

