Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione del

22  Febbraio 2005
Il Consiglio si riunisce alle 13:15 del 22 Febbraio 2005 nell'aula 2001 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente

2) Calendario esami di Teoria e Tecnica del Linguaggio Cinematografico 
Alle ore 13:15 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Di Blasio, Tovena e Zsido (giustificati) e Pucacco. Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Giovannella.
Il Presidente chiede di inserire due nuovi punti: 
come punto 3 all’o.d.g.: Programmazione didattica; 
come punto 4 all’o.d.g: Ordinamento didattico; 

come punto 5 all’o.d.g: Pratiche studenti; 
come punto 6 all’o.d.g: Varie ed eventuali.

La richiesta e’ approvata all’unanimita’.
1. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale della seduta precedente (seduta del 8.2.2005) viene approvato all'unanimita'.                                                         

2. Calendario esami di Teoria e Tecnica del Linguaggio Cinematografico

Il Presidente informa che il Prof. Mazzoleni non ha potuto tenere gli esami del corso suddetto causa malattia. Egli rammenta che il corso avrebbe dovuto terminare entro la sessione di Novembre 2004, ma e’ stato prolungato perche’, per motivi di salute, le lezioni non erano state concluse a quella data. Per questa ragione gli esami del suddetto corso sono stati collocati nella stessa sessione di quelli dell’insegnamento di Montaggio non Lineare e Compositing, tenuto dal Prof. Felice, che ha il primo come propedeutico. Un annullamenti della sessione di esami del corso tenuto dal Prof. Mazzoleni si ripercuoterebbe quindi nell’annullamento anchre degli esami dell’insegnamento del Prof. Felice. D’altra parte, svolgere esami durante i periodi di didattica e’ contrario alle norme del Regolamento Didattico. Il Presidente propone che gli esami si svolgano nelle ore libere da didattica della settimana corrente, cioe’ Mercoledi’ 23.2.2005 dalle 18 alle 20, Giovedi’ 24.2.2005 dalle 18 alle 20, Venerdi’ 25.2.2005 dalle 18 alle 20 e Sabato 26 tutto il giorno, am che per il prossimo anno accademico il corso si svolga senza dilazioni nel primo term, e gli esami nella sessione interterm di Novembre 2005, e che il Prof. Mazzoleni designi sostituti per presiedere la Commissione di esami del suo corso in caso di propria impossibilita’.
Il Consiglio approva.
3. Programmazione didattica
Il Presidente informa che e’ stato ribadito per contratto l’insegnamento di Storia della Musica, e sono pervenute due domande, da parte di:
Dr. Maurizio Gabrielli, docente presso il Conservatorio di S.Cecilia a Roma

Dr.ssa Rossella fabbri, docente presso la Scuola Media Statale ad indirizzo musicale “Nistri-Respighi” di Roma

Presa visione delle domande, il Consiglio riconosce che entrambi i candidati sono qualificati, e giudica la produzione scientifica del Dr. Gabrielli superiore come mole e come affinita’ con le tematiche sviluppate in questo Corso di Laurea. Anche il ruolo didattico del Dr. Gabrielli risulta superiore. Il Consiglio pertanto delibera all’unanimita’ di proporre al Consiglio di Facolta’ il conferimento del contratto al Dr. Gabrielli.

4. Ordinamento didattico

Il Presidente illustra la proposta, formulata dal docente del corso di Produzione con Animazione ed Effetti Speciali, di limitare gli insegnamenti ad esso propedeutici ai seguenti:

· Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici

· Teoria e Tecnica dei Linguaggi Cinematografici

· Montaggio Non Lineare e Compositing

Il Consiglio approva.

5. Pratiche studenti

Esoneri dagli obblighi di frequenza
Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone: 
di esonerare gli studenti Massimo Conti, Luca De Ioris dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro in quanto studenti lavoratori.
Il Consiglio approva all’unanimita’.
Vista la documentazione medica integrativa presentata, che si riferisce ad un periodo precedente la seduta del 8.2.2005 (data il cui il Consiglio cambio’ la regolamentazione in merito alla documentazione medica), il Presidente propone di esonerare dalla frequenza per motivi di salute il Sig. Adriano Leo per la settimana dal 2.11.2004 al 8.11.2004.
Riconoscimento esami sostenuti presso altri Corsi di Studio
Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Ingegneria Informatica di codesto Ateneo dello studente Massimiliano Napoli, e propone di convalidare i seguenti crediti formativi:
· Fondamenti di Informatica 1 (originariamente di 5 CFU) e Fondamenti di Informatica 2 (originariamente di 5 CFU) al posto di Laboratorio di Programmazione Strutturata presso questo Corso di Laurea (4 CFU), con votazione pari alla media aritmetica dei voti ottenuti nei due esami 

· Geometra e Algebra mod. 1 (originariamente di 5 CFU) al posto di 5 CFU di Algebra Lineare presso questo Corso di Laurea, subordinatamente al fatto che lo studente superi l’esame di tale insegnamento presso questo Corso di Laurea; il voto d’esame sara’ la media ponderata di 5/6 del voto originale e 1/6 del voto che otterra’ presso questo Corso di Laurea

Lo studente potra’ chiedere che i crediti residui di questi esami gli vengano convalidati fra i crediti liberi a sua scelta.

Visti gli esami superati ed i crediti convalidati, il Presidente propone di esentare lo studente dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico, e di approvare la sua iscrizione come studente del primo anno di corso.

Il Consiglio approva.

6. Varie ed eventuali

Il Presidente propone che la richiesta presentata alla Facolta’ in una seduta precedente, riguardo all’attivazione di una nuova Classe di Laurea Specialistica nella quale inquadrare due nuove Lauree Magistrali, venga sospesa fino a che la Facolta’ non abbia deliberato se inquadrare le suddette Lauree Magistrali in Classi esistenti. Il Consiglio approva. 

Su richiesta del Prof. Giovannella, il Presidente propone al Consiglio di nominare una Commissione per il coordinamento dei corsi di insegnamento. Il Consiglio approva e delega il Presidente alla nomina.

Concluso il dibattito sui punti all’ordine del giorno, alle ore 14:15 la seduta e’ sciolta.
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