Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione del

8  Febbraio 2005
Il Consiglio si riunisce alle 15:00 del 8 Febbraio 2004 nell'aula 1201 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni

2) Approvazione verbale seduta precedente

3) Programmazione didattica  

4) Questioni didattiche

7) Pratiche studenti

8) Varie ed eventuali

Alle ore 15:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Di Blasio e Zsido (giustificati). Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario la Prof.ssa Tovena.
1. Comunicazioni

Il Presidente informa di aver affidato le funzioni di presidente della Commissione di esami di 
Analisi Matematica 1 al Dr. Paolo Roselli, in sostituzione della Prof.ssa Di Blasio, fino al termine del periodio di congedo per maternita’ della stessa.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale della seduta precedente (seduta del 1.12.2004) viene approvato all'unanimita'.                                                         

3. Questioni didattiche
Il Presidente informa che il Maestro Paolo Panfilo ha tenuto un ciclo di seminari di 40 ore sull’argomento Armonia e Contrappunto, prendendo nota della frequenza, e propone al Consiglio di approvare tale ciclo di seminari al posto dell’esame di Elementi di Armonia e Contrappunto, quest’anno non bandito per contratto, per i soli studenti con frequenza almeno pari al 70% delle ore di seminari, e che supereranno un esame di accertamento del profitto. Il Consiglio approva. Il Presidente nomina come presidente della Commissione d’esame il Maestro Panfilo, e nomina se’ stesso come secondo commissario d’esame. Il Presidente chiede al Consiglio di autorizzare la Segreteria Studenti a preparare un verbale di esami di Elementi di Armonia e Contrappunto, 5 CFU, settore disciplinare L-ART/07, ed affidarlo al Maestro Panfilo. Il Consiglio approva.
Il Presidente informa di aver ricevuto la rinuncia all’incarico del vincitore del contratto di insegnamento di Storia della Musica, Dr. Russo, e di aver chiesto alla Facolta’ di bandire un nuovo contratto a retribuzione minima; il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta del Prof. Paolo Zellini, supplente dell’insegnamento di Analisi Numerica, di anticipare il proprio insegnamento al terzo term; il Consiglio approva per questo solo anno solamente.
Il Presidente propone il seguente aggiornamento della tabella delle propedeuticita’:

insegnamento



insegnamenti propedeutici
Acustica 1



Fisica Generale 1 e 2 
Acustica 2



Fisica Generale 1 e 2, Analisi Armonica 
Analisi armonica



Analisi matematica 1, 2 e 3, Algebra lineare

Analisi numerica



Analisi matematica 1, 2 e 3, Algebra lineare
Elaborazione dei suoni


Fisica generale, Acustica, Armonia e contrappunto, 






Fisica sperimentale, Elettronica fisica, Analisi armonica

Elettronica fisica



Fisica generale, Fisica sperimentale

Ondicelle e compressione dei segnali

Analisi armonica, Algebra lineare l
Equazioni differenziali


Analisi matematica 1, 2 e 3, Algebra lineare

Java applicato alla grafica


Matematica computazionale 1 e 2
Metodi numerici per la grafica 1

Algebra lineare

Metodi numerici per la grafica 2

Analisi armonica, Metodi numerici per la grafica 1

Montaggio non lineare e compositing

Teoria e tecnica dei linguaggi cinematografici
Musica e comunicazione visuale

Storia della musica (non per il 2004-05)
Preparazione di esperienze didattiche
Fisica generale, Fisica sperimentale, Matematica computazionale 1 e 2, Basi della Comunicazione Online 1

Interfacce e sistemi multimodali
Basi della Comunicazione Online 1 e 2, Matematica Computazionale        1 e 2
Modellazione e visualizzazione tridimensionale
Metodi numerici per la grafica 1

3D per lo Web



Metodi numerici per la grafica 1 

Linguaggi di rendering


Metodi numerici per la grafica 1 e 2

Filtri per Immagini Digitali


Trattamento Digitale delle Immagini
Produzione Cinematografica con Animazione ed Effetti Speciali:
Teoria e tecnica dei linguaggi fotografici, Trattamento digitale delle Immagini, Elaborazione di suoni 1, Musica e comunicazione visuale, Progettazione di realta’ virtuali, Modellazione e visualizzazione tridimensionale, Teoria e tecnica dei linguaggi cinematografici, Montaggio non lineare e compositing, Teoria e tecnica dei nuovi media
Sicurezza informatica
Laboratorio di programmazione strutturata, Sistemi operativi, Sistemi distribuiti e reti

Il Consiglio approva.
Il Presidente osserva che vari studenti presentano domanda di esonero dalla frequenza per brevi periodi per motivi di salute, spesso sulla base di documentazione medica di dubbia consistenza; osserva che la soglia di frequenza e’ stata fissata al 70% proprio per tener conto di eventuali momentanei impedimenti; propone quindi che dalla data odierna gli esoneri temporanei dalla frequenza per motivi di salute siano concessi solo se si riferiscono a periodi superiori ai 20 giorni, per problemi di salute che abbiano comportato il ricovero in ospedale od il ricorso ad un medico specialista, purche’ siano accompagnati da copia della cartella clinica ovvero della diagnosi e della fattura del medico specialista. Per la tutela della privacy, lo studente che richiede l’esonero’ potra’ annerire i dati personali (ma non quelli relativi all’estensione del periodo di inabilita’), fermo restando il fatto che una documentazione dalla quale non si evinca l’effettiva impossibilita’ a frequentare le lezioni sara’ considerata insufficiente. Il Consiglio approva.

Il Dr. Giovannella chiede che si nomini una Commissione, peraltro aperta a collaborare anche esternamente con ogni docente, per coordinare i programmi didattici dei vari insegnamenti. Si raggiunge la conclusione che in prima istanza l’intento sara’ di coordinare i programmi dei corsi di Matematica, Fisica ed Informatica. Il Presidente propone che della Commissione facciano parte, in questa fase, Zsido, Di Blasio (dal suo ritorno in servizio), Tovena, Picardello, Giovannella, De Pascale, Frasca. Il Consiglio prende atto.

4. Pratiche studenti

Piani di studi
Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta di piano di studi presentata dagli studenti: Vincenzo Baraniello, David Carrus, Marino Coletti, Marco Eusepi, Daniel Vittori, Stefano Dubay.
Il Consiglio approva all’unanimita’ la lista degli insegnamenti; per quanto riguarda l’elenco dei CFU, il Consiglio demanda alla Segreteria Studenti il verificare la corrispondenza con quanto dichiarato dalla sulla base delle date di superamento degli esami. 

Il Presidente sottopone all’attenzione del Consiglio la proposta di piano di studi dello studente Claudio Rossi, che opta per l’indirizzo di Comunicazione Ipermediale ma omette di elencare gli insegnamenti scelti, inclusi quelli a scelta libera. Il Consiglio decide di soprassedere fino a che lo studente non presenti un piano di studio completo.
Esoneri dagli obblighi di frequenza
Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone: 
di esonerare i seguenti studenti dagli obblighi di frequenza  per motivi di lavoro in quanto studenti lavoratori: Vincenzo Allegra, Agnese Paoli,
di confermare l’esonero dalla frequenza dopo la presentazione della documentazione relativa alla busta paga ai seguenti studenti: Marco Cicchinelli, Berenice Crocianelli, Ranieri Greco, Luca Imperatore, Valerio De Gioannis, Laura Pozzi, e, limitatamente al periodo dal 1 gennaio 2005 al 31 marzo 2005, Remo Maurilli;
di sospendere l’esenzione concessa nella seduta del 1.12.2004 agli studenti Luca De Ioris, Matteo Gherardi, Massimo Lepore, Luca Rinaldi, Luca Anastasi fino a che gli interessati non presentino copia della propria busta paga,
di soprassedere sulla richiesta di esenzione presentata dagli studenti: Massimo Conti, Riccardo Piva, Denis Tchernichev, Bruno De Stefanis, Massimo Roversi, fino a che gli interessati non presentino copia della propria busta paga (peraltro, lo studente Riccardo Piva non risulta ammesso ad esami per non aver superato i test sul debito formativo matematico, quindi l’esenzione dalla frequenza e’ inutile),

di dichiarare decadute tutte le richieste di esenzione precedentemente concesse e non menzionate nella presente lista, in quanto non aggiornate riguardo alla busta paga.

Il Consiglio approva all’unanimita’.

Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone per il seguente studente un obbligo di frequenza pari alla percentuale indicata in quanto studenti lavoratori a tempo parziale:

Dario Codino, Abdellamad El Jaouzi, Stanislao Intrieri, Gianluca Teti:  35%
Massimo Zirilli: 15%
Il Consiglio approva all’unanimita’.


Vista la documentazione presentata,  il Presidente propone di esonerare i seguenti studenti dagli obblighi di frequenza  per motivi di salute per il periodo indicato:

Marco Ceracchi (dal 17/12/2004 al 31/1/2005),

Remo Maurilli (dal 17/9/2004 al 1/10/2004),

Marco Riommi (dal 20/1/2005 al 9/2/2005),

e di soprassedere sulle richieste di esenzione presentata dalla studentessa Viviana Muti per il periodo dal 13 al 16 dicembre 2004 e dal 10 al 14 gennaio 2005, e dal Sig. Adriano Leo dal 2.11.2004 al 8.11.2004 perche’ nella documentazione medica manca la motivazione del periodo di riposo, e nel secondo caso anche la constatazione clinica della malattia.

.

Il Consiglio approva all’unanimita’.

Riconoscimento esami sostenuti presso altri Corsi di Studio
Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Informatica di codesto Ateneo della studentessa Stefania Casciello, e propone di convalidare i seguenti crediti formativi:
· Lingua Inglese (originariamente di 6 CFU)
per 3 CFU

· Laboratorio di Informatica 1 (Programmazione) (originariamente di 6 CFU) al posto di Laboratorio di Programmazione Strutturata, per 4 CFU

· Architettura dei Sistemi Operativi, Gestione delle Risorse dei Sistemi Operativi (originariamente di 3 CFU ciascuno) al posto di Sistemi Operativi, per 5 CFU (il voto sara’ la media ponderata dei due voti originali, rispettivamente 22 e 19 trentesimi, per un risultato di 20 trentesimi)
· Basi di Dati e Sistemi Informativi (originariamente di 6 CFU) al posto di Basi di Dati primo modulo, per 5 CFU

· Analisi Matematica 1 salvo colloquio integrativo sui numeri complessi

La studentessa potra’ chiedere che i crediti residui di questi esami e quelli relativi a tutti gli altri esami superati presso la sede di provenienza le vengano convalidati fra i crediti liberi a sua scelta.

Visti gli esami superati ed i crediti convalidati, il Presidente propone di esentare la studentessa dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico, e di approvare la sua iscrizione come studentessa del secondo anno subordinatamente al superamento del suddetto colloquio integrativo o della richiesta di convalida di altri tre crediti come crediti liberi.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Informatica di codesto Ateneo dello studente Dario Codino, e propone di iscrivere lo studente al primo anno senza convalida dei crediti formativi acquisiti, che si riferiscono ad insegnamenti (Matematica Discreta 1, Fondamenti di Informatica, Architettura degli Elaboratori) i cui contenuti non si collocano nel processo formativo del presente Corso di Laurea. Lo studente potra’ chiedere che questi crediti gli vengano convalidati fra i crediti liberi a sua scelta.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Ingegneria Informatica della Facolta’ di Ingegneria di codesto Ateneo della studentessa Sabrina D’Anna, e propone di approvare l’iscrizione al primo anno e convalidare i seguenti crediti formativi:

5 CFU di Analisi Matematica 1 quando la studentessa avra’ superato l’esame di Analisi Matematica 1 presso questo Corso di Laurea; la studentessa sara’ tenuta a frequentare le lezioni di tale corso solo per 1 credito, cioe’ otto ore frontali, preferibilmente relative all’argomento dei numeri complessi. Il voto dell’insegnamento di Analisi Matematica 1 sara’ la media ponderata data da 5/6 del voto  originale di 19/30 ed 1/6 del voto che la studentessa riportera’ nell’esame omonimoo che svolgera’ in questo Corso di Laurea.

Visti gli esami superati, il Presidente propone di esentare la studentessa dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico. 

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Tecnologie Fisiche e dell’Informazione dell’Universita’ di Roma “La Sapienza” dello studente Riccardo De Blasis, e propone di convalidare i seguenti crediti formativi:

· Analisi Matematica, precedentemente convalidato al posto di Derivate ed Integrali (5 CFU) e Funzioni di Piu’ Variabili (5 CFU), al posto di Analisi Matematica 1, per 6 CFU

· Geometria ed Algebra, precedentemente convalidato al posto di Algebra Lineare (5 CFU) e Geometria (5 CFU), al posto di Algebra Lineare, per 6 CFU; gli altri crediti formativi del corso di Geometria potranno essere convalidati al posto di due CFU del corso di Metodi Numerici per la Grafica primo modulo, una volta che lo studente avra’ superato il suddetto esame presso questa sede, facendo la media aritmetica del voto originale di 29/30 e del voto ottenuto all’esame di Metodi Numerici per la Grafica primo modulo presso questa sede, alle lezioni del quale insegnamento sara’ richiesta la presenza solo per meta’, quella relativa alle trasformazioni prospettiche e gli splines
· Laboratorio di Calcolo (4 CFU) e Laboratorio di Fisica Computazionale 1 (4 CFU) al posto di Laboratorio di Programmazione Strutturata, per 4 CFU
· Comunicazione Scientifica e Tecnologica (5 CFU) al posto dei due crediti formativi di Comunicazione in Lingua Italiana, dopo che lo studente avra’ superato l’esame relativo alla parte di debito formativo di tale corso.

Lo studente potra’ richiedere la convalida degli altri quattro crediti formativi di Funzioni di Piu’ Variabili e di Calcolo Differenziale, gia’ riconosciuto come Analisi Vettoriale (5 CFU), al posto di Analisi Matematica 3 una volta che avra’ superato l’esame di Analisi Matematica 2 presso questo Corso di Laurea, previo colloquio integrativo su integrale di Lebesgue, spazi di Hilbert e disuguaglianze fra norme Lp ed inclusioni fra spazi Lp e spazi di funzioni continue, e relativa densita’.
Lo studente potra’ richiedere la convalida dei crediti residui degli esami superati in altra sede nell’ambito dei crediti liberi a sua disposizione

Visti gli esami superati ed i crediti convalidati, il Presidente propone di esentare lo studente dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico, e di approvare la sua iscrizione come studente del secondo anno subordinatamente al superamento alla richiesta di convalida di altri due crediti come crediti liberi.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Ingegneria Informatica (on line) della Facolta’ di Ingegneria di codesto Ateneo della studentessa Laura Pozzi, e propone di approvare l’iscrizione al primo anno e convalidare i seguenti crediti formativi:

· Analisi Matematica 1 (originariamente di 5 CFU) per 5 CFU di Analisi Matematica 1 presso questo Corso di Laurea, subordinatamente al fatto che la studentessa superi l’esame di tale insegnamento presso questo Corso di Laurea; il voto d’esame sara’ la media ponderata di 5/6 del voto originale di 21/30 e 1/6 del voto che otterra’ presso questo Corso di Laurea
· Fondamenti di Informatica 1 (originariamente di 5 CFU) e Fondamenti di Informatica 2 (originariamente di 4 CFU) al posto di Laboratorio di Programmazione Strutturata presso questo Corso di Laurea (4 CFU), con votazione pari alla media aritmetica dei voti ottenuti nei due esami (rispettivamente 21/30 e 22/30), arrotondata a 22/30

La studentessa potra’ chiedere che i crediti relativi agli altri esami superati presso la sede di provenienza le vengano convalidati fra i crediti liberi a sua scelta.

Visti gli esami superati ed i crediti convalidati, il Presidente propone di esentare la studentessa dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico.
Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Ingegneria Informatica (on line) della Facolta’ di Ingegneria di codesto Ateneo della studentessa Agnese Paoli, e propone di approvare l’iscrizione al primo anno e convalidare i seguenti crediti formativi:

· Geometria (originariamente di 5 CFU) per 5 CFU di Algebra Lineare presso questo Corso di Laurea, subordinatamente al fatto che la studentessa superi l’esame di tale insegnamento presso questo Corso di Laurea; il voto d’esame sara’ la media ponderata di 5/6 del voto originale di 21/30 e 1/6 del voto che otterra’ presso questo Corso di Laurea

· Fondamenti di Informatica 1 (originariamente di 5 CFU) e Fondamenti di Informatica 2 (originariamente di 4 CFU) al posto di Laboratorio di Programmazione Strutturata presso questo Corso di Laurea (4 CFU), con votazione pari alla media aritmetica dei voti ottenuti nei due esami (rispettivamente 30/30 e 18/30), pari a 24/30

La studentessa potra’ chiedere che i crediti relativi agli altri esami superati presso la sede di provenienza le vengano convalidati fra i crediti liberi a sua scelta.

Visti gli esami superati ed i crediti convalidati, il Presidente propone di esentare la studentessa dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la richiesta di trasferimento dal Corso di Laurea in Ingegneria Elettronica della Facolta’ di Ingegneria di codesto Ateneo dello studente Daniele Consorti, e propone di approvare l’iscrizione al primo anno e convalidare i seguenti crediti formativi:

· Analisi Matematica 1 (originariamente di 5 CFU) per 5 CFU di Analisi Matematica 1 presso questo Corso di Laurea, subordinatamente al fatto che la studentessa superi l’esame di tale insegnamento presso questo Corso di Laurea; il voto d’esame sara’ la media ponderata di 5/6 del voto originale di 20/30 e 1/6 del voto che otterra’ presso questo Corso di Laurea

· Fondamenti di Informatica 1 (originariamente di 5 CFU) e Fondamenti di Informatica 2 (originariamente di 4 CFU) al posto di Laboratorio di Programmazione Strutturata presso questo Corso di Laurea (4 CFU), con votazione pari alla media aritmetica dei voti ottenuti nei due esami (rispettivamente 23/30 e 19/30), arrotondata a 21/30

· Composizione in Italiano, scritto ed orale (originariamente di 5 CFU)  al posto del debito formativo di Lingua Italiana e dei due CFU dxel credito formativo di Composizione in Lingua Italiana

· Lingua Inglese (originariamente di 5 CFU) per l’esame omonimo presso questo Corso di Laurea, di 3 CFU

Lo studente potra’ chiedere che i crediti relativi agli altri esami superati presso la sede di provenienza le vengano convalidati fra i crediti liberi a sua scelta.

Visti gli esami superati ed i crediti convalidati, il Presidente propone di esentare la studentessa dal sostenere il test di ingresso sul debito matematico.

Il Consiglio approva.

Il Presidente informa che lo studente Gianfranco Valle ha superato i colloqui integrativi di Analisi Matematica primo modulo (con conferma del voto di 20/30), Fisica generale primo modulo (con conferma del voto di 22/30), e Fisica generale secondo modulo (con conferma del voto di 19/30). 

Il Consiglio prende atto.

Richiesta di appelli anticipati

Il Presidente illustra la richiesta di anticipo al mese di Marzo 2005 dell’esame di Musica e Comunicazione Visuale da parte dello studente Valerio Massacci, che ha gia’ frequentato le lezioni e non ha altri insegnamenti da frequentare. Il Consiglio approva l’anticipo dell’esame individualmente per lo studente Massacci al periodo di sospensione delle lezioni di Febbraio 2005, cioe’ fino al 20.2.2005 o eventualmente immediatamente dopo questo periodo, entro il 26.2.2005, ma non oltre.
5. Varie ed eventuali

Il Presidente informa che il Consiglio di Facolta’ sta valutando l’opportunita’ di approvare la messa a Statuto delle due lauree magistrali recentemente proposte da questo Consiglio in Classi di Laurea Magistrale esistenti. Il Consiglio decide di accantonare la proposta presentata alla Facolta’ per la richiesta di una nuova Classe di Laurea Magistrale in cui inquadrare questi due nuovi curricula finche’ non la Facolta’ non abbia preso la decisione di cui sopra. 
Concluso il dibattito sui punti all’ordine del giorno, alle ore 18:00 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario 

M. Picardello





 Francesca Tovena

