Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in

Scienza dei Media e della Comunicazione 

del

15 Novembre 2006
Il Consiglio si riunisce alle ore 11:00 del 15 Novembre 2006 nell’aula 2001 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1
Comunicazioni

2
Approvazione verbale seduta precedente

3
Programmazione didattica anno accademico 2006-07

4
Questioni didattiche

5
Pratiche studenti

6
Varie

Alle ore 11:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Pucacco (giustificato), e la rappresentante degli studenti la Sig.na Erica Fava. Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

1. Comunicazioni 

Non ci sono comunicazioni.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale viene approvato all’unanimita’.

3. Programmazione didattica anno accademico 2006-07

Il Presidente propone di affidare un insegnamento integrativo di 12 ore, dal titolo 

Pratica della produzione cinematografica

al corso di Produzione Cinematografica con Animazione ed Effetti Speciali, al Dr. Roberto Pessi, produttore cinematografico ben noto. Il Consiglio approva.

4. Questioni didattiche

Il Presidente informa che al Prof. Giosi, docente dell’insegnamento di E-marketing, tale insegnamento e’ stato conferito per contratto retribuito nell’anno accademico 2004-05; pero’ prima della conclusione delle lezioni il Prof. Giosi ha assunto la posizione di ricercatore universitario presso la Facolta’ di Economia di questo Ateneo, posizione incompatibile con quella di titolare di contratto di insegnamento. Pertanto il suddetto contratto decade. Il Presidente, sentito l’interessato, propone di assegnare retroattivamente tale insegnamento al Prof. Giosi come affidamento gratuito, convalidando per questa nuova specie del corso tutti gli esami che erano stati svolti nella vecchia. Il Consiglio approva all’unanimita’.

Il Presidente informa che per ragioni personali il Prof. Mazzoleni non ha completato le ore di lezione del suo insegnamento di Teoria e Tecnica dei Linguaggi Cinematografici nei tempi previsti: risultano non svolte 8 ore di lezione. Non e’ possibile svolgere queste ore di lezione entro la data prevista per l’esame. Dato il calendario presente, non e’ peraltro possibile spostare l’esame e svolgere le ore restanti prima di tale data posticipata, perche’ risulterebbero all’interno di un periodo di esami e confliggerebbero con la preparazione degli altri esami, il che e’ vietato dal Regolamento. Il Presidente, sentiti tutti gli interessati, espone una propsta del Coordinatore Didattico intesa ad anticipare l’ultimo esame della sessione (Fisica Sperimentale) dal venerdi’ 24 novembre al martedi’ 21 novembre, e di far svolgere le otto ore di lezione al prof. Mazzoleni il giorno 23 novembre, e poi le prove d’esame i due giorni successivi. In tal modo le lezioni da svolgere nel periodo di sospensione didattica non interferiranno con gli esami degli altri insegnamenti, tutti allora gia’ svolti. Il Consiglio approva all’unanimita’.

Il Prof. Giovannella manifesta disagio relativamente ad una asserzione scritta dal Prof. Picardello sulla piattaforma telematica, relativamente agli studenti che hannmo superato il test del debito formativo matematico ma con un punteggio inferiore alla soglia ritenuta opportuna per una piena comprensione. L’asserrzione riguarda il fatto che argomenti preliminari di base potrebbero essere richiesti agli esami orali matematici, ad esempio al prossimo esame di Algebra Lineare, nel quale il Prof. Picardello e’ membro di commissione. Il prof. Giovannella ritiene che, una volta superato comunque il test, non ci debbano essere discriminazioni relative al suo esito. Il prof. Picardello risponde che i docenti di materie matematiche di base si sono fra loro accordati al fine della verifica di quei prerequisiti che risultano essenziali per la comprensione dei loro insegnamenti, ed e’ loro facolta’ decidere che tipo di domande rivolgere ai candidati all’esame. Domande sui prerequisiti potranno essere rivolte a tutti gli studenti, particolarmenet nel caso essi vacillino nelle risposte alle domande ordinarie: e’ assai piu’ probabile che questo succeda per quegli studenti con le lacune piu’ gravi, i quali quindi sono stati avvertiti sulla piattaforma telematica. 

5. Pratiche studenti

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di lavoro


Richieste approvate:

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta di esonero dalla frequenza presentata dallo studente Valeria Coviello per il periodo dal giorno 19 settembre 2006 al giorno 31 Dicembre 2006, il Consiglio approva l’esonero totale dalla frequenza nei periodi indicati. 

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta di esonero dalla frequenza presentata dallo studente Ranieri Greco per il corrente AA 2006/2007, il Consiglio approva l’esonero totale dalla frequenza.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 25% la soglia della frequenza dello studente Giammarco Baldassarre per il corrente AA 2006/2007. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 15% la soglia della frequenza dello studente Massimo Conti per il corrente AA 2006/2007. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 35% la soglia della frequenza dello studente Dario Cataldi per il corrente AA 2006/2007. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 35% la soglia della frequenza dello studente Massimiliano Napoli per il corrente AA 2006/2007. Il Consiglio approva

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 35% la soglia della frequenza dello studente Federico Loreto per il periodo dal giorno 23 settembre 2006 al giorno 31 Dicembre 2006. Il Consiglio approva

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 15% la soglia della frequenza dello studente Stefano Ingravalle  per il corrente AA 2006/2007. Il Consiglio approva.

Richieste non approvate:
Vista la documentazione presentata, il Presidente propone sospendere l’esame della richiesta dell’esonero dalla frequenza dello studente Andrea Catalano in attesa che il richiedente fornisca una  documentazione completa comprovante il rapporto di lavoro e le ore di servizio effettuate. Il Consiglio approva
Vista la documentazione presentata, il Presidente propone sospendere l’esame della richiesta dell’esonero dalla frequenza dello studente Fabrizio Vitale in attesa che il richiedente fornisca una  documentazione completa comprovante le ore di servizio effettuate. Il Consiglio approva

Esoneri dalla frequenza per motivi di salute

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone esonero totale della frequenza dello studente Marco Volpi fino al 31.12.2006; in seguito a tale data, lo studente potra’ ripresentare domanda di esonero dopo aver chiarito quale sia la soglia di frequenza che il suo stato di salute gli permette di mantenere, informazione che non si evince dalla prognosi presentata. Il Consiglio approva 

Vista la documentazione presentata dallo studente Riccardo Teresi per il periodo dal giorno 20 Settembre 2006 al giorno 30 Settembre 2006, il Presidente osserva che dai calcoli finale sulla presenza in classe all’insegnamento di Algebra Lineare, unico insegnamento che lo studente potrebbe sostenere al momento, risulta che lo studente ha raggiunto la soglia di frequenza prevista, e quindi propone di rinviare all’interessato la richiesta, in attesa di una sua conferma. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata dallo studente Simone Mencherini per il periodo dal giorno 20 Settembre 2006 al giorno 29 Settembre 2006, il Presidente osserva che dai calcoli finale sulla presenza in classe all’insegnamento di Algebra Lineare, unico insegnamento che lo studente potrebbe sostenere al momento, risulta che lo studente ha raggiunto la soglia di frequenza prevista, e quindi propone di rinviare all’interessato la richiesta, in attesa di una sua conferma. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta presentata dallo studente Luca Bastianelli per il periodo dal giorno 25 Settembre 2006 al giorno 27 Settembre 2006. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta presentata dallo studente Gianluca Romoli per il periodo dal giorno 25 Settembre 2006 al giorno 26 Settembre 2006. Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta presentata dallo studente Stefano Ingravalle per il periodo dal giorno 23 Settembre 2006 al giorno 13 Ottobre 2006. Il Consiglio approva.

Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami

Vista la documentazione presentata dallo studente Massimiliano Schinco, proveniente dal Corso di Laurea in Ingegneria dell’Informazione presso l’Universita’ degli studi della Basilicata, il Consiglio delibera di riconoscere l’esame di 

· Lingua Inglese, Idoneo, per 3 CFU
· Algebra Lineare e Geometria analitica per 6 CFU al posto di Algebra Lineare
· Fisica 1 , per 6 CFU al posto di Fisica generale  1
· Fisica 2 , per 6 CFU Può essere riconosciuto come Fisica generale  2 dopo un colloquio integrativo su:Ottica fisica geometrica, le perturbazioni e la generazione di segnali; se superato il voto sarà quello della media tra quanto già conseguito ed il voto del colloqui integrativo.

· Informatica + lab. di informatica , per 4 CFU al posto di Lab. di programmazione strutturata
Tutti gli altri esami superati presso altro Corso di laurea, e tutti i crediti non approvati piu’ sopra, possono essere approvati come crediti a libera scelta su domanda specifica dell’interessato.

Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami

Vista la documentazione presentata dallo studente Daniele Passaro, proveniente dal Corso di Laurea in Ingegneria dell’Informazione presso l’Universita’ degli studi di Roma “La Sapienza”, il Consiglio delibera di riconoscere l’esame di 

· Geometria  per 6 CFU al posto di Algebra Lineare
· Fondamenti di Informatica , per 3 CFU al posto di Matematica computazionale 1
· Telecomunicazioni 2 , per 5 CFU Può essere riconosciuto come Sistemi distribuiti e reti di computer dopo un colloquio integrativo su Crittografia, Sicurezza delle reti, IPv6,Wireless (WLAN e sicurezza Wlan); se superato il voto sarà quello della media tra quanto già conseguito ed il voto del colloquio integrativo

Tutti gli altri esami superati presso altro Corso di Laurea, e tutti i crediti non approvati piu’ sopra, possono essere approvati come crediti a libera scelta su domanda specifica dell’interessato.

Vista la documentazione presentata dallo studente Walter Pierbattisti,, proveniente dal Corso di Laurea in Ingegneria dell’Informazione presso l’Universita’ degli studi della Basilicata, il Consiglio delibera di riconoscere l’esame di 

· Lingua Inglese, Idoneo, per 3 CFU
· Fisica  , superato con 6 CFU al posto di Fisica generale  1 e 2  per 6+6 CFU solo dopo un esame integrativo per ogni modulo. Il voto finale sarà la media tra il voto conseguito in altro corso di laurea e il voto conseguito nell’esame di ciascun modulo, ameno di una rinuncia al riconoscimento da parte del richiedente allora sarà considerato solo il voto  finale dell’esame, non ci sono esoneri dalla frequenza e dall’effettuazione dei test in itinere.

· Fondamenti di Economia per Biotecnologi , per 3 CFU al posto di E-marketing
Tutti gli altri esami superati presso altro Corso di laurea, e tutti i crediti non approvati piu’ sopra, possono essere approvati come crediti a libera scelta su domanda specifica dell’interessato.
Vista la documentazione presentata dalla studentessa Laura Pozzi, il Consiglio approva la richiesta di convalida degli esami di: 

· Fondamenti di Informatica 1, per 5 CFU, 

· Economia applicata all’Ingegneria, per 5 CFU, 

sostenuti presso la facoltà di Ingegneria di questo Ateneo come crediti libera scelta
Vista la documentazione presentata dallo studente Lorenzo Spada, il Consiglio approva la richiesta di convalida degli esami di: 

· Lingua Inglese, Idoneo, per 3 CFU 

Vista la documentazione presentata dallo studente Valerio Sbravatti, il Consiglio approva la richiesta di convalida degli esami di: 

Lingua Inglese, Idoneo, per 3 CFU
Approvazione piani di studio

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare i piani di studio presentati dagli studenti:

Daniele Alaimo 




Antonio Barile


Marco Corda 



Annamaria Di Domenicantonio

 

Silvia Narcisi



Patrizia Coltura Numerato

Alberto Orsini




ValeriaRighi



Il piano di studi proposto dallo studente Francesco Fabi prevede la sostituzione dell’insegnamento fondamentale di Acustica 1 e di quello complementare di Acustica 2  con Laboratorio di Programmazione Strutturata e  Sicurezza informatica Sicurezza informatica. Il Presidente propone di rinviare l’approvazione a dopo che lo studente avra’ presentato un progetto di tesi che renda chiara tale necessita’.
Il piano di studi proposto dallo studente Irene Pannacci prevede la sostituzione dell’insegnamento fondamentale di Java applicata alla grafica con Sicurezza informatica. Il Presidente propone di rinviare l’approvazione a dopo che lo studente avra’ presentato un progetto di tesi che renda chiara tale necessita’.
Il Presidente propone di respingere il piano di studi proposto dallo studente

Sarah Arduini


perche’ redatto su modulo non aggiornato
Il Consiglio approva all'unanimità tutte le proposte formulate dal Presidente relative ai piani di studio. 

Richiesta appelli d’esame individuali anticipati
Il Presidente presenta le richieste di appello anticipato straordinario individuale d'esame di:

· Analisi Numerica 1:

Emanuele Mazzi.
· Analisi Armonica:

Antonio Caparrelli;

Marco Papa.

· Laboratorio di Matematica

Claudia Araimo.

· Storia della Musica

Claudia Araimo.

· Musica e comunicazione visuale

Claudia Araimo.
Il Consiglio approva salvo il superamento della soglia di frequenza ed il consenso dei titolari degli insegnamenti.
Al punto 6,  Varie, non ci sono argomenti da discutere.

Concluso il dibattito, alle ore 12:00 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario

M. Picardello





P. Panfilo
