Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in

Scienza dei Media e della Comunicazione 

del

28 Giugno 2006
Il Consiglio si riunisce alle ore 10:00 del 8 Maggio 2006 nell’aula 1101 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1
Comunicazioni

2
Approvazione verbale seduta precedente

3
Programmazione didattica anno accademico 2006-07

4
Questioni didattiche

5
Pratiche studenti

6
Varie

7
Provvedimenti Proff. Ordinari

Alle ore 10:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Pucacco, Zsido (giustificati) e Giovannella, nonche’ i Proff. Cosimi, Panfilo, Selva, Squarcione e Cavallini. Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

1. Comunicazioni 

Il Presidente informa che la pubblicazione delle nuove tabelle delle lauree triennali e specialistiche e’ stata rinviata, ed e’ attualmente all’esame del Parlamento. 

Il Presidente annuncia che e’ stata eletta come rappresentante degli studenti la Sig.na Erica Fava, e le da’ il benvenuto nel Consiglio.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale viene approvato all’unanimita’.

3. Programmazione didattica anno accademico 2006-07

Il presidente propone di fissare l’inizio delle lezioni per l’A.A. 2006/07 il giorno lunedì 18 settembre 2006 fissando altresì la data della lezione inaugurale il giorno 15 settembre in orario e aula da destinarsi.

Il consiglio approva.

4. Questioni didattiche

Il Presidente annuncia che al successivo punto 5, Pratiche studenti, dovranno essere esaminate numerose richieste di anticipo di esami della sessione di settembre,fra cui molte per le materie matematiche, associate ai corsi di recupero.. Salvo alcune parti preliminari legate al test finale di tali recuperi, non appare agevole riunire le commissioni d’esame ad inizio agosto. E’ quindi necessario rimpiazzare i presidenti di commissione per tali preappelli. Il Consiglio nomina il Prof. Picardello in qualita’ di Presidente delle commissioni d’esame degli insegnamenti di Algebra Lineare, Analisi matematica 1, Analisi Matematica 2, Analisi matematica 3, Analisi Armonica e Basi di Dati 1 per i suddetti preappelli, e mebro delle stesse commissioni d’esame per gli appelli regolari che si svolgeranno a settembre. 

In seguito ad un orientamento manifestato dal Consiglio in una precedente seduta, il Presidente ritiene giunto il momento di nominare una commissione consultiva che si occupi di rivedere gli obiettivi formativi del Corso di laurea e la loro realizzaizone. Tale commissione non e’ stata ancora nominata in attesa delle nuove tabelle ministeriali per la classe di laurea competente, ma preso atto del rinvio ministeriale illustrato al punto 1, Comunicazioni, sembra opportuno che la commissione cominci i propri lavori e adegui le risultanze dopo che le tabelle saranno pubblicate. Il Presidente nomina membri di tale commissione:

Panfilo, Candalino, Giovannella, Zsido, Selva, e se’ stesso; vista l’assenza del Prof. Zsido nel prossimo futuro, il Presidente nomina Tovena quale sostituto. Naturalmente, tutte le nomine sono subordinate all’accettazione da parte degli interessati. Il Consiglio prende atto.

5. Pratiche studenti

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di famiglia

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta di riduzione della soglia di frequenza al 35% per la studentessa  Patrizia Coltura Numerato, per il corrente anno accademico. 

Il Consiglio approva l’esonero totale dalla frequenza per il corrente A.A. 

Esoneri dalla frequenza per motivi di lavoro

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta di esonero dalla frequenza presentata dallo studente Ivano Ospici per il periodo dal giorno 16 maggio 2006 al giorno 4 giugno 2006, il Consiglio approva l’esonero dalla frequenza nei periodi indicati. 

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di ridurre al 40% la soglia della frequenza dello studente Salvatore Tiné per il periodo dal giorno 4 dicembre 2005 alla fine del corrente AA. Il Consiglio approva.

Esoneri dalla frequenza per motivi di salute

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta presentata dallo studente Katia Spampinato per il periodo dal giorno 09 ottobre 2005 al giorno 11 novembre 2005. 

Il Consiglio approva.

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare la richiesta presentata dallo studente Eleonora De Santis per il periodo dal giorno 15 ottobre 2006 al 15 aprile 2007. 

Il Consiglio approva.

Convalida di esami sostenuti all’estero

Vista la documentazione presentata dallo studente Massimo Lonero, vincitore di borsa di studio Socrates/Erasmus per l’AA 2006/06 presso l’Universitè Louis Pasteur di Strasburgo, il Consiglio approva la richiesta, convalida gli esami di: 

· Droit  con il voto ( 8/20 ) al posto di Diritto della Comunicazione, per 3 CFU, con il voto 18/30

· Mathématique et musique (17/20) per 3 CFU, con il voto 27/30

Vista la documentazione presentata dallo studente Giorgio Fattori, vincitore di borsa di studio Socrates/Erasmus per l’AA 2006/06 presso l’Universitè Louis Pasteur di Strasburgo, il Consiglio approva la richiesta, convalida gli esami di: 

· Mathématique et musique  (17/20), per 3 CFU, con il voto 27/30

come esame tra gli insegnamenti a scelta.

Vista la documentazione presentata dallo studente Monica Pavia, vincitore di borsa di studio Socrates/Erasmus per l’AA 2006/06 presso l’Universitè Louis Pasteur di Strasburgo, il Consiglio approva la richiesta, convalida gli esami di: 

· Droit  con il voto ( 13/20 ) al posto di Diritto della Comunicazione, per 3 CFU, con il voto 23/30

e di:

· Mathématique et musique  (16/20), per 3 CFU, con il voto 26/30

come esame tra gli insegnamenti a scelta.

Vista la documentazione presentata dallo studente Valeria Righi, vincitore di borsa di studio Socrates/Erasmus per l’AA 2005/06 presso l’Universitè Louis Pasteur di Strasburgo, il Consiglio approva la richiesta, convalida gli esami di: 

· Droit ( 11/20 ) al posto di Diritto della Comunicazione, per 3 CFU, con il voto 21/30

e di:

· Economie-gestion ( 14,567/20 ) al posto di Principi di E-marketing, per 3 CFU, con il voto 25/30

e di:

· Mathématique et musique Mathématique et musique  (16/20), per 3 CFU, con il voto 26/30.

Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami

Vista la documentazione presentata dallo studente Doriana Rossetti, proveniente dal Corso di Laurea in Ingegneria Elettronica presso l’Universita’ di Roma “Tor Vergata”, il Consiglio relativamente agli insegnamenti di 5 CFU di:

Geometria e Algebra

Analisi Matematica 1

Analisi Matematica 2

delibera di accettare il processo formativo ivi svolto al posto di 5 crediti dei corsi di

Algebra Lineare 

(per Geometria ed Algebra) 

Analisi Matematica 1
(per il corso omonimo)

Analisi Matematica 2
(per il corso omonimo)

piu’ l’esonero dal test di debito formativo di matematica

Poiche’ pero’ i suddetti insegnamenti del presente Corso di Laurea si articolano su 6 CFU e non 5, allora il Consiglio delibera di non riconoscere i suddetti esami, bensi’ di richiedere al candidato di sostenere i tre esami presso questo Corso di Laurea e poi procedere alla determinazione del voto di profitto come media pesata del voto ottenuto nel Corso di Laurea di provenienza, con peso 5/6, e del voto ottenuto presso questo Corso di Laurea, con voto 1/6. Inoltre lo studente, sentiti i docenti dei tre summenzionati insegnamenti presso questo Corso di Laurea e sulla base dei loro suggerimenti, e’ tenuto a seguire le lezioni di tali insegnamenti per l’ammontare di 1 CFU (otto ore frontali).

Inoltre il Consiglio delibera di riconoscere l’esame di 

· Lingua Inglese per 3 CFU

· Economia applicata all’ingegneria per 3 CFU al posto di Principi di E-marketing
· Competenza di Italiano scritto e orale al posto di Comunicazione in Lingua Italiana, per 1 CFU, piu’ l’esonero dal test di debito formativo di lingua italiana

Il Consiglio si riserva di convalidare l’esame di Elettronica Digitale al posto di Elettronica Fisica 1 dopo aver sentito il titolare di tale insegnamento, e delega la Commissione Piani di Studio ad acquisire tale parere.

Tutti gli altri esami superati presso altro Corso di laurea, e tutti i crediti non approvati piu’ sopra, possono essere approvati come cvrediti a libera scelta su domanda specifica dell’interessato.

In attesa del superamento degli esami di cui sopra, dove si riconoscono crediti acquisiti nel Corso di Laurea di provenienza in forma integrativa, il Consiglio delibera di collocare lo studente al primo anno di corso.

Convalida crediti per corsi professionalizzanti

Vista la documentazione presentata dallo studente Michele Fucci, il Consiglio rimanda la decisione di convalidare sotto forma di stage esterno il corso di diploma e lo stage che l’interessato ha seguito a quando egli produrra’ una certificazione sul corso di diploma, corredata dai relativi programmi dettagliati d’insegnamento, ed un progetto formativo approvato dal responsabile dello stage, chen illustrera’ nella sua relazione il profitto maturato dallo studente.. Se il suddetto stage verra’ utilizzato come attivita’ di tesi, dovra’ ovviamente essere redatta la relativa relazione.

Approvazione piani di studio

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare i piani di studio presentati dagli studenti:

Diana D’Angelo 




Marco Maddalena 



Stefano Ingravalle

 

Andrea Campo



Daniele Floris



Il piano di studi proposto dallo studente Michele Fucci prevede la sostituzione dell’insegnamento fondamentale di Elaborazione di Suoni mod. 2 con Musica Elettronica, motivata sulla base delle necessita’ della tesi. Il Presidente propone di approvare subordinatamente alla presentazione di un progetto di tesi che renda chiara tale necessita’.

Il Presidente propone di respingere il piano di studi proposto dallo studente

Sarah Arduini


perche’ redatto su modulo non aggiornato
Francesco Tudisco

perche’ gli insegnamenti di Basi di Dati 1 e 2 sono fondamentali per l’indirizzo Scienza del Suono scelto dallo studente.

Il Consiglio approva all'unanimità tutte le proposte formulate dal Presidente relative ai piani di studio. 

Richiesta Appelli Straordinari

Il Presidente presenta le richieste di appello anticipato straordinario d'esame di:

· Algebra Lineare:

Fabio Corrirossi;

Alberto Onorati;

Floriana De Vecchis;

Emanuele Boria;

Simone Ferretti;

Marco Serreli  (domanda presentata per e-mail);

* Riccardo Rosella  (domanda presentata per e-mail);
* Andrea Lavatore (domanda presentata per e-mail);
· Analisi Armonica:

Sara Fazzolari;

Marco Di Muzio;

Daniele Floris;

Diana D’Angelo;

Marco Papa;

Alessandro Mongardini;

Gabriele Bastianetto;

Marco Corda;

Antonio Caparrelli;

Marco Riommi;

Stefano Ingravalle;

· Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici

Riccardo Rosella;

Marco Serreli;

· Basi di dati mod. 1

Marco Ceracchi; 
· Analisi matematica mod. 3

Francesco Ferrone;

Alfonso Nobilio;

Marco Di Muzio;

Marco Riommi;

Salvatore Tiné;

Stefano Ingravalle;

· Basi di dati mod. 2

Andrea Campo;

· Produzione cinematografica ed effetti speciali

Andrea Campo.

Il Consiglio osserva che gli studenti Di Muzio ed Ingravalle chiedono di anticipare sia Analisi Matematica 3 sia Analisi Armonica, e che questa possibilita’ e’ subordinata a quella dei relativi docenti di predisporre date di esami differenziate in maniera da rispettare le propedeuticita’. Per il resto, il Consiglio approva salvo il superamento della soglia di frequenza, il consenso dei titolari degli insegnamenti, e, per gli esami matematici, il superamento del test del relativo corso di recupero.

Il Presidente osserva che ulteriori richieste potrebbero essere presentate qualora il titolare dell’insegnamento di Analisi Matematica 2 si dichiarasse disponibile a svolgere un anticipo di appello, cosa che al momento non e’ accaduta. Il Condsiglio delega il Presidente ad autorizzare eventuali domande redatte posticipatamente a queto proposito, ove non si rilevino ostacoli formali o sostanziali.

Al punto 6,  Varie, non ci sono argomenti da discutere.

Escono tutti i membri che non sono Professori Ordinari.

Al punto 7, Pratiche Proff. Ordinari, risulta pervenuta la domanda di congedo del prof. Zsido, per un anno, per motivi di ricerca. Il Presidente osserva che tale questione non dovrebbe essere di competenza del Consiglio, in quanto si riferisce al prossimo anno accademico, nel quale il Prof. Zsido non sara’ comunque membro del Consiglio. In ogni caso, la mricheista e’ ben motivatya ed il Consiglio approva. 

Concluso il dibattito, alle ore 12:20 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario

M. Picardello





P. Panfilo
