Verbale della riunione del Consiglio del Corso di Laurea in

Scienza dei Media e della Comunicazione 

del

5 Settembre 2006
Il Consiglio si riunisce alle ore 10:00 del 5 settembre 2006 nell’aula 13, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1
Comunicazioni

2
Approvazione verbale seduta precedente

3 Programmazione didattica anno accademico 2006-07

4 Calendario Sessioni Esami di Laurea P.V.

5
Questioni didattiche

6
Pratiche studenti

7
Varie

Alle ore 10:00 sono presenti quali componenti tutti i membri effettivi eccetto Pucacco, Zsido (giustificati) e Giovannella, nonche’ il Prof., Panfilo e la rappresentante degli studenti Sig.na Erica Fava,. Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

1. Comunicazioni 

Il Presidente informa che le nuove tabelle delle lauree triennali e specialistiche sono state pubblicate in via ufficiosa in attesa della ratifica .

Il Presidente comunica di aver fissato la data della lezione inaugurale al giorno 18 settembre alle ore 10 in aula 2001.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale viene approvato all’unanimita’.

3. Programmazione didattica anno accademico 2006-07

Il Presidente illustra alcuni p roblemi organizzativi che si sono verificati con la mutuazione dal CCL di Informatica dell’insegnamento di Basi di Dati 1.

Tale insegnamento, tenuto dalla Prof.ssa Vigliano, ha seguito i periodi di didattica e di esami del CCL di Informatica che non sono compatibili con le norme del Regolamento Didatticodi questo Corso di Laurea per quanto riguarda i periodi d’esame e la separazione temporale fra esami e didattica, nonche’ il rispetto cronologico delle propedeuticita’. 

Pertanto il Presidente propone di attribuire l’insegnamento di Basi di Dati 1, per l’anno accademico 2006-07, per contratto.

Il Consiglio approva.

Il Presidente propone di inserire un Corso Integrativo di 8 ore al corso di Algebra Lineare dal titolo: “ Aspetti geometrici dell’Algebra lineare” dichiarandosi disponibile a coprirlo per affidamento gratuito.

Il Consiglio approva sia l’istituzione del corso integrativo sia l’affidamento al Prof. Picardello.

4. Calendario prossime sessioni di esami di Laurea 
Il Presidente propone il seguente calendario per le future sessioni degli esami di Laurea:

·      per l’anno accademico 2005-06:

15 novembre 2006

14 febbraio 2007

28 marzo 2007

·      per l’anno accademico 2006-07:

11 luglio 2007

12 settembre 2007

Il Consiglio approva.

4. Questioni didattiche

Il Presidente informa che per la supplenza di Interfacce e Sistemi Multimodali non sono pervenute domande, e propone  di chiedere alla Facolta’ che questo insegnamento venga ribandito per supplenza retribuita. 

Il Consiglio approva.

Il Presidente  espone un problemadi rispetto delle propedeuticita’  venutosi a creare con l’accavallamento degli esami dei corsi di Basi di Dati 1 e Basi di Dati 2 della sessione di settembre 2006. Egli informa di aver inviato un messaggio ai titolari dei due insegnamenti affinche’ cambino appropriatamente le date d’esame per i soli studenti iscritti ad entrambi gli esami, e di essere in attesa di risposta; propone che,  qualora la risposta non giungesse in tempo utile, venga nominata una nuova commissione d’esame per un appello anticipato dell’esame di Basi di Dati 1, limitato ai soli studenti iscritti anche all’esame di basi di Dati 2 della stessa sessione, composta da :

M. Picardello (Presidente);

L. Vigliano (Membro);

P.E.Selva (Membro);

F. Di Stefano(Membro in qualità di esperto della materia).

Come da Regolamento Didattico basterà la presenza del Presidente più un altro membro per lo svolgimento regolare degli esami.

La data dell’esame straordinario è prevista per il 14/09/2006 in aula da designare.

Il Consiglio approva.

5. Pratiche studenti

La Rappresentante degli Studenti comunica che molti Studenti dichiarano di aver presentato all’ufficio di segreteria, gestito dalla Sig.ra Laura Filippetti la quale al momento risulta assente, richieste che purtoppo non risultano trasmesse al  presente CCL. La Rappresentante degli Studenti esibisce copia di tali richieste. 

Il Presidente illustra le seguenti altre pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di salute

Vista la documentazione medica presentata, il Presidente illustra la richiesta presentata dallo studente Roberto Maggi per una esenzione dalla frequenza del corso di Analisi Matematica 2 per il periodo dal 15 gennaio 2006 al giorno 11 febbraio 200. Il Presidente propone di approvare una riduzione del  5% delle ore di frequenza necessarie. In particolare, questo permetterebbero allo studente di accedere all’esame del corso suddetto nella sessione di Settembre.

Il Consiglio approva.

Approvazione piani di studio

Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare i piani di studio presentati dagli studenti:

Alberto Orsini 




Stefania Ruggero 



Il Consiglio approva all'unanimità. 

Al punto 6,  Varie, non ci sono argomenti da discutere.

Concluso il dibattito, alle ore 11:00 la seduta e’ sciolta.

Il Presidente





Il Segretario

M. Picardello





P. Panfilo
