Verbale della riunione congiunta dei Consigli dei Corsi di Laurea in

Scienze e Tecnologie per i Media 

Scienza dei media e della Comunicazione

del

8 Ottobre 2008
Il Consiglio si riunisce alle ore 16:00 dell'8 Ottobre 2008 nell’aula 2001 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1 Comunicazioni

2 Approvazione verbale seduta precedente
3 Questioni didattiche

4 Pratiche studenti

5 Varie
Alle ore 16:00 sono presenti quali membri effettivi i Proff. Atanasi, Bracci, Giovannella, Panfilo, Picardello, e i rappresentanti degli studenti Diego Caponera e Dora Morolli.

Sono assenti giustificati i Proff. Fidaleo, Gandola, Valdinoci.

Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

Costatato che si raggiunge il numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta.

1. Comunicazioni

Non ci sono comunicazioni.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale è approvato all’unanimità.
3. Questioni didattiche

Il Presidente comunica che la dr.ssa Atanasi si è resa disponibile ad accettare un carico didattico più ampio per il corso di recupero di Analisi di Fourier, in modo da coprire, o stesso numero dei crediti dell’omonimo insegnamento ufficiale, e che inoltre sono reperite aule e orari per svolgere tale carico suppletivo. Propone quindi al Consiglio che tale corso, tenuto nel primo semestre del presente anno accademico, consista di un corso ufficiale con verbalizzazione finale.In tal modo nel presente anno accademico saranno tenuti due diversi corsi di Analisi di Fourier, con lo stesso programma e lo stesso numero di crediti. Gli studenti (assolti ove necessario eventuali obblighi di frequenza) potranno partecipare agli esami di entrambi gli insegnamenti, ossia a febbraio a quelli tenuti dalla Prof.ssa Atanasi, a luglio a quelli tenuti dal Prof. Valdinoci, e a settembre a un esame congiunto della cui commissione viene proposto come presidente il Prof. Valdinoci. Il Consiglio approva all’unanimità’.

Il Presidente propone al Consiglio le seguenti linee guida nel caso di trasferimenti da altri Corsi di Laurea di studenti che abbiano acquisito crediti per insegnamenti analoghi a quelli erogati nel presente CdS, ma in misura inferiore in termini di crediti. Le modalità proposte consistono nel sottoporre tali studenti a un esame di accertamento delle conoscenze acquisite, sotto forma simile a quello dell’esame previsto per lo stesso corso nel presente CdS e con la stessa commissione d’esame, ma non vincolato alla cadenza di esami prevista per il corso ufficiale. Il voto finale risulterà dalla media pesata in proporzione ai crediti del voto di provenienza e di quello della prova di accertamento.

Il Presidente comunica che i rinnovi automatici del conferimento degli insegnamenti di Basi della pubblicazione online mod. 2 (3 CFU, 24h, per il secondo modulo didattico) e del corso integrativo di Storia della Musica (32h) non sono possibili per motivi tecnici, e quindi propone al Consiglio la richiesta di ribandire i due corsi suddetti. Il Consiglio approva all’unanimità’.

Il Prof. Giovannella dichiara la propria disponibilità a offrire agli studenti di SMC che ancora non hanno superato l’esame di Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici (e a quelli di STM eventualmente interessati a sostenere lo stesso esame) una sequenza completa di esercitazioni svolte online, nonché ovviamente l’erogazione degli esami, almeno per i prossimi due anni. Il Consiglio approva tale forma di svolgimento del corso e ringrazia il prof. Giovannella. L’insegnamento sarà quindi svolto in maniera mutuata dal Corso di Laurea Magistrale Teoria e Design dei Nuovi Media organizzato presso la Scuola IaD del presente Ateneo e potrebbe quindi essere soggetto a tasse ulteriori per i costi dello svolgimento online se esse vengono richieste dalla Scuola IaD.
Il Prof. Badoni informa che, a causa della diversa cronologia degli insegnamenti varata quest’anno, il corso di Elettronica Fisica mod. 1 ha un solo studente che però non potrà sostenere l’esame per ragioni di propedeuticità incompatibili con la cronologia di erogazione.Il Consiglio prende atto, e al termine di un altro periodo di attesa di una settimana, delega il Presidente a chiedere la soppressione del modulo suddetto nel caso di mancanza di studenti.

I rappresentanti studenti osservano che l’insegnamento di Analisi Numerica questo anno viene erogato nel secondo semestre del terzo anno di corso, posteriormente a quello di metodi Numerici per la Grafica mod. 2, e quindi chiedono che sia abolita la propedeuticità del primo rispetto al secondo. Il Presidente propone al Consiglio di approvare la richiesta, fatta salva la necessità, a partire dal prossimo anno accademico, di svolgere il corso di Analisi Numerica (13 CFU) nell’arco dell’intero anno accademico invece che in un solo semestre. Il Consiglio approva.

Il Prof. Baraniello chiede che l’insegnamento di Basi della Pubblicazione Online sia reso propedeutico a quello di Basi di Dati mod. 2. Il Consiglio osserva che non è possibile attivare una nuova propedeuticità in corso d’anno, ma delibera di rendere Basi della Pubblicazione Online propedeutico a Basi di Dati a partire dall’anno accademico 2009-10.

Il Prof. Giovannella chiede che il CdL accerti quale sia il programma attualmente svolto negli insegnamenti di Teoria e Tecnica dei Nuova Media e di Comunicazione Pubblicitaria Multimediale, al fine di ottimizzare l’erogazione dei contenuti quando i due insegnamenti confluiranno nel nuovo ordinamento di STM. Il Consiglio da’ mandato al manager Didattico Prof. Panfilo di acquisire i programmi dai rispettivi docenti.

4. Pratiche studenti

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di lavoro

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Aniello Esposito, che comprova il suo stato di lavoratore con contratto a tempo indeterminato a decorrere dal 12 settembre 2008 per 20 ore settimanali, in località Sorrento (NA); propone quindi di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente data la distanza della sede di lavoro dalla sede universitaria di somministrazione della didattica, per l’A.A. 08/09

Il Consiglio approva l’esonero.

Approvazione piani di studio.


Approvati:
Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare i piani di studio presentati dagli studenti:

Conflitti Davide

Fattori Giorgio

Scarioli Giovanni 

Spadavecchia Chiara

Spampinato Katia

Il Consiglio approva.

Modificati:

Tudisco Francesco

Lo studente Tudisco Francesco presenta un piano di studi in cui alcuni esami nei settori FIS/01 e INF/1 sono sostituiti dall’esame di Elementi di Armonia e Contrappunto e da alcuni esami dei settori MAT/xx. Il relatore di tesi, Prof. Di Fiore, ha scritto una lettera nella quale supporta la richiesta in base ad esigenza matematiche della tesi. Il Prof. Giovannella chiede che l’esame di Acustica, del raggruppamento di FIS/01, che lo studente chiede di sostituire con Elementi di Armonia e Contrappunto, sia invece sostituito da Fisica Matematica mod.1, che lo studente proponeva come esame a libera scelta, ed invece Elementi di Armonia e Contrappunto sia incluso a libera scelta. Con questa variante, il Consiglio approva.
Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami sostenuti in altra sede.

Di Giamberardino Antonio
Vista la documentazione presentata dallo studente Di Giamberardino Antonio, degli esami sostenuti durante il periodo di studi Erasmus presso la Universidad San Pablo - Madrid - Spagna-, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come da Learning Agreement allegato e convertire la valutazione spagnola in numerica italiana come di seguito descritto:

- Seguridad informatica y proteccìon de datos: 
5 CFU (ECTS) con la valutazione di 24/trentesimi) 

al posto di Sicurezza informatica

- Economìa y Administraciòn de empresas: 
5 CFU (ECTS) con la valutazione di 18/trentesimi 

al posto di E-marketing

- Laboratorio de programaciòn para internet: 
5 CFU (ECTS) con la valutazione di 18/trentesimi 

come crediti a libera scelta 

Pertanto il Consiglio approva il riconoscimento crediti richiesto.

Turchetta Luca
Vista la documentazione presentata dallo studente Turchetta Luca, degli esami sostenuti durante il periodo di studi Erasmus presso la Universidad San Pablo - Madrid - Spagna-, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come da Learning Agreement allegato e convertire la valutazione spagnola in numerica italiana come di seguito descritto:

- Seguridad informatica y proteccìon de datos: 
5 CFU (ECTS) con la valutazione di 18/trentesimi) 

al posto di Sicurezza informatica

- Economìa y Administraciòn de empresas: 
5 CFU (ECTS) con la valutazione di 21/trentesimi 

al posto di E-marketing

Pertanto il Consiglio approva il riconoscimento crediti richiesto.

Cataldi Dario
Vista la documentazione presentata dallo studente Cataldi Dario, degli esami sostenuti durante il periodo di studi Erasmus presso la Université Louis Pasteur - Strasbourg – Francia -, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come da Learning Agreement allegato e convertire la valutazione spagnola in numerica italiana come di seguito descritto:

- Materiel et interfaces graphiques: 

3 CFU (ECTS) con la valutazione di 24/trentesimi) 

come crediti a libera scelta 

Pertanto il Consiglio approva il riconoscimento crediti richiesto.
Pilia Andrea
Vista la documentazione presentata dallo studente Pilia Andrea, degli esami sostenuti durante il periodo di studi Erasmus presso la Université Louis Pasteur - Strasbourg – Francia -, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come da Learning Agreement allegato e convertire la valutazione spagnola in numerica italiana come di seguito descritto:

- Materiel et interfaces graphiques: 

3 CFU (ECTS) con la valutazione di 24/trentesimi) 

come crediti a libera scelta 

Pertanto il Consiglio approva il riconoscimento crediti richiesto.

Richieste di anticipo esami

Lo studente Fattori Giorgio richiede l’anticipo alla sessione di Febbraio 2009 degli esami di “Storia della Musica” e di “Musica elettronica”, avendo già assolto gli obblighi di frequenza per entrambi gli insegnamenti ed essendo questi gli ultimi due esami rimasti prima della tesi.

Il Consiglio approva sentita la disponibilità dei docenti interessati.

Gli studenti Alesi Daniele, Angeli Fabio, Bagnoli Stefano, Belli Beatrice, Caponera Diego, Di Paolo Pietro, Morolli Dora, Nasone Daniele, Paternoster Nicolò, Pede Emanuele, Ruggero Stefania, Sereni Daniele, Tribuzio Enrico, chiedono una sessione straordinaria di anticipo dell’esame di “Interfacce e Sistemi Multimodali”, da tenersi a ridosso dell’interruzione didattica di Dicembre 2008 essendo tutti agli ultimi esami prima della tesi; allegano alla domanda lista nominativa con il numero di esami mancanti alla tesi.

Il Consiglio approva sentita la disponibilità del docente interessato.

7 Varie
I rappresentanti degli studenti avanzano la richiesta di una sessione di Laurea aggiuntiva entro i termini (fine maggio) di scadenza della domanda di iscrizione cautelativa, per consentire una più agevole stesura delle tesi a quegli studenti i quali, a causa di esami ancora non superati, hanno bisogno di un tempo di stesura più lungo.

Il Presidente fa notare che la data di fine marzo è stata fissata al fine di consentire l’iscrizione posticipata ai corsi di Laurea Specialistica e quindi non è opportuno modificare quella data. Le date degli appelli di Laurea sono più a ridosso della fine degli esami nel presente Corso di Laurea che non negli altri, perché qui non e’ attivabile, da Regolamento, una sessione di esami posticipata al febbraio dell’anno successivo. Se le date degli appelli di Laurea fossero quindi fatte posticipare, si danneggerebbero gli studenti che completano i propri esami di profitto entro settembre.

Precedenti accordi con l’Amministrazione Centrale mirati a maggiore chiarezza per la compatibilità con gli altri CdL fissano a fine aprile l’ultimo appello di laurea dell’anno accademico precedente, ed a luglio il primo appello dell’anno successivo. Il Presidente ritiene comunque possibile posticipare l’appello di febbraio a fine aprile e anticipare l’appello di luglio alla seconda metà di giugno. Il Presidente osserva però che gli studenti che non completano gli esami entro settembre devono completarli prima dell’appello di laurea, e quindi nell’anno accademico successivo, visto che il Regolamento esclude posticipi di esami all’anno successivo, ma solo anticipi. Sarebbe ancora possibile svolgere a brevissimo termine un appello della sessione di settembre, ma gli studenti che i rappresentanti studenti hanno individuato come interessati al posticipo della sessione di laurea non sono abbastanza avanti nella preparazione per sostenere subito un esame, secondo i docenti dei corsi coinvolti.

Vista questa situazione, i rappresentanti studenti ritirano la richiesta.

Il Prof. Giovannella richiede che i dati relativi al Corso di laurea vengano inseriti nella piattaforma Life da parte dei Manager Didattici. Il Prof. Panfilo si dichiara disponibile a svolgere quella parte di tale lavoro che si può attuare tramite diligente attività di copiatura e incollamento.

Alle ore 17:30 la seduta è sciolta.

Il Presidente





Il Segretario
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