Verbale della riunione congiunta dei Consigli dei Corsi di Laurea in

Scienze e Tecnologie per i Media 

Scienza dei media e della Comunicazione

del

19 Novembre 2008
Il Consiglio si riunisce alle ore 17:00 del 19 Novembre 2008 nell’aula 2001 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1 Comunicazioni

2 Approvazione verbale seduta precedente
3 Questioni didattiche
4 Provvedimenti Professori associati
5 Pratiche studenti

6 Varie
Alle ore 17:00 sono presenti quali membri effettivi i Proff. Atanasi, Fanelli, Fidaleo, Gandola, Giovannella, Panfilo, Picardello, e i rappresentanti degli studenti Diego Caponera e Dora Morolli.

Sono assenti giustificati i Proff. Bracci, Pucacco, Valdinoci.

Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

Costatato che si raggiunge il numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta.

1. Comunicazioni

Non ci sono comunicazioni.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale è approvato all’unanimità.
3. Questioni didattiche

-  Gli studenti
Flavio D’Ottavio;

Simone Ferretti;

Gianluca Mariotti,
dichiarano di non aver potuto verbalizzare l’esame di Elettronica Fisica mod. 1 (Prof. Felici) per mancanza di prerequisiti, e richiedono una sessione posticipata d’esame. Il Consiglio deplora vivamente che il docente abbia pwermesso lo svolgimento del’esame in mancanza dei prerequisiti. Dopo ampia discussione, il Consiglio concede una proroga della sessione di esame di settembre per la data del 26 novembre, ore 12-14, con eventuale ulteriore seduta il 1 dicembre ore 12-14. La Commissione viene nominata nelle persone di Felici, Badoni e Picardello.
- Il Prof Perone propone la nomina dei seguenti cultori della materia nella commissione d’esame di “Diritto della Comunicazione”, dei quali ha fatto pervenire il curriculum scientifico:

Avv. Filippo Turrio Baldassarri, Avv. Eugenio Prosperetti, Avv. Luciano Moneta Caglio. Il Consiglio approva.
 

- Il Prof Giovannella propone la nomina del Dr. Badoni  e del Dr. Lucci come cultori della materia nella commissione d’esame di “Interfacce e sistemi multimodali”. Il Consiglio approva.
-
Su richiesta del docente, Prof. Giovannella, il Consiglio approva che l’insegnamento di “Teoria e tecnica dei linguaggi fotografici”, mutuato da altro Corso di Studi, abbia svolgimento annuale, con esame a luglio, e possibile anticipo a febbraio (mutuamente esclusivi).

- Il Consiglio prende atto del nuovo sviluppo cronologico degli insegnamenti di “Sistemi operativi” e “Sistemi distribuiti e reti” proposto dai rispettivi docenti in maniera da soddisfare richieste pervenute da parte di uno studente.
4. Provvedimenti professori associati

Escono tutti i membri del Consiglio con l’eccezione di Picardello e Fanelli.

Il Prof. Francesco Fidaleo chiede l’approvazione di un periodo di missione scientifica in Malesia all’Islamic University of Malaysia dal 9 gennaio 2009 al 31 aprile 2009. Egli dichiara la disponibilità dei Proff. Atanasi e Roselli a sostituirlo per lezioni ed esami. Sulla base di tale disponibilità il Consiglio approva.
Rientrano gli altri membri del Consiglio.
5. Pratiche studenti

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di lavoro

lavoratore con contratto a tempo indeterminato a decorrere dal 14 Aprile 2008 per 40 ore settimanali, propone quindi di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per l’A.A. 08/09

Il Consiglio approva l’esonero.

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Lorenzo Carletti, che comprova il suo stato di lavoratore con contratto di apprendistato della durata di 24 mesi a decorrere dal 17 Novembre 2008 per 40 ore settimanali, propone quindi di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per l’A.A. 08/09

Il Consiglio approva l’esonero

Approvazione piani di studio.


Approvati:
Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare i piani di studio presentati dagli studenti:

D’Onofrio Enricorrrrrdfd
Il Consiglio approva.

Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami sostenuti in altra sede.

Salmi Marco
Vista la documentazione presentata dallo studente Salmi Marco, degli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria di questa Università, iscritto al corso di Ingegneria Informatica, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Geometria e Algebra 1  e

· Elementi di Algebra e Logica 

complessivamente al posto di Algebra Lineare (6 CFU, 21 trentesimi);

· Lingua Inglese: 


al posto di Lingua Inglese (3 CFU, idoneo).
Propone altresì che i rimanenti  crediti degli esami di 
· Geometria e Algebra 1  e Elementi di Algebra e Logica (4 CFU)
· Inglese (2 CFU, idoneo)
e l’esame di 
· Calcolo delle probabilita’ e statistica (5 CFU, 20 trentesimi) 
vengano riconosciuti come crediti a libera scelta con i rispettivi voti d’esame.
Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti; in vista del fatto che sono stati riconosciuti 20 CFU, il Consiglio dispone l’iscrizione dello studente al secondo anno del corso di Scienza dei Media e della Comunicazione.

Palmieri Marco
Vista la documentazione presentata dallo studente Palmieri Marco, attestante la partecipazione al Seminario didattico “Web senza Barriere” svoltosi il 7/5/08 presso questa Università, si rileva che le 2 (due) ore di durata di tale Seminario sono una frazione del tempo necessario a formare 1 CFU: pertanto, non essendo previsto il riconoscimento di frazioni di CFU il Presidente propone di respingere tale richiesta.

Il consiglio approva di respingere la richiesta dello studente.

Guenci Rossano
Lo studente Guenci Rossano, la cui richiesta di trasferimento dalla Facoltà di Ingeneria di questo Ateneo è in via di perfezionamento, chiede che venga approvato come equivalente al test di Matematica 0 il test d’ingresso da Lui sostenuto alla facoltà di Ingegneria di questa Università due anni orsono. Si rileva che tale test differisce nel suo formato da quello adottato quest’anno, che e’ lo stesso in tutti i Corsi di Laurea italiani della Classe di Matematica, e che risulta ancora disponibile una sessione di test il 16 dicembre 2008: pertanto il Presidente propone di non approvare tale richiesta.

Il Consiglio approva di respingere la richiesta dello studente.

Richieste di postcipo esami
Gli studenti Paternoster Nicolò, e Fattori Giorgio, rinunciano all’appello di esame anticipato di “Interfacce e sistemi multimodali”  loro concessi dal CCL nella precedente riunione del 7 ottobre 2008 e chiedono invece un appello posticipato della sessione di settembre dell’AA 07/08 come da regolamento didattico SMC (Verbali del 18/9/2002 e 15/3/2005) al fine di consentire loro di accedere alle sessioni di Laurea di Febbraio e Marzo. Analoga richiesta di posticipo è presentata dallo studente Di Paolo Pietro,  per gli esami di “Musica elettronica e “Storia della musica”.
Il Consiglio, verificato che gli studenti posseggono i requisiti richiesti dal Regolamento Didattico, approva ma solo sotto la condizione che i suddetti esami siano svolti prima possibile, ben prima delle date degli anticipi già deliberati, e precisamente, sentite le disponibilità dei docenti interessati:
“Interfacce e Sistemi Multimodali”, (Paternoster, Di Paolo): 3 e 4 dicembre
“Storia della Musica” e  “Musica elettronica”, (Fattori): 3 dicembre
6. Varie
Non ci sono argomenti da discutere.
Alle ore 18:30 la seduta è sciolta.

Il Presidente





Il Segretario

