Verbale della riunione telematica del Consiglio del Corso di Laurea in

Scienza dei Media e della Comunicazione 

del

7 Agosto 2008
Il Consiglio si riunisce in seduta telematica il 7 agosto 2008, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1. Calendario sessioni esami di laurea

2. Pratiche studenti

Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

1.   Calendario delle prossime sessioni di esami di laurea

Il Presidente propne le date seguenti:

17 dicembre 08

4 febbraio 09

25 marzo 09

1 luglio 09

23 settembre 09
Il Consiglio approva

2.   Pratiche studenti

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di lavoro

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Lanti Tommaso, che comprova lo stato di lavoratore con contratto a tempo determinato con durata dal 06 maggio 2008 al 31 luglio 2008 per 20 ore settimanali; propone quindi di esentare dall’obbligo di frequenza questo studente per il 35% dell’obbligo stesso per il periodo sopraindicato. Il Presidente illustra la documentazione presentata dalla studentessa Fazzolari Sara, che comprova lo stato di lavoratore con contratto a tempo determinato con durata dal 1 novembre 2007 al 30 giugno 2008 in media per 18 ore settimanali; propone quindi di esentare dall’obbligo di frequenza questo studente per il 35% dell’obbligo stesso per il periodo sopraindicato. 

 Il Presidente illustra poi la documentazione presentata dalla studentessa Miani Federica che comprova lo stato di lavoratore con contratto a tempo determinato/progetto con durata fino dal 08 ottobre 2007 al 08 aprile 2008 per 40 ore settimanali; propone quindi di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questa studentessa per il periodo su indicato. 

Il Consiglio approva gli esoneri.

Esoneri dalla frequenza per motivi di salute

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Cassis Alessandro che motiva la richiesta di esonero totale dalle lezioni per ragioni di salute dal 15 maggio 2008 al 23 maggio 2008.

Il Consiglio approva l’esonero.

Approvazione piani di studio.


Approvati:
Il Presidente osserva che i piani di studio presentati dagli studenti
Tribuzio Enrico

Mazzi Emanuele

Franz Giovanni Luca

Sono conformi a quelli consigliati, e propone di approvarli. Il Consiglio approva.

Vista il piano di studi proposto dallo studente Rosella Riccardo, il Presidente osserva che l’eliminazione del corso MN2 settore disciplinare MAT08 è incompatibile con la tabella ministeriale per la classe di Laurea in Matematica perche’ scende al di sotto del numero minimo di crediti nei settori disciplinare matematici. Inoltre, l’insegnamento di MN2 e’ fondamentale per il programma formativo dell’indirizzo scelto dallo studente, e non e’ sostituibile. Gli insegnamenti proposti in sostituzione di MN2 (Tessiture digitali e Illuminazione digitale) richiedono MN2 come prerequisito e pertanto possono essere inseriti come insegnamenti a libera scelta subordinatamente al superamento dell’esame di MN2.

Il Consiglio non approva il piano di studi.

Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami sostenuti in altra sede.
Vista la documentazione presentata dallo studente Carboni Riccardo, degli esami sostenuti durante il periodo di studi Erasmus presso la Malmö University - Svezia-, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come da Learning Agreement allegato e convertire la valutazione letterale in numerica come di seguito descritto:

- Workshop Sponsouring and Fundraising: 
3 CFU (ECTS) con la valutazione di 27/trentesimi (B) 

come crediti a libera scelta
- Light Installation: 



15 CFU (ECTS) con la valutazione di 30/trentesimi (A) 

come crediti a libera scelta
- Research in Interaction Design: 

12 CFU (ECTS) con la valutazione di 27/trentesimi (B) 

al posto del corso di "Interfacce e Sistemi Multimodali" 
Il Consiglio approva il riconoscimento crediti richiesto.

Vista la documentazione presentata dalla studentessa Belli Beatrice, la richiesta di riconoscere come crediti a libera scelta la partecipazione alle edizioni 2007 e 2008 al “Telefilm Workshop” organizzato a Milano dall’Ass. Cult. Accademia dei Telefilm in occasione dell’annuale Telefim Festival il Presidente osserva che l’istanza non può essere accolta in quanto, l’intera durata di ciascun “Workshop” è inferiore alle 8 ore previste per il riconoscimento di 1 CFU ed inoltre manca il requisito previsto dal DLG – 509, che prevede che i crediti possano essere riconosciuti solo in base ad una prova finale di accertamento di standard universitario con votazione numerica.

Pertanto il Consiglio non approva il riconoscimento crediti richiesto.

Il Consiglio prende atto della documentazione presentata dallo studente Di Carlo Danilo, e sella sua richiesta di riconoscere come crediti a libera scelta il corso regionale per la qualifica professionale di “Tecnico Informatico” (qualifica concessa in base all’art.14. della legge-quadro n. 845 del 21 dic. 1978).
Il Presidente osserva che alcuni temi del programma svolto sono inerenti al programma formativo del Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione, sebbene a livello scientifico meno elevato: pertanto propone che vengano riconosciuti come crediti a libera scelta 9 (nove) CFU con la valutazione di “IDONEO. La valutazione riportata a termine dell’esame del corso regionale di qualificazione professionale non è convalidabile perché, nella documentazione prodotta, non risultano le modalità d’esame ed in particolare non si evince che tale prova di accertamento sia adeguata agli standard universitari degli esami con votazione numerica, come prescrive la legislazione vigente.
Pertanto il Consiglio approva il riconoscimento di 9 CFU con la valutazione “IDONEO” quali crediti a libera scelta, come richiesto.
