Verbale della riunione telematica del Consiglio del Corso di Laurea in

Scienza dei Media e della Comunicazione 

del

20 Maggio 2008
Il Consiglio si riunisce in seduta telematica il 20 maggio 2008, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Questioni didattiche

3. Pratiche studenti

Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

1. Comunicazioni

Il Presidente Prof. Picardello informa che a causa di ragioni di salute non sarà in grado di completare l’attività didattica legata all’insegnamento di “Trattamento Digitale delle Immagini” affidatogli. Si rende quindi necessaria una sostituzione, che verrà considerata nel punto 2 all’o.d.g.
2. Questioni didattiche

Rammentando quanto annunciato al precedente punto 1 o.d.g., il Presidente propone al Consiglio di richiedere l’affidamento di un corso integrativo di 20 ore per l’insegnamento di “Trattamento Digitale delle Immagini” al Dr. Gianfranco Valle, il quale nel passato tenne un carico simile, al fine di garantire il regolare completamento dell’attività didattica prevista. Il Consiglio approva. 

3. Pratiche Studenti
Il Presidente illustra al Consiglio la domanda pervenuta dallo studente Saluzzi Enrico iscritto presso la facoltà di Informatica di Tor Vergata (Roma), che chiede di poter sostenere una sessione anticipata dell’esame di “Modellazione e Visualizzazione 3D”, entro il giorno 20 del mese di giugno.

La richiesta è motivata dal fatto che la discussione della tesi di Laurea, prevista per una precedente sessione, è stata rinviata per mancata convalida di 5 CFU conseguiti nel corso di un suo stage Erasmus all’estero.

Lo studente, in ossequio al nostro regolamento didattico del corso di laurea, richiede l’esonero dall’obbligo di frequenza perché lavoratore a tempo pieno (40 ore settimanali) presso un’azienda informatica.

Il Consiglio approva, in deroga eccezionale al regolamento didattico del corso di Laurea, la anticipazione della sessione previo assenso del docente del corso in questione e l’esonero totale dalla frequenza ma non l’esonero dalle revisioni del progetto d’esame previste dal programma del corso stesso. 

Il Presidente





Il Segretario
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