Verbale della riunione congiunta dei Consigli dei Corsi di Laurea in

Scienze e Tecnologie per i Media 

Scienza dei media e della Comunicazione

del

2 Febbraio 2009
Il Consiglio si riunisce alle ore 11:00 del 2 Febbraio 2009 nell’aula 1101 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1 Comunicazioni

2 Approvazione verbale seduta precedente
3 Questioni didattiche
4 Pratiche studenti 

5 Varie
Alle ore 11:00 sono presenti quali membri deliberanti i Proff. Atanasi, Fanelli, Giovannella, Panfilo, Picardello e i rappresentanti degli studenti Diego Caponera e Dora Morolli. Partecipano alla seduta anche i Proff. Bandiera e Gandola.

Sono assenti giustificati i Proff. Bracci, Fidaleo, Roselli, Pucacco, Valdinoci.
Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

Constatato che si raggiunge il numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta.

Il Presidente chiede di inserire un nuovo punto all’o.d.g,, 4bis, “Provvedimenti per ricercatori”. Il Consiglio approva.

1. Comunicazioni

- Non ci sono comunicazioni.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale è approvato all’unanimità.
3. Questioni didattiche

I rappresentanti studenti pongono il problema di come debba essere gestito l’accertamento del profitto per i corsi di Analisi Matematica 1 e Analisi Matematica 2 per gli studenti del vecchio ordinamento (SMC), visto che i programmi d’esame dei nuovi insegnamenti di Calcolo (modd. 1 e 2), sui quali i vecchi insegnamenti di Analisi si appoggiano per quanto concerne l’accertamento, non coincidono con i precedenti. Il Presidente, in quanto docente del primo modulo di Calcolo, risponde che per tale modulo l’aggiunta al programma precedente, rispetto al programma a suo tempo stabilito dal CCL, consiste solo dei polinomi di Taylor e serie di Taylor. Agli studenti di SMC viene lasciata individualmente la scelta se o no portare questi argomenti all’esame di Analisi Matematica 1 o differirli a quello di Analisi Matematica 2. Per quanto concerne il secondo modulo di Calcolo, sara’ il docente a stabilire, dopo aver svolto test preliminari, quali siano gli argomenti del programma, per questo anno, in attesa di una rideliberazione da parte del CCL. Alcuni di tali argomenti aggiuntivi consisteranno di temi attualmente fra quelli elementari sviluppati nell’insegnamento di Analisi Matematica 3 al secondo anno di corso. Le modalita’ ed i programmi d’esame saranno per questo anno stabiliti dal docente anche per gli studenti di SMC, ma il Presidente dichiara di aver gia’ segnalato l’opportunita’ di mantenere per tali studenti l’opzione di conservare alla lettera il programma precedente. Questa opzione e’ pero’ in parte sconsigliata, a meno che gli studenti non considerino seriamente l’opzione di frequentare l’anno precedente le lezioni che coprono quegli argomenti la cui prova di accertamento essi programmano di affrontare l’anno successivo.
Nel caso di Calcolo, per gli studenti che si trovino nella medesima situazione di aver perduto le lezioni sull’argomento degli sviluppi di Taylor svolte nel primo modulo (primo semestre) ma di averne bisogno per l’esame di Analisi Matematica 2 (secondo modulo, esame a luglio), il Presidente, in qualita’ di docente, si dichiara disponibile a tenere su richiesta seminari integrativi nel secondo semestre.

I rappresentanti studenti chiedono se verra’ anche questo anno attivato un corso di recupero di Analisi Matematica 3. Il Presidente rammenta che dall’anno accademico prossimo (2009-10) il Corso di Laurea fara’ tutto il possibile per reperire le risorse al fine di svolgere il corso di recupero del secondo modulo dell’insegnamento annuale di Analisi di Fourier come corso completo in duplicato, per un solo modulo, nel primo semestre; solo eccezionalmente si potranno trovare anche le risorse per duplicare il primo modulo, ma verra’ offerta la possibilita’ di affrontare l’esame intermedio del primo modulo (e quindi l’esame verbalizzato di Analisi Matematica 3 del vecchio ordinamento) anche nella sessione di luglio. Per l’anno in corso, invece, la Dr.ssa Atanasi si dichiara disponibile a svolgere il recupero di Analisi Matematica 3 sotto forma di seminari di tutoraggio mirata alla risoluzione di esercizi, per 20 ore, come gia’ fatto negli anni passati, e senza verbalizzazione di esame (tranne che il docente del corso ufficiale di Analisi Matematica 3 non decida di offrore a luglio un anticipo mutuamente esclusivo dell’appello di settembre).
Un rappresentante studenti chiede, a titolo personale, se sia possibile inserire nell’offerta formativa un insegnamento di 6 crediti di Fondamenti di Algebra. Il Presidente risponde che gli studenti possono gia’ inserire nel piano di studi, come corso a libera scelta, il corso analogo offerto alla Laurea Triennale in Matematica. Una rapida consultazione del docente che insegnera’ tale corso nel prossimo anno accademico rivela che non si prevedono possibilita’ di offrire di tale corso un sottoinsieme strutturato in un corso di soli 6 crediti. Il Consiglio decide di non inserire un nuovo corso ad hoc e raccomandare agli studenti interessati di prendere accordi con il docente del corso analogo a Matematica circa le parti dell’insegnamento che occorre frequentare in vista dei propri progetti formativi.
I rappresentanti studenti chiedono, a titolo personale, se sia possibile inserire nell’offerta formativa un insegnamento di Java per il Web.[proposta personale]? Il Presidente osserva che esistono gia’ corsi separati su Java e sul Web, ma non esistono attualmente le risorse per poter attivare nuovi insegnamenti di natura informatica, anzi l’attuale disponibilita’ di docenti spingera’ a considerare la necessita’ di ridurli.
4. Pratiche studenti

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esoneri dalla frequenza per motivi di lavoro

Il Presidente illustra la documentazione presentata dagli studenti Luca Imperatore, Valerio De Gioannis, Laura Pozzi, Massimo Conti e Allegra Valerio che comprova la continuità del loro stato di lavoratori con contratto a tempo indeterminato: propone quindi di  estendere l’esenzione totalmente dall’obbligo di frequenza di questi studente per l’A.A. 08/09

Il Consiglio approva.

Esoneri dalla frequenza per motivi di salute

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Marco Volpi, e propone di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per l’A.A. 08/09.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Lorenzo Spada, e propone di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per l’A.A. 08/09.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Federico Scaccia, e propone di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per il periodo dal 18-11-2008 al 24-11- 2008.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Stefano Ingravalle, e propone di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per il periodo dal 10-12-2008 al 22-12- 2008.

Il Consiglio approva.

Il Presidente illustra la documentazione presentata dallo studente Gianluca Bombini, e propone quindi di esentare totalmente dall’obbligo di frequenza questo studente per il periodo dal 16-10-2008 al 31-10- 2008.
Il Consiglio approva.

Approvazione piani di studio.


Approvati:
Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di approvare i piani di studio presentati dagli studenti:

Luca Imperatore,Valerio Allegra e Emanuele Mazzi (nota: quest’ultimo sostituisce Teoria e Tecnica della Fotografia, non più erogato in presenza, con Probabilità e Statistica)
Il Consiglio approva.

Rinviato:
Vista la documentazione presentata, il Presidente propone di soprassedere in merito all’approvazione del piano di studio presentato dallo studente:

Valerio De Gioannis  che chiede la sostituzione dell’esame di Sistemi distribuiti e reti con Probabilità e Statatistica, in attesa che lo studente presenti un progetto di tesi di Laurea che giustifichi tale sostituzione. 

Il Consiglio delibera di soprassedere in attesa di documentazione.

Trasferimenti da altri corsi di studio e convalida di esami sostenuti in altra sede.

Valeria Angelini (STM)

Vista la documentazione presentata dalla studentessa Valeria Angelini, degli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria di questa Università, iscritto al corso di Ingegneria Informatica, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Elementi di Matematica, 3 CFU (19/30) come crediti a libera scelta 

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti e dispone l’iscrizione dello studente al primo anno del corso di Scienze e Tecnologie per i Media.

Rossano Guenci (STM)

Vista la documentazione presentata dallo studente Rossano Guenci, degli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria di questa Università, iscritto al corso di Ingegneria gestionale, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Sistemi e Tecnologie Informatiche (5 CFU, 26/30) come Sistemi Operativi e Reti per 5 CFU con il voto di 26/30

· Fondamenti di Informatica (5 CFU, 24/30) come Laboratorio di Programmazione Strutturata per 6 CFU  condizionatamente al superamento dell’esame finale del corso di Laboratorio di Programmazione Strutturata, con voto dato dalla media, pesata in proporzione ai rispettivi crediti, del voto finale del suddetto esame e quello della valutazione di 24/30 precedentemente acquisita.


Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti e dispone l’iscrizione dello studente al primo anno del corso in Scienze e Tecnologie per i Media.

Roger Jayamanne (SMC)

Vista la documentazione presentata dallo studente Roger Jayamanne degli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria di questa Università, dove fu iscritto prima al corso di Ingegneria Medica poi al corso di Ingegneria Gestionale, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Analisi Matematica 1 (5 CFU, 23/30) come Analisi Matematica mod.1 per 6 CFU  condizionato al superamento dell’esame finale di detto corso con il voto determinato dalla media del voto finale d’esame e quello della valutazione di 23/30 precedentemente acquisita.

· Analisi Matematica 3 (5 CFU, 19/30) come Analisi Matematica mod.2 per 6 CFU condizionato al superamento dell’esame finale di detto corso con il voto determinato dalla media del voto finale d’esame e quello della valutazione di 19/30 precedentemente acquisita.


· Fondamenti di Informatica (5 CFU, 26/30) come Laboratorio di Programmazione Strutturata per 5 CFU,  in via subordinata al superamento dell’esame finale di detto corso e con voto determinato dalla media pesata in proporzione ai rispettivi crediti del voto finale d’esame e quello della valutazione di 26/30 precedentemente acquisita.


· Lingua Inglese come Lingua Inglese (3 CFU, idoneo) i restanti 7 CFU come crediti a libera scelta.

· Economia applicata all’Ingegneria 1  ( 5 CFU, 20/30) come E-marketing per 3CFU con il voto di 20/30 ed i restanti 2 CFU come crediti a libera scelta
· Sistemi e Tecnologie Informatiche (5 CFU, 26/30) come Sistemi Operativi e Reti per 5 CFU con il voto di 26/30
Propone altresì che i rimanenti  crediti degli esami di 

· Lingua Inglese (7 CFU ).

· Economia Applicata all’Ingegneria 1 (2 CFU, 20/30) .

e l’esame di
· Chimica (7 CFU 28/30 )

· Economia applicata all’Ingegneria 2 (5 CFU, 19/30) 
vengano riconosciuti come crediti a libera scelta con i rispettivi voti d’esame.

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti; in vista del fatto che sono stati riconosciuti più di 20 CFU, il Consiglio dispone l’iscrizione dello studente al secondo anno del corso di Scienza dei Media e della Comunicazione.

Daniele Massa (SMC)

Vista la documentazione presentata dallo studente Daniele Massa, degli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso l’Università “La Sapienza” Roma, dove era iscritto al Corso di Laurea in Fisica, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Analisi Matematica 1 (20/30) come Analisi Matematica mod. 1  e mod.2 per 6 CFU + 6 CFU con il voto di 20/30 in entrambi i moduli.

· Analisi Matematica 2 (25/30) come Analisi Matematica mod. 3 per 6 CFU  con il voto di 25/30 .
· Geometria 1 (5 CFU, 25/30) come Algebra Lineare per 6 CFU  con il voto di 25/30 .
· Tecnica della Programmazione (6 CFU, 27/30) come Laboratorio di Programmazione Strutturata per 4 CFU  con il voto di 27/30 più 2 CFU come credito a libera scelta.

· Meccanica Classica (5 CFU, 18/30) come Fisica Generale mod.1 5 CFU con il voto di 18/30. 
· Lingua Inglese (4 CFU, idoneo) come Lingua Inglese (3 CFU) con valutazione di Idoneo.
Propone altresì che i rimanenti  crediti degli esami di 
· Tecnica della Programmazione (2 CFU, 27/30) 
· Lingua Inglese (1 CFU, Idoneo)
e l’esame di 

· Metodi Matematici per la Fisica (4 CFU, 19/30) 
· Lingua Francese (Idoneo)
vengano riconosciuti come crediti a libera scelta con i rispettivi voti d’esame.

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti; in vista del fatto che sono stati riconosciuti più di 20 CFU, il Consiglio dispone l’iscrizione dello studente al secondo anno del corso di Scienza dei Media e della Comunicazione.

Valerio Sciarné (STM)

Vista la documentazione presentata dallo studente Valerio Sciarné circa gli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria di questa Università, dove era iscritto al corso di Ingegneria Informatica, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Elementi di Matematica, 3 CFU (19/30) come crediti a libera scelta 

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti e dispone l’iscrizione dello studente al primo anno del corso di Scienze e Tecnologie per i Media.

Nicola Siesti (SMC) 

Vista la documentazione presentata dallo studente Nicola Siesti circa gli esami sostenuti durante gli A.A.06/07 e 07/08 presso Facoltà di Scienze di questa Università,dove fu iscritto prima al Corso di Laurea in Scienza dei Media e della comunicazione e poi al Corso di Laurea in Matematica, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:
· Lingua Inglese (3 CFU, Idoneo) come Lingua Inglese 3 CFU, Idoneo (SMC A.A.06/07)

· Comunicazione in lingua italiana (2 CFU, 23/30) come Comunicazione in lingua italiana 2 CFU, 23/30 (SMC A.A.06/07)

· Algebra Lineare (6 CFU, 21/30) come Algebra Lineare 6 CFU, 21/30 (SMC A.A.06/07)

· Laboratorio di Calcolo (4 CFU, 28/30) come Laboratorio di Programmazione Strutturata 4 CFU, 28/30 (SMC A.A.06/07)
· Analisi Matematica 1 (9 CFU, 24/30) come Analisi Matematica 1, 6 CFU 24/30 più 3 CFU come crediti a libera scelta.

· Analisi Matematica 2 (7 CFU, 25/30) come Analisi Matematica 2, 6 CFU 24/30 più 1 CFU come credito a libera scelta.

· Fisica 1 (6 CFU, 26/30) come Fisica Generale mod. 1, 6 CFU, 26/30 più 2 CFU come crediti a libera scelta.

· Fisica 2 (6 CFU, 23/30) come Fisica Generale mod. 2, 6 CFU, 23/30 più 2 CFU come crediti a libera scelta.

· Geometria 1 (9 CFU, 23/30) come Metodi Numerici mod. 1, 6 CFU, 23/30 più 3 CFU come crediti a libera scelta.

Propone altresì che i rimanenti  crediti degli esami di 

· Analisi Matematica 1, 3 CFU 
· Analisi Matematica 2, 1 CFU 
· Fisica 1, 2 CFU 
· Fisica 2, 2 CFU 
· Geometria 1, 3 CFU 
e l’esame di 

· Algebra 1 (9 CFU, 21/30) 
vengano riconosciuti come crediti a libera scelta con i rispettivi voti d’esame.

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti; in vista del fatto che sono stati riconosciuti più di 20 CFU, il Consiglio dispone l’iscrizione dello studente al secondo anno del corso di Scienza dei Media e della Comunicazione.

Matteo Sposito (SMC)
Vista la documentazione presentata dallo studente Matteo Sposito circa gli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria dell’Università “La Sapienza” Roma, dove era iscritto al Corso di Laurea in Ingegneria Informatica, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Analisi Matematica 1 (5 CFU, 20/30) come Analisi Matematica mod. 1, 5 CFU + 1 CFU per “Progetto Olimpiadi di Matematica”, con il voto di 20/30.
· Analisi Matematica 2 (5 CFU, 26/30) come Analisi Matematica mod. 2 per 5 CFU + 1 CFU per “Progetto Olimpiadi di Matematica”, con il voto di 25/30 .
· Geometria 1 (5 CFU, 19/30) come Algebra Lineare, per 5 CFU,  con il voto di 19/30 subordinatamente ad un colloquio integrativo su: autovalori di matrici e diagonalizzazione.
· Lingua Inglese (3 CFU, idoneo) come Lingua Inglese 3 CFU, idoneo.
In particolare, il Presidente propone di assegnare 2 CFU per la partecipazione al “Progetto Olimpiadi di Matematica” come 2 CFU, da aggiungere agli esami di Analisi Matematica  mod. 1 e 2, poiché tali attività pre-universitarie sono da considerarsi riconoscibili in quanto sottoposte ad accertamento secondo gli standard universitari.

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti; in vista del fatto che sono stati riconosciuti 20 CFU, il Consiglio dispone l’iscrizione dello studente al secondo anno del corso di Scienza dei Media e della Comunicazione.

Antonio Vendetta (SMC)
Vista la documentazione presentata dallo studente Antonio Vendetta, circa gli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Ingegneria dell’Università “La Sapienza” Roma, dove era iscritto al Corso di Laurea in Ingegneria Civile, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Legislazione dei lavori (4 CFU, 27/30) come Diritto della comunicazione 3 CFU, 27/30 + 1 CFU come credito a libera scelta; 
· Geometria 1 (6 CFU, 18/30) come Algebra Lineare, 6 CFU, con voto 18/
· Lingua Inglese (3 CFU, Idoneo) come Lingua Inglese 3 CFU, Idoneo.
· Fisica 1 (6 CFU, 19/30) come Fisica Generale mod. 1, 6 CFU, 19/30.
Propone altresì che i rimanenti  crediti dell’esame di 

· Legislazione dei Lavori, 1 CFU 
e l’esame di 

· Architettura Tecnica (5 CFU, 21/30)
vengano riconosciuti come crediti a libera scelta con i rispettivi voti d’esame.

Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti; in vista del fatto che sono stati riconosciuti più di 20 CFU, il Consiglio dispone l’iscrizione dello studente al secondo anno del corso di Scienza dei Media e della Comunicazione.

Valerio Coderoni (STM )

Vista la documentazione presentata dallo studente Valerio Coderoni circa gli esami sostenuti durante l’A.A. 07/08 presso la Facoltà di Scienze di questa Università, dove era iscritto al Corso di Laurea in Scienza dei Media e della Comunicazione, il Presidente propone al CCL di riconoscere i seguenti esami come di seguito descritto:

· Laboratorio di Programmazione Strutturata, 4 CFU (25/30) 
· Trattamento Digitale delle Immagini, 5 CFU (19/30) 
Il Consiglio approva questa proposta di riconoscimento crediti e dispone l’iscrizione dello studente al primo anno del corso di Scienze e Tecnologie per i Media.

Richieste di anticipo esami
La studentessa Marica Pinori  richiede un appello anticipato per l’esame di Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici (TTF) da tenersi nella sessione invernale (Febbraio 09, primi di marzo).

Sentito il docente del corso il consiglio approva l’esame purché sia tassativamente completato entro la prima settimana di Marzo.

4bis. Provvedimenti per ricercatori

Escono tutti i partecipanti tranne i professori ordinari ed i ricercatori. Il Presidente illustra la richiesta pervenuta dal Dr. Roselli per un congedo per motivi di studi e ricerca per un periodo di 12 mesi a partire presumibilmente dal 1.10.2009. Il Consiglio approva l’autorizzazione al congedo. Rientrano i membri precedentemente usciti.
5. Varie
Non ci sono argomenti da discutere.
Alle ore 13:30 la seduta è sciolta.

Il Presidente





Il Segretario

